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Lots 1-152: The property of Professor David W. Phillipson. Each volume with his bookplate. 

The British Topography section of this collection will be sold separately in our 12th January online 

sale. 

 
1  
Africa.- Alexander (Capt. J. E.) AN EXPEDITION 

OF DISCOVERY INTO THE INTERIOR OF AFRICA, 2 vol. 
bound as 1, FIRST EDITION, 7 plates, illustrations, 
1 folding map, publisher's advertisements at 
end, spotting to plates, occasional faint off-
setting, modern half-morocco, gilt, small stain 
to upper cover, 8vo, 1838. 
£200 - 300 
 
2  
Africa.- Alexander (Lieutenant Boyd) FROM 

THE NIGER TO THE NILE, 2 vol., FIRST EDITION, half-
titles, portrait frontispieces, plates and 
illustrations, 1 plate detached and loosely 
inserted, 2 folding maps at end, bookplates, 
original cloth, sunned spines as usual, slight 
bumping to corners and extremities, [Czech 
p.3], 8vo, 1907. 
£80 - 120 
 
3  
Africa.- Andersson (Charles John) LAKE NGAMI; 
OR, EXPLORATIONS AND DISCOVERIES, ... OF SOUTH 

WESTERN AFRICA, FIRST EDITION, lithographed 
frontispiece and 15 plates, illustrations, 
engraved folding map, publisher's 
advertisements at end, bookplate, previous 
owner's ink signature, ink number to head a1, 
faint abrasion marks to front endpapers 
where labels removed, scattered spotting, 
original pictorial cloth, expert restoration to 
lightly sunned spine, slight bumping to corners 
and spine extremities, [Shapero, Africana 9; 
Mendelssohn I, p.41; Czech p.5], 8vo, 1856. 
*** Provenance: Ownership inscription of Sir 
Laurence Dudley Stamp, professor of 

Geography (1898-1966). 
 'A cornerstone book of African hunting in the 
middle of the nineteenth century. The London 
edition is much more difficult to locate than 
the American edition.' (Czech) 
£200 - 300 
 
4  
Africa.- Andersson (Charles John) THE 

OKAVANGO RIVER: A RIVER OF TRAVEL, 
EXPLORATION, AND ADVENTURE, FIRST EDITION, 
engraved frontispiece, additional engraved 
title, 15 plates, scattered spotting, previous 
owner's ink-stamp initials to letterpress title, 
bookplate, contemporary half-calf, expert 
repair and restoration to upper joint, slight 
rubbing, [Hosken p.5], 8vo, 1861. 
£150 - 200 
 
5  
Africa.-  ANNALES DU MUSÉE DU CONGO BELGE, 4 
vol. only, comprising; Les Industries Indigènes. 
La Céramique, tome II, fasc. I, original upper 
cover bound in § Torday (P.) & T. A. Joyce, Les 
Bushongo. Série III, tome II, fasc. I, 1910; 
Notes Ethnographiques sur des Populations 
Habitant les Bassins du Kasai et du Kwango 
Oriental, Série III, tome II, fasc. II, original 
upper cover trimmed and loosely inserted, 
1922 § Bequaert (Maurice) Les Fouille de Jean 
Colette a Kalina, Série I, tome I, fasc. II, 1938; 
plates and illustrations, bookplate, bookplate, 
uniform modern half-calf, raised spine bands, 
folio (4). 
£200 - 300 
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6  
Africa.- Archaeology.- Arkell (A. J.) EARLY 

KHARTOUM: AN ACCOUNT OF THE EXCAVATION ... 
CARRIED OUT BY THE SUDAN GOVERNMENT 

ANTIQUITIES SERVICE IN 1944-5, faint spotting to 
endpapers, original cloth, fractional bumping 
to spine extremities, dust-jacket, tiny tear to 
spine head, light creasing to top edge, 1949; 
Shaheinab: an account of the excavation ... 
carried out by the Sudan Government 
Antiquities Service in 1949-50, light spotting 
to endpapers, original cloth, dust-jacket, small 
tear to spine head, light creasing to top edge, 
1953; Wanyanga and an Archaeological 
Reconnaissance of the South-West Libyan 
Desert, colour frontispiece, one folding map, 
original cloth, light mottling to bottom edge, 
dust-jacket, short tear to spine head, slight 
creasing to top edge, 1964; FIRST EDITIONS, 
plates and illustrations, one or two folding, 
bookplate, 4to (3).  
£200 - 300 
 
7  
Africa.- Archaeology.- Caton-Thompson 
(Gertrude) KHARGA OASIS IN PREHISTORY, FIRST 

EDITION, plates, folding table, bookplate, 
original cloth, fractional bumping to spine 
extremities, dust-jacket, tiny loss to spine foot, 
1952 § Clark (J. D.) Kalambo Falls Prehistoric 
Site, 3 vol., plates and illustrations, tables, 
many folding, original cloth, fractional 
bumping to corners and extremities, vol. 2 & 3 
only with dust-jackets, a little rubbed, slight 
creasing to edges, Cambridge, 1969-2001, 4to 
(4). 
£150 - 200 
 
8  
Africa.- Archaeology.- Janmart (J.) "LA STATION 

PRÉHISTORIQUE DE CANDALA (DISTRICT DE LA LUNDA 

ANGOLA DU NORD-EST)" ..., No. 2, small ink-
stamp to upper cover, 1948; Leakey (L. S. B.) 
"Tentative Study of the Pleistocence Climatic 
Changes and Stone-Age Culture Sequence in 
North-Eastern Angola", No. 4, Lisboa, 1949; 
Clark (J. Desmond) "Prehistoric cultures of 
northeast Angola and their significance in 

tropical Africa, 2 vol., No. 62, Lisboa, 1963; 
"The Distribution of Prehistoric Culture in 
Angola", No. 73, Lisboa, 1966; "Further 
Palaeo-Anthropoligical Studies in Northern 
Lunda", No. 78, Lisboa, 1968; TOGETHER 6 VOL. 
FROM THE 'COMPANHIA DE DIAMANTES DE ANGOLA' 
SERIES, plates and illustrations, maps and 
tables, some folding, bookplate, original 
pictorial wrappers, a little rubbed, slight 
chipping to corners and extremities, the first 
with small loss to spine head, Lisboa, Museu 
do Dundo § Biberson (Pierre) Le Paléolithique 
Inférieur du Maroc Atlantique; Le Cadre 
Paléogéographique de la Préhistoire du Maroc 
Atlantique, TOGETHER 2 VOL., plates, bookplate, 
unopened, original wrappers, faint spotting to 
fore-edge, faint creasing to edges, Rabat, 
1961 § Bernard (E.) et al. Recueil des 
Inscriptions de l'Éthiopie des Périodes Pré-
Axoumite et Axoumite, 3 vol., illustrations, 
bookplate, original paper wrappers, Paris, 
1991-2000; 4to & 8vo (11) 
£200 - 300 
 
9  
Africa.- Archaeology.- Kobishchanov (Yuri 
M.) AXUM, FIRST AMERICAN EDITION, translated 
by Lorraine T. Kapitanoff, illustrations, 
bookplate, original cloth, fractional bumping 
to spine extremities, dust-jacket, fractional 
creasing to spine extremities, 8vo, 
Pennsylvania State University Press, 1979. 
£150 - 200 
 
10  
Africa.- Archaeology.- Krencker (Daniel) 
DEUTSCHE AKSUM-EXPEDITION: ÄLTERE DENKMÄLER 

NORDABESSINIENS, vol. 2 only, illustrations, 
folding map at end, previous owner's small ink 
name-stamp to title, faint marginal staining to 
first few leaves, bookplate, modern cloth, 
Berlin, 1913 § Wenig (Steffen) Die Deutsche 
Aksum-Expedition 1906 unter Enno Littmann, 
3 vol., illustrations, bookplate, original 
pictorial boards, Aichwald, 2006-2017 § 
Munro-Hay (Stuart) Aksum: An African 
Civilisation of Late Antiquity, FIRST EDITION, 
illustrations, bookplate, original cloth, slight 
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bumping to spine extremities, dust-jacket, 
Edinburgh, 1991; v.s. (5) 
£200 - 300 
 
11  
Africa.- Archaeology.- Shaw (Thurstan) IGBO-
UKWU: AN ACCOUNT OF ARCHAEOLOGICAL 

DISCOVERIES IN EASTERN NIGERIA, 2 vol., FIRST 

EDITION, colour frontispieces, plates, 2 folding 
tables, faint spotting to endpapers, bookplate, 
original cloth, fractional bumping to spine 
extremities, price-clipped dust-jackets, lightly 
rubbed, slight creasing and chipping to top 
edge, 4to, 1970. 
£200 - 300 
 
12  
Africa.- Azaïs (R. P.) & R. Chambard. CINQ 

ANNÉES DE RECHERCHES ARCHÉOLOGIQUES EN 

ÉTHIOPIE, 2 vol., FIRST EDITION, half-titles, plates 
and illustrations, folding map, plates loose as 
issued, bookplate, text vol. in original printed 
paper wrappers, slight creasing to top edge 
and spine extremities, plate vol. original cloth-
backed portfolio, old tape repair inside upper 
cover, lightly rubbed, 4to, Paris, 1931. 
£200 - 300 
 
13  
Africa.- Baker  (Sir Samuel White) THE ALBERT 

N'YANZA, GREAT BASIN OF THE NILE, AND 

EXPLORATIONS OF THE NILE SOURCES, 2 vol., 
engraved portrait and tinted lithograph 
frontispiece, 12 wood-engraved plates, 
illustrations, 2 colour maps, 1 folding, , 
fractional bumping to corners and extremities, 
1866; The Nile Tributaries of Abyssinia ..., 
engraved portrait frontispiece, 23 wood-
engraved plates, 2 maps, 1 folding, faint 
scattered spotting, cracked hinges, slight 
bumping to corners and extremities, 1867; 
Ismailïa. A Narrative of the Expedition to 
Central Africa for the Suppression of the Slave 
Trade, 2 vol., engraved portrait frontispieces, 
51 wood engraved plates, 2 colour maps, 1 
folding, scattered spotting, bumping to 
corners, a little rubbed, 1874; FIRST EDITIONS, 
bookplates, original pictorial cloth, gilt, [Czech 

pp.10-11], 8vo (5) 
*** Provenance: Ismailïa vol. 1, with pencil 
inscription 'D. F. Attenborough February 1956' 
to front free endpaper verso. 
£600 - 800 
 
14  
Africa.- Baldwin (William Charles) AFRICAN 

HUNTING: FROM NATAL TO THE ZAMBESI, FIRST 

EDITION, engraved portrait frontispiece, title 
printed in red and black, 10 wood engraved 
plates, 5 tinted lithographs only (of 6), S1 with 
tear and old tape repair, scattered finger-
soiling and creased corners, occasional short 
marginal tears, bookplate, modern half-calf, 
[Czech p.12; Hosken p.10], 8vo, 1863. 
£200 - 300 
 
15  
Africa.- Barrow (John) AN ACCOUNT OF TRAVELS 

INTO THE INTERIOR OF SOUTHERN AFRICA, 2 vol., 
FIRST EDITION, double-page folding map with 
hand-coloured routes, folding aquatint, 8 
folding maps and charts, one or two with faint 
staining to upper corners, faint off-setting, 
spotting to first few leaves vol. 1, 
contemporary calf, rebacked, [Hosken p.11], 
4to, 1801-04. 
£300 - 400 
 
16  
Africa.- Barth (Henry) TRAVELS AND DISCOVERIES 

IN NORTH AND CENTRAL AFRICA, 4 vol. only (of 5), 
FIRST EDITION, lacking vol. 5, half-title to vol. 4 
only, tinted lithograph frontispieces, 47 tinted 
lithograph plates by Bernatz after Barth, 13 
folding engraved maps, illustrations, vol. 1 & 4 
with publisher's advertisements at end, 
scattered spotting, bookplates to front free 
endpapers, printed pastedowns, vol. 3 with 
strengthened hinges, original cloth, vol. 2 & 4 
rebacked retaining original backstrips, a little 
rubbed, slight bumping to corners and 
extremities, [Abbey, Travel 274], 8vo, 1857-58. 
*** Barth's five-year expedition with the 
British explorer James Richardson covered 
large parts of North and sub-Saharan Africa. 
He also produced an account of his travels in 
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German, but this work is not a direct 
translation.  
£200 - 300 
 
17  
Africa.- Belzoni (Giovanni Battista) NARRATIVE 

OF THE OPERATIONS AND RECENT DISCOVERIES ... IN 

EGYPT AND NUBIA, 1 vol. only (of 2, without 
Atlas), second edition, lithographed portrait 
frontispiece, 1 engraved plate, 1 large 
engraved map, scattered spotting, most to 
first and last few leaves, bookplates, new 
endpapers, contemporary half-calf, rebacked, 
rubbed, 4to, 1821. 
£400 - 600 
 
18  
Africa.- Bowdich (Thomas Edward) MISSION 

FROM CAPE COAST CASTLE TO ASHANTEE ..., FIRST 

EDITION, folding engraved map frontispiece, 7 
plates, of which 6 hand-coloured and 1 
folding, large hand-coloured folding 
panorama, folding facsimile, 5pp. sheet music, 
title japon backed with expert repair to tear, 
bound without half-title, occasional off-
setting, bookplates loosely inserted, new 
endpapers, contemporary diced calf, rebacked 
retaining original backstrip, expert repair and 
restoration to corners, red crushed morocco 
spine label, a little rubbed, [Shapero, Africana 
61], 4to, 1819. 
*** "The author had not initially been 
appointed to command this expedition ... but 
during the course of the journey ... Bowdich 
superseded his chief. As a result it was 
Bowdich who negotiated the treaty with the 
King of the Asante which promised peace to 
the British settlements on the Gold Coast in 
return for commercial and political co-
operation" (Shapero, Africana).  
£600 - 800 
 
19  
Africa.- Browne (W. G.) TRAVELS IN AFRICA, 
EGYPT, AND SYRIA, FIRST EDITION, without 
frontispiece, 2 folding linen-backed maps, 1 
plan, marginal tears to 2A1-2A3 with expert 
repairs, occasional marginal pencil notes, 

bookplate, contemporary calf by Robert Seton 
of Edinburgh, with his label to front 
pastedown, 'Northern Light Board' stamped in 
gilt to spine head, fractional rubbing, 
[Shapero, Africana 67; Blackmer 219], 4to, 
1799. 
*** 'This important work contains the earliest 
information in English about Darfur (Sudan) ... 
He reached El Fashur in Darfur and was the 
first Englishman to explore the temple of 
Jupiter Ammon at the Oasis of Siwa.' 
(Blackmer) 
£400 - 600 
 
20  
Africa.- Bruce (James) TRAVELS TO DISCOVER THE 

SOURCE OF THE NILE ..., 5 vol., FIRST EDITION, all 
but vol. 5 with half-titles, engraved vignette 
titles, 58 engraved plates and plans, 3 large 
folding maps at end vol. 5, each with short 
tears at gutter not affecting images, 4ff. 
Ethiopic Script, occasional off-setting, 
scattered spotting and occasional light finger-
soiling, 2A3 vol. 1 with tear to lower corner 
and expert repair, 2U2 vol. 1 with small 
marginal paper defect, 2M3-2O4 vol. 4 with 
marginal paper defects, bookplate, 
contemporary calf, rebacked retaining original 
red and green morocco labels, expert 
restoration to corners, [Hosken p.29], 4to, 
1790. 
£1,500 - 2,000 
 
21  
Africa.- Bruce (James) TRAVELS TO DISCOVER THE 

SOURCE OF THE NILE ..., 8 vol., third edition, half-
titles to all but vol. 1, vol. 8 with engraved 
portrait frontispiece, 80 engraved plates, with 
frontispieces for vols. 4 & 5, tissue-guards 
bound into atlas vol., 3 engraved folding 
maps, short marginal tears with expert 
repairs, scattered spotting, previous owner's 
ink signatures to front pastedowns and titles, 
uniform contemporary calf, vol. 8 rebacked 
retaining original backstrip, gilt, crushed 
morocco spine labels, fractional bumping to 
corners and spine extremities, Edinburgh, 
1813 § Murray (Alexander) Account of the Life 



 
 

5 

 

and Writings of James Bruce, of Kinnaird ..., 
FIRST EDITION, portrait frontispiece and 19 
plates, 2 folding maps, scattered spotting, 
contemporary calf, a little rubbed, slight 
bumping to corners and extremities, 
Edinburgh, 1808, 8vo & 4to, (9). 
*** Rare to find all 8 vol. of the third edition 
together as a complete set.  
£400 - 600 
 
22  
Africa.- Ethiopia.- Budge (E.A. Wallis) THE 

MIRACLES OF THE BLESSED VIRGIN MARY AND THE 

LIFE OF HANNÂ (SAINT ANNE), AND THE MAGICAL 

PRAYERS OF ANETA MÎKÂÊL [LADY MEUX 

MANUSCRIPTS NOX. 2-5], ONE OF 300 COPIES, half-
title, chromolithographed frontispiece and 
plates, title printed in red and black, previous 
owner's ink-stamps to early blank and half-
title, occasional faint finger-soiling, one or two 
small marginal tears with neat tape repairs, 
marginal loss to final few leaves not affecting 
text, expert tissue repairs, bookplate, original 
morocco, decorated in blind, rebacked 
retaining original backstrip, slight bumping to 
corners and extremities, folio, 1900. 
£400 - 600 
 
23  
Africa.- Ethiopia.- Budge (E.A. Wallis) THE LIFE 

OF TAKLA HÂYMÂNÔT ... AND THE MIRACLES OF 

TAKLA HÂYMÂNÔT ..., 2 vol., OUT-OF-SERIES COPY 

FROM AN EDITION OF 250, half-titles, 
chromolithographed plates, vol. 2 without 
title, bookplate, contemporary cloth, slight 
rubbing to joints and corner extremities, folio, 
1906. 
£600 - 800 
 
24  
Africa.- Budge (E. A. Wallis) THE EGYPTIAN 

SUDAN: ITS HISTORY AND MONUMENTS, 2 vol., FIRST 

EDITION, half-titles, plates and plans, several 
folding, illustrations, occasional underlining 
and marginal marks, one or two neat 
marginal pencil notes, scattered faint 
spotting, new endpaper, bookplate, original 
decorative cloth, rebacked retaining original 

backstrip, slight bumping to corners and 
extremities, 1907; A History of Ethiopia: Nubia 
& Abyssinia, 2 vol., FIRST EDITION, frontispieces, 
ex-library with ink-stamps and shelfmark to 
title versos, plates and illustrations, faint 
abrasion marks to front free endpapers where 
labels removed, bookplate, original cloth, 
mottled, slight bumping to corners and 
extremities, 1928, 8vo (4). 
£300 - 400 
 
25  
Africa.- Ethiopia.- Budge (E. A. Wallis) THE 

BOOK OF THE SAINTS OF THE ETHIOPIAN CHURCH: A 

TRANSLATION OF THE ETHIOPIC SYNAXARIUM ..., 4 
vol., 'OUT-OF-SERIES' COPY FROM AN EDITION OF 

300, bookplates, previous owner's pencil 
signature to vol. 1 and 4, original cloth, 
fractional bumping to spine extremities, 8vo, 
Cambridge, 1928. 
*** Provenance: Vol. 1 & 4 with ownership 
signature of Oscar Löfgren (1898-1992).  
£200 - 300 
 
26  
Africa.- Burton (Sir Richard Francis, 
translator) THE LANDS OF CAZEMBE. LACERDA'S 

JOURNEY TO CAZEMBE IN 1798, FIRST EDITION, 
folding map frontispiece, bookplate, original 
cloth, slight bumping to corners and spine 
extremities, 1873; First Footsteps in East 
Africa or, an Exploration of Harar, 2 vol. 
"Memorial edition", half-titles, colour 
lithograph frontispieces, plates and 
illustrations, 2 maps, previous owner's ink 
signatures to half-titles, spotting to first and 
last few leaves, bookplate, modern morocco-
backed boards, 1894, 8vo (3). 
£200 - 300 
 
27  
Africa.- Burton (Sir Richard Francis) & Verney 
Lovett Cameron. TO THE GOLD COAST FOR GOLD, 
2 vol., FIRST EDITION, half-titles, 2 colour folding 
maps, 1 with short marginal tear, colour plate, 
32pp. publisher's advertisements dated 
'December 1882' at end vol. 1, scattered 
spotting to first few leaves of each vol., first 
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blank and half-title of vol. 1 with short 
marginal tear expertly repaired, bookplates, 
original decorative cloth, a little rubbed, slight 
bumping to corners and extremities, [Penzer 
pp.106-107; Hosken p.34], 8vo, 1883. 
*** Burton defied an order by the Foreign 
Office not to travel for commercial purposes 
and set out to explore and survey the Gold 
Coast with Cameron in search for gold, on 
behalf of the Guinea Gold Coast Mining Co. 
They found evidence of gold and other 
minerals but were forced to return to England 
by the Foreign Office and to forfeit all rights 
to the deposits. 
£600 - 800 
 
28  
Africa.- Middle East.- Butler (Alfred J.) THE 

ANCIENT COPTIC CHURCHES OF EGYPT, 2 vol., FIRST 

EDITION, wood-engraved frontispieces, 
illustrations, publisher's advertisements at end 
vol. 1, ex-library with ink-stamps and 
accession number to title and title verso, 
bookplate, modern buckram, Oxford, 1884 § 
Curzon (Hon. Robert) Visits to Monasteries in 
the Levant, frontispiece, additional vignette 
title, plates, scattered faint spotting, 
bookplate, later half-morocco, 1851 § 
Trimingham (J. Spencer) Christianity Among 
the Arabs in Pre-Islamic Times, FIRST EDITION, 
illustrations, tiny stains to pp.88-89, 
bookplate, original cloth, dust-jacket, 1979 § 
Gerster (Georg) Churches in Rock: Early 
Christian Art in Ethiopia, FIRST EDITION, 
illustrations, bookplate to front free endpaper 
verso, original cloth, price-clipped dust-jacket, 
fractional creasing to edges, housed in 
original slipcase, a little rubbed, 1970 § Budge 
(Sir E. A., introduction), The Queen of Sheba & 
her only Son Menyelek, frontispiece, plates, 
previous owner's ink inscription, bookplate, 
original cloth, slight bumping to corners and 
extremities, April, 1922; 8vo & folio (6) 
£200 - 300 
 
29  
Africa.- Caillié (René) TRAVELS THROUGH CENTRAL 

AFRICA TO TIMBUCTOO, 2 vol., FIRST ENGLISH 

EDITION, half-title to vol. 2 only, mounted 
portrait frontispiece on india paper, 2 folding 
maps, 1 strengthened at hinge, 4 wood-
engraved plates, folding aquatint view of 
Timbuctoo supplied in modern facsimile and 
loosely inserted, bound without 
advertisements, scattered spotting, bookplate, 
modern buckram, red morocco spine labels, 
lightly sunned spines, slight bumping to 
corners and extremities, 8vo, 1830. 
£200 - 300 
 
30  
Africa.- Cameron (Verney Lovett) ACROSS 

AFRICA, 2 vol., FIRST EDITION, wood engraved 
frontispieces, 31 wood engraved and 
lithographed plates, 3 folding, one or two with 
marginal water-staining, illustrations, 
signature 'M' vol. 1 becoming loose, 
advertisements at end, vol. 1 with cracked 
hinges, bookplate, original pictorial cloth, gilt, 
slight bumping to corners and extremities, 
[Hosken p.38], 8vo, 1877. 
£150 - 200 
 
31  
Africa.- Campbell (John) TRAVELS IN SOUTH 

AFRICA UNDERTAKEN AT THE REQUEST OF THE 

MISSIONARY SOCIETY, FIRST EDITION, engraved 
portrait frontispiece, folding hand-coloured 
map, short split to folds, 9 engraved plates on 
8 sheets, errata tipped-in, occasional spotting, 
bookplate, previous owner's ink inscriptions, 
contemporary half-calf, rebacked, bumping to 
corners, [Hosken p.38], 8vo, 1815. 
£400 - 600 
 
32  
Africa.- Clark (J. Desmond), et al. THE 

CAMBRIDGE HISTORY OF AFRICA, 3 vol. only (of 8), 
FIRST EDITIONS, illustrations, many full-page, 
original cloth, slight bumping to corners and 
extremities, dust-jacket, sunned spines, vol. 1 
with short tear to top edge, slight creasing to 
edges, Cambridge, 1982-77 § Walton (James) 
African Village, NUMBER 26 OF 100 COPIES SIGNED 

BY AUTHOR, plates, illustrations, many full-
page, bookplate, original calf, slight bumping 
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to corners and extremities, Pretoria, 1956 § 
Moberg (Axel) The Book of the Himyarites, 8 
plates, modern cloth, 1924 § Widstrand (Carl 
Gösta) African Axes, title detached and loosely 
inserted, broken upper hinge, illustrations, 
bookplate, original wrappers. fractional 
chipping to spine extremities, Uppsala, 1958 § 
Norwich (Oscar I.) Maps of Africa, FIRST 

EDITION, plates and illsutrations, bookplate to 
front free endpaper verso, cracked upper 
hinge, original cloth, dust-jacket, slight 
chipping and creasing to edges and 
extremities, Johannesburg, 1983; v.s. (7) 
£150 - 200 
 
33  
Africa.- Coillard (François) ON THE THRESHOLD 

OF CENTRAL AFRICA, FIRST EDITION, PRESENTATION 

COPY INSCRIBED 'FROM THE AUTHOR' ON FRONT FREE 

ENDPAPER, portrait frontispiece, plates, folding 
map, splits to folds with tape repairs to verso, 
spotting, previous owner's ink signature, 
bookplate, publisher's advertisements at end, 
original pictorial cloth, gilt, slight bumping to 
corners and spine extremities, [Hosken p.48], 
1897 § Melland (Frank H.) and Edward H. 
Cholmeley. Through the Heart of Africa, FIRST 

EDITION, PRESENTATION COPY INSCRIBED "FROM THE 

AUTHOR'S FAMILY", half-title, frontispiece, 
plates, folding map, publisher's 
advertisements at end, previous owner's ink 
signatures, bookplate, upper hinge crudely 
strengthened, scattered spotting, original 
pictorial cloth, slight bumping to corners and 
spine extremities, 1912 § Hinde (Sidney 
Langford) The Fall of the Congo Arabs, FIRST 

EDITION, portrait frontispiece, folding map, 
short marginal tear, publisher's 
advertisements at end, bookplate, original 
cloth, mottling to fore-edge, slight bumping to 
corners, 1897 § Drummond (Henry) Tropical 
Africa, FIRST EDITION, folding colour map 
frontispiece, 4 folding maps, publisher's 
advertisements at end, half-title trimmed, 
newspaper article pinned to half-title verso, 
bookplate, original cloth, slight bumping to 
corners and extremities, 1888; and another 
copy of Hinde's 'Fall of the Congo Arabs', 8vo 

(5). 
£300 - 400 
 
34  
Africa.- Congo.- Tuckey (Captain J. K.) 
NARRATIVE OF AN EXPEDITION TO EXPLORE THE RIVER 

ZAIRE, USUALLY CALLED THE CONGO, IN SOUTH 

AFRICA, IN 1816, FIRST EDITION, half-title, large 
folding map frontispiece, 13 engraved plates, 
of which 1 hand-coloured, scattered faint 
spotting, map with light off-setting, previous 
owner's ink signature to half-title, bookplate, 
new endpapers, contemporary calf, rebacked, 
gilt, very slight bumping to corners, [Hosken 
p.203] 4to, 1818. 
£300 - 400 
 
35  
Africa.- Coulbeaux (J.-B.) HISTOIRE POLITIQUE ET 

RELIGIEUSE D'ABYSSINIE, 3 vol., FIRST EDITION, 
portrait frontispiece, plates and illustrations, 6 
folding maps and plans, 1 colour, bookplate to 
vol. 1, original wrappers bound-in, small neat 
tape repair to vol. 1, short marginal tear to 
vol. 3, faint abrasion marks to title versos 
where label removed, modern cloth, Paris, 
1929. 
£150 - 200 
 
36  
Africa.- Damberger (Christian Frederick) 
TRAVELS IN THE INTERIOR OF AFRICA, FROM THE CAPE 

OF GOOD HOPE TO MOROCCO, 2 vol. bound as 1, 
hand-coloured engraved frontispiece and 2 
hand-coloured plates, folding engraved map, 
short tear to title, neat tape repair, bookplate, 
contemporary tree-calf, cracked upper joints 
but holding firm, slight rubbing to corners and 
spine extremities, [Hosken p.55], 8vo, 1801. 
*** This is widely reputed to be a hoax, but 
probably includes significant factual material, 
albeit embellished.  
£200 - 300 
 
37  
Africa.- Davis (Dr. N.) CARTHAGE AND HER 

REMAINS, frontispiece, plates, illustrations, 2 
folding maps, previous owner's inscription, 
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bookplates, contemporary calf, gilt, slight 
bumping to corners and extremities, 1861; 
Ruined Cities within Numidian and 
Carthaginian Territories, FIRST EDITION, 
frontispiece, 7 maps, folding map, 
illustrations, scattered spotting, bookplate, 
cracked hinges, original cloth, slight bumping 
to corners and extremities, 1862, 8vo (2) 
£200 - 300 
 
38  
Africa.- de Moraes Farias (P. F.) ARABIC 

MEDIEVAL INSCRIPTIONS FROM THE REPUBLIC OF 

MALI, FIRST EDITION, bookplate, original  cloth, 
dust-jacket, Oxford, 2003 
£80 - 120 
 
39  
Africa.- Denham (Maj. Dixon) & Captain 
Hugh Clapperton. NARRATIVE OF TRAVELS AND 

DISCOVERIES IN NORTHERN AND CENTRAL AFRICA, 
FIRST EDITION, 37 engraved plates and plans, 1 
hand-coloured, folding double-page map, 
illustrations, faint off-setting, scattered faint 
spotting, marginal worming Q3-2P2, mostly 
tiny, new endpapers, contemporary calf, 
rebacked, a little rubbed, [Shapero, Africana 
116], 4to, 1826. 
£400 - 600 
 
40  
Africa.- Du Chaillu (Paul B.) EXPLORATIONS & 

ADVENTURES IN EQUATORIAL AFRICA, FIRST EDITION, 
folding wood-engraved frontispiece, plates 
and illustrations, folding map, short marginal 
tear, publisher's advertisements at end, new 
endpapers, bookplate, original decorative 
cloth, recased retaining original upper cover 
and backstrip, gilt, faint abrasion mark to 
upper cover where label removed, 1861; A 
Journey to Ashango-Land, FIRST EDITION, wood-
engraved frontispiece, damp-stain and small 
tear to title edge, neat repairs, plates, folding 
map at end, bookplate, near contemporary 
half-calf, slight bumping to corners and 
extremities, 1867; [Czech pp.52-53; Hosken 
p.63], 8vo (2). 
£150 - 200 

41  
Africa.- Egypt.- Grogan (Ewart S.) & Arthur H. 
Sharp. FROM THE CAPE TO CAIRO, FIRST EDITION, 
half-title, portrait frontispiece, plates and 
illustrations, 2 folding colour maps, light 
spotting to first and last few leaves, 
bookplate, original pictorial cloth, fractional 
bumping to corners and spine extremities, an 
excellent example, [Hosken p.88], 1900 § 
Budge (Sir E. A.) By Nile and Tigris: A Narrative 
of Journeys in Egypt and Mesopotamia ..., 2 
vol., FIRST EDITION, half-titles, frontispieces, 
plates and illustrations, folding map, short 
tear at gutter, scattered spotting, bookplate, 
original pictorial cloth, vol. 1 recased, rubbed 
and worn, bumping to corners and 
extremities, 1920 § Moffat (Robert) 
Missionary Labours and Scenes in Southern 
Africa, second thousand, Baxter print 
frontispiece, vignette title, plates, folding 
map, bookplates, contemporary calf, richly gilt 
spine, slight bumping to spine extremities, 
1842 § Rey (C. R.) In the Country of the Blue 
Nile, FIRST EDITION, frontispiece, plates, 
scattered spotting, bookplate, previous 
owner's ink initials to front free endpaper, 
1927, 8vo (5) 
£300 - 400 
 
42  
Africa.- Egypt.- Lane (Edward William) AN 

ACCOUNT OF THE MANNERS AND CUSTOMS OF THE 

MODERN EGYPTIANS, 2 vol., illustrations, 
bookplates, contemporary calf, richly gilt 
spine, green and red leather spine labels, 1842 
§ Kumm (H. Karl W.) From Hausaland to 
Egypt, through the Sudan, FIRST EDITION, 
portrait frontispiece, plates and illustrations, 
folding map at end, bookplate, original 
pictorial cloth, light rubbing, slight bumping to 
corners and extremities, 1910 § Tristram (H. 
B.) The Great Sahara, wood-engraved 
frontispiece, vignette title, plates and 
illustrations, 2 folding maps, 1 at end with 
tear at hinge with old tape repair to verso, 
bookplate, modern morocco-backed boards, 
1860 § Edwards (Amelia B.) A Thousand Miles 
up the Nile, wood engraved frontispiece, 
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vignette title, illustrations, many full-page, 
previous owner's ink inscription to half-title, 
ink-stamps of Ricardo A. Caminos to 'Preface', 
bookplate, original pictorial cloth, gilt, 1889, 
8vo (5) 
*** Provenance: The first with the bookplate 
of the Bromley-Martins of Ham Court. 
£200 - 300 
 
43  
Africa.- Ellis (Rev. William) THREE VISITS TO 

MADAGASCAR DURING THE YEARS 1853-1854-1856, 
FIRST EDITION, half-title, folding wood-engraved 
frontispiece, short split to fold not affecting 
image, 14 plates, 1 engraved map, 
illustrations, publisher's advertisements at 
end, abrasion mark to front pastedown where 
label removed, bookplate, original decorative 
cloth, rubbed and worn, bumping to corners 
and extremities, 8vo, 1858. 
£100 - 150 
 
44  
Africa.- Elton (J. Frederic) TRAVELS AND 

RESEARCHES AMONG THE LAKES AND MOUNTAINS OF 

EASTERN & CENTRAL AFRICA, FIRST EDITION, wood 
engraved frontispiece, plates, 1 folding, 
illustrations, 3 folding maps, scattered 
spotting, new endpapers, bookplate, near 
contemporary calf, rebacked retaining original 
backstrip, gilt, [Czech p.55], 8vo, 1879. 
£150 - 200 
 
45  
Africa.- Ethiopia.- Acton (Roger) THE 

ABYSSINIAN EXPEDITION AND THE LIFE AND REIGN OF 

KING THEODORE, FIRST EDITION, lithographed 
portrait frontispiece, additional lithographed 
title, wood-engraved plates, some double-
page, new endpapers, bookplate, faint off-
setting, original pictorial cloth, rebacked 
retaining original backstrip, gilt, a little 
rubbed, bumping to corners, folio, 1868. 
£400 - 600 
 
46  
Africa.- Ethiopia.- Blanford (W. T.) 
OBSERVATIONS ON THE GEOLOGY AND ZOOLOGY OF 

ABYSSINIA, FIRST EDITION, half-title, folding tinted 
lithograph frontispiece, 12 plates, 8 by 
Keulemans of which 6 hand-coloured, folding 
colour map, illustrations, cracked hinges, 
bookplate, original cloth, mottling to covers, 2 
small stains to lower cover, slight bumping to 
corners and extremities, [Nissen ZBI 406], 8vo, 
1870. 
£300 - 400 
 
47  
Africa.- Ethiopia.- Chojnacki (Stanisław) 
MAJOR THEMES IN ETHIOPIAN PAINTING, plates and 
illustrations, some colour, bookplate, original 
pictorial cloth, gilt, Wiesbaden, Franz Steiner 
Verlag, 1983; Ethiopian Icons: Catalogue of 
the Collection of the Institute of Ethiopian 
Studies Addis Ababa University, FIRST EDITION, 
colour illustrations, most full-page, bookplate, 
original boards, dust-jacket, Milan, 2000, 8vo 
& folio (2). 
£150 - 200 
 
48  
Africa.- Ethiopia.- Dimothéos (R. P.) DEUX ANS 

DE SÉJOUR EN ABYSSINIE OU VIE MORALE, POLITIQUE 

ET RELIGIEUSE DES ABYSSINIENS, 2 vol. bound as 1, 
half-title, engraved portrait frontispiece, 
additional engraved title, scattered spotting 
to first few leaves, bookplate, modern 
morocco, 8vo, Jérusalem, 1871. 
£400 - 600 
 
49  
Africa.- Ethiopia.- Dufton (Henry) NARRATIVE 

OF A JOURNEY THROUGH ABYSSINIA IN 1862-3, 
second edition, half-title, folding colour map 
frontispiece, 2 folding maps, faint spotting to 
first few ff., cracked hinges, abrasion mark to 
front pastedown where label removed, front 
free endpaper upper corner neatly trimmed, 
previous owner's ink inscription to front free 
endpaper, bookplate, original cloth, slight 
bumping to corners and extremities, lightly 
sunned spine, 8vo, 1867. 
£500 - 700 
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50  
Africa.- Ethiopia.- Geddes (Michael) THE 

CHURCH-HISTORY OF ETHIOPIA, FIRST EDITION, title 
within double-rule border, woodcut initials, 
near contemporary marginal ink notes to 2I1 
& 2I2, tiny marginal worming R2-Z8, scattered 
spotting, faint water-staining at gutter, new 
endpapers, bookplates, previous owner's faint 
ink-stamp to title, modern half-calf, [Wing 
G444], small 8vo, for Ri. Chiswell, 1696. 
£400 - 600 
 
51  
Africa.- Ethiopia.- Gobat (Rev. Samuel) 
JOURNAL OF A THREE YEARS' RESIDENCE IN ABYSSINIA 

..., FIRST EDITION, half-title, double-page 
engraved map, off-setting to map, bookplate, 
modern roan-backed boards, 8vo, 1834. 
£300 - 400 
 
52  
Africa.- Ethiopia.- Harris (Major William 
Cornwallis) THE HIGHLANDS OF ÆTHIOPIA, 3 vol., 
FIRST EDITION, half-titles, 3 lithographed 
frontispieces, 1 hand-coloured, vignette titles, 
chromolithograph dedication, folding maps, 
short marginal tear with expert repair, 
advertisements at end vol. 1, vol. 2 with 
spotting to first few ff., bookplate, modern 
half-calf, [Czech p.72; Shapero, Africana 173; 
Abbey, Travel 290], 8vo, 1844. 
*** 'The journey through the hinterland of 
the country is described in great detail, as are 
the cultures of the various cities that were 
visited.' (Czech) 
£300 - 500 
 
53  
Africa.- Ethiopia.- Holland (Major Trevenen 
J.) & Captain Henry Hozier. RECORD OF THE 

EXPEDITION TO ABYSSINIA COMPILED BY ORDER OF 

THE SECRETARY OF STATE FOR WAR, 3 vol. 
including portfolio, FIRST EDITION, additional 
lithographed titles, 14 lithographs, 18 maps 
and plans, 1 folding table, 4 large folding 
maps housed in portfolio as issued, occasional 
faint spotting, vol. 2 with new endpapers, 
bookplate, vol. 1 with abrasion mark to front 

pastedown where label removed, original 
cloth, lightly sunned spines, faint abrasion 
marks to spines where small labels removed, 
printed paper labels to portfolio reading 
"Note. - This Volume is incomplete, no perfect 
copies are available for issue. H. M. Stationery 
Office.", a little rubbed, slight bumping to 
corners and extremities,vol. 2 with neat 
repairs to spine ends, [Shapero, Africana 183], 
4to, 1870. 
*** The portfolio with this copy includes an 
additional map to the copy referenced by 
Shapero.  
£400 - 600 
 
54  
Africa.- Ethiopia.- Hoskins (G. A.) TRAVELS IN 

ETHIOPIA, ABOVE THE SECOND CATARACT OF THE 

NILE, FIRST EDITION, lithographed frontispiece 
and 53 lithographs, 2 hand-coloured, number 
53 & 54 printed back to back, 11 folding, of 
which 4 chromolithographed, large double-
page folding map, illustrations, marginal 
spotting to one or two leaves, cracked hinge, 
bookplates, original pictorial cloth, slight 
bumping to corners and extremities, backstrip 
beginning to split at spine head but holding 
firm, [Blackmer 832; Shapero, Africana 186], 
4to, 1835. 
*** "The author was the first to describe and 
illustrated the antiquities of Meroe and was 
one of the few Europeans to have ventured 
beyond the second cataract at that time." 
(Shapero, Africa) 
£600 - 800 
 
55  
Africa.- Ethiopia.- Isenberg (Karl Wilhelm) 
JOURNALS OF THE MESSRS. ISENBERG AND KRAPF, 
MISSIONARIES OF THE CHURCH MISSIONARY SOCIETY 

... IN THE KINGDOM OF SHOA ... AND OTHER PARTS OF 

ABYSSINIA, FIRST EDITION, bound without half-
title, 2 facsimile folding maps loosely inserted, 
previous owner's ink inscription to title, ex-
Lovedale Library with label to front 
pastedown, marginal water-staining to early 
blanks and title, bookplate, contemporary 
calf, remnants of label to upper cover, slight 
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rubbing to corners and spine extremities, 8vo, 
1843. 
*** An account of the travels of two German 
Protestant missionaries in Ethiopia, including 
descriptions of customs, towns, and the slave-
trade.  
£400 - 600 
 
56  
Africa.- Ethiopia.- Jensen (Ad. E.) VÖLKER SÜD-
ÄTHIOPIENS: ERGEBNISSE DER FROBENIUS-
EXPEDITIONEN 1950-52 UND 1954-56, 3 vol., FIRST 

EDITION, plates, illustrations, one or two 
marginal pencil marks, original cloth, dust-
jackets, a little rubbed, vol. 1 & 3 with tears 
and old tape repairs, Stuttgart, 1959-63 § 
Frobenius (Leo) The Voice of Africa, 2 vol., 
FIRST EDITION, colour frontispieces, plates, 
illustrations,maps, occasional marginal water-
staining, bookplate, original cloth, rebacked 
retaining original backstrip, mottled spine, 
1913; 4to & 8vo (5). 
£200 - 300 
 
57  
Africa.- Ethiopia.- Johnston (Charles) TRAVELS 

IN SOUTHERN ABYSSINIA, THROUGH THE COUNTRY OF 

ADAL TO THE KINGDOM OF SHOA, 2 vol., FIRST 

EDITION, tinted lithographed frontispieces, 
folding map, without 8pp. publishers' 
catalogue at end vol. 2, light spotting, 
bookplates, vol. 2 ex-library with ink-stamp of 
the 'Library of the San Francisco College for 
Women' to title verso, vol. 1 in contemporary 
calf, raised spine bands, gilt, vol. 2 in original 
cloth, expert repairs to spine extremities, a 
little rubbed and stained, bumping to corners 
and extremities, 8vo, 1844. 
£400 - 600 
 
58  
Africa.- Ethiopia.- Lobo (Jerome) A VOYAGE TO 

ABYSSINIA, FIRST ENGLISH EDITION, title in red and 
black, previous owner's ink signature to title, 
ink annotations to title verso, occasional ink 
underlining, scattered spotting, bookplate, 
contemporary calf, sympathetically rebacked, 
slight bumping to corners, [Mendelssohn 

p.919], 8vo, 1735. 
*** This edition was translated from 
Legrand's abridged version by Samuel 
Johnson.  
£300 - 400 
 
59  
Africa.- Ethiopia.- Ludolphus (Job) A NEW 

HISTORY OF ETHIOPIA BEING A FULL AND ACCURATE 

DESCRIPTION OF THE KINGDOM OF ABESSINIA ..., 
second English edition, 8 engraved plates, of 
which 7 double-page, 1 with small loss to 
bottom corner neatly restored, double-page 
folding map, 2 short splits to folds, double-
page genealogy, Ethiopic Alphabet, B1 with 
tiny hole affecting odd letter, 2X3 with small 
paper defect affecting odd letter, spotting, 
bookplate, contemporary calf, neatly 
rebacked, neat repairs to corners, [Wing 
L3470], folio, for Samuel Smith, 1684. 
*** In some copies the map was replaced 
with the Ethiopic Alphabet. Copies containing 
both, such as this, are relatively scarce.  
£600 - 800 
 
60  
Africa.- Ethiopia.- Markham (Clements R.) A 

HISTORY OF THE ABYSSINIAN EXPEDITION, FIRST 

EDITION, half-title, 5 lithographed maps, 4 
folding, publisher's advertisements at end, 
scattered spotting, bookplates, original cloth, 
slight bumping to corners and extremities, 
1869 
£150 - 200 
 
61  
Africa.- Ethiopia.- Parkyns (Mansfield) LIFE IN 

ABYSSINIA, 2 vol., FIRST EDITION, frontispieces, 
plates and illustrations, folding map at end 
vol. 1, publisher's advertisements at end vol. 
2, scattered faint spotting, new endpapers, 
bookplate, original pictorial cloth, gilt, 
bumping to spine extremities, 1853 § Hodson 
(Arnold Wienholt) Seven Years in Southern 
Abyssinia, FIRST EDITION, frontispiece, plates, 
bookplate, original cloth, slight bumping to 
corners and spine extremities, 1927 § Portal 
(Gerald H.) My Mission to Abyssinia, FIRST 
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EDITION, portrait frontispiece, plates, folding 
map at end, bookplate, original pictorial cloth, 
gilt, slight bumping to spine extremities, 1892 
§ Routes in Abyssinia, 2 folding maps, ex-
library with labels and ink-stamps to early 
blank and title, bookplate, contemporary half-
calf, gilt, some expert repairs to spine 
extremities, 1867 § Norden (Hermann) Africa's 
Last Empire, FIRST EDITION, frontispiece, plates, 
folding map, scattered faint spotting, 
bookplate, original cloth, slight bumping to 
corners and extremities, dust-jacket, loss to 
spine foot, chipping and small tears to edges, 
some neat tape repairs, a little rubbed, 1930, 
8vo (6). 
£200 - 300 
 
62  
Africa.- Ethiopia.- Rassam (Hormuzd) 
NARRATIVE OF THE BRITISH MISSION TO THEODORE, 
KING OF ABYSSINIA, 2 vol., FIRST EDITION, 
frontispieces, 3 plates, of which 2 folding, 
illustrations, 2 folding maps, 1 in pocket at 
end, bookplates,original decorative cloth, 
slight mottling, slight bumping to corners and 
extremities, 8vo, 1869. 
£300 - 400 
 
63  
Africa.- Ethiopia.- Salt (Henry) A VOYAGE TO 

ABYSSINIA, AND TRAVELS INTO THE INTERIOR OF THAT 

COUNTRY ..., FIRST EDITION, engraved frontispiece 
and 28 plates, 5 folding maps, of which 1 
hand-coloured, all bound at the beginning, 
page numbers in pencil to margins, 
illustrations, scattered faint spotting, 
bookplates, contemporary boards, rebacked 
with crushed morocco, retaining original spine 
label, a little rubbed, bumping to corners, 
[Mendelssohn p.264; Shapero, Africana 322; 
Blackmer 1479], 4to, 1814. 
*** Provenance: Bookplate of Sir Gore 
Ouseley, a British entrepreneur, linguist and 
diplomat. He served the British Government 
in India, and served as a diplomat in Persia. 
He eventually returned to England via Russia.  
"A very interesting work by Salt, who later 
became associated with Egyptology as the 

employer of Belzoni, friend of Burckhardt, and 
the owner of three important collections of 
Egyptian antiquities ... He returned to Africa in 
1809 on a government mission to establish 
contact with the King of Abyssinia which 
occupied him for two years. This work 
described these travels and the appendix 
contains vocabularies of various Africa 
dialects." (Blackmer).  
£600 - 800 
 
64  
Africa.- Ethiopia.-  Sergew Hable Sellassie 
ANCIENT AND MEDIEVAL ETHIOPIAN HISTORY TO 

1270, FIRST EDITION, PRESENTATION COPY INSCRIBED 

BY AUTHOR ON TITLE, plates, maps, original 
wrappers bound-in, bookplate, modern cloth, 
8vo, Addis Ababa, 1972. 
£100 - 150 
 
65  
Africa.- Ethiopia.- Simon (Gabriel) VOYAGE EN 

ABYSSINIE ET CHEZ LES GALLAS-RAIAS. L'ÉTHIOPIE, SES 

MŒURS, SES TRADITIONS, LE NÉGOUSS IOHANNÈS ..., 
FIRST EDITION, lithographed frontispiece and 22 
plates, folding map at end, bookplates, 
scattered spotting, most marginal, near 
contemporary half-morocco, lightly sunned 
spine, Paris, 1885 § Yilma (Princess Asfa) Haile 
Selassie Emperor of Ethiopia, FIRST EDITION, 
portrait frontispiece, plates, folding map at 
end, bookplate, original cloth, slight bumping 
and fading to spine extremities, dust-jacket, 
rubbed, loss to edges and spine extremities, 
some tears, neat tape repairs to verso, [1935] 
§ Bland-Sutton (J.) Man and Beast in Eastern 
Ethiopia, FIRST EDITION, half-title, illustrations, 
scattered spotting, cracked hinges, previous 
owner's ink inscription to front free endpaper, 
bookplate, original pictorial cloth, gilt, a little 
rubbed, bumping to corners and spine 
extremities, [Czech p.18], 1911 § Rey (Charles 
F.) Unconquered Abyssinia as it is To-Day, 
FIRST EDITION, frontispiece, plates, folding map, 
publisher's advertisements at end, p.55 with 
short tear into text, bookplate, previous 
owner's ink inscription to front free endpaper, 
original pictorial cloth, slight bumping to spine 
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extremities, 1923, 8vo (4). 
£200 - 300 
 
66  
Africa.-  Ethiopia.-Waddington (George) & 
Rev. Barnard Hanbury, JOURNAL OF A VISIT TO 

SOME PARTS OF ETHIOPIA, FIRST EDITION, lithograph 
frontispiece and 15 plates, 1 folding, 2 folding 
maps, tissue-guards, scattered faint spotting, 
bookplates, contemporary diced calf, 
rebacked, expert restoration to corners, gilt, 
[Shapero, Africana 368], 4to, 1822. 
£400 - 600 
 
67  
Africa.- Explorer.- Oswell (W.Edward) 
WILLIAM COTTON OSWELL: HUNTER AND EXPLORER, 
2 vol., FIRST EDITION, half-titles, portrait 
frontispieces, frontispiece for vol. 1 provided 
in modern facsimile, plates and illustrations, 2 
folding maps, staining to first few ff. of vol. 2, 
vol. 1 in original buckram, vol. 1 in modern 
cloth retaining original backstrip, a little 
rubbed, slight bumping to corners and 
extremities, spines a little sunned, 8vo, 1900. 
£100 - 150 
 
68  
Africa.- Fitzgerald (William Walter Augustine) 
TRAVELS IN THE COASTLANDS OF BRITISH EAST AFRICA 

AND THE ISLANDS OF ZANZIBAR AND PEMBA, FIRST 

EDITION, half-title, portrait frontispiece, plates 
and illustrations, 9 colour maps, 4 folding, 3 
with tear and old tape repairs, bookplate, 
original decorative cloth, gilt, slight bumping 
to corners and extremities, [Hosken p.71], 8vo, 
1898. 
£150 - 200 
 
69  
Africa.- Gardiner (Capt. Allen F.) NARRATIVE OF 

A JOURNEY TO THE ZOOLU COUNTRY IN SOUTH 

AFRICA, FIRST EDITION, 26 lithographed plates, 2 
hand-coloured, 1 detached and loosely 
inserted, most with tissue-guards, 2 folding 
maps hand-coloured in outline, cracked 
hinges, front free endpaper pasted to front 
pastedown, bookplates, abrasion marks to 

final pastedown, original cloth, slight 
mottling, slight bumping to corners and 
extremities, [Abbey, Travel 332], 8vo, 1836. 
*** Gardiner established the first mission at 
Port Natal.  
£300 - 400 
 
70  
Africa.- Gibbons (Major A. St. H.) EXPLORATION 

AND HUNTING IN CENTRAL AFRICA 1895-96, FIRST 

EDITION, half-title, portrait frontispiece, 
photographic plates, illustrations, folding map 
at end, publisher's advertisements at end, 
scattered spotting, original decorative cloth, 
gilt, small gauge to spine, slight bumping to 
corners and extremities, [Czech p.62; Hosken 
p.80], 8vo, 1898. 
£500 - 700 
 
71  
Africa.- Gleichen (Edward, Count) WITH THE 

MISSION TO MENELIK 1897, FIRST EDITION, 
photogravure frontispiece, plates and 
illustrations, 2 folding maps at end, 1 with 
tear and frayed edges, publisher's 
advertisements at end, original pictorial cloth, 
gilt, bumping to corners, chipping to spine 
extremities, 8vo, 1898. 
*** Account of the British Mission to Ethiopia 
following Menelik II's defeat to the Italians in 
1896. Menelik was a progressive ruler and is 
regarded as the founder of modern Ethiopia.  
£100 - 150 
 
72  
Africa.- Heron (Robert) THE NEW UNIVERSAL 

TRAVELLER; OR A COLLECTION OF LATE VOYAGES AND 

TRAVELS ... VOL. 1 TRAVELS IN AFRICA, vol. 1 only 
(of ?2), folding engraved map frontispiece, 13 
engraved plates, tissue-guards, bookplate, 
contemporary calf-backed boards, a little 
rubbed, 1811 § [Knight (Ellis Cornelia)] 
Dinarbas; a Tale: being a continuation of 
Rasselas, Prince of Abissinia, third edition, 
scattered spotting, previous owner's stencilled 
surname and initials to title, previous owner's 
ink inscription to front pastedown, faint 
abrasion mark to front free endpaper where 
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label removed, bookplate, contemporary calf, 
rebacked, 1793 § Jameson (Prof.), James 
Wilson & Hugh Murray, Narrative of Discovery 
and Adventure in Africa, FIRST EDITION, 
frontispiece, vignette title, plates, 
advertisements at end, bookplate, 
contemporary half-calf, a little rubbed, slight 
bumping to corners and extremities, 
Edinburgh, 1830 § du Bourg de Bozas (R.) 
Mission Scientifique: de la Mer Rouge a 
l'Antlantique á travers l'Afrique Tropicale, 
FIRST EDITION, portrait frontispiece, illustrations, 
3 folding maps at end, one or two short splits 
to folds, bookplate, contemporary morocco-
backed boards, slight bumping to corners and 
extremities, Paris, 1906; and 2 others similar, 
v.s. (6) 
*** The first is scarce. Susan Pickford & Alison 
E. Martin write of it, "... what distinguished 
Heron's collection from many of its 
predecessors was its considerable use of 
translation to extend the range of travel 
literature that could be presented to an 
Anglophone readership." 
£400 - 600 
 
73  
Africa.- Hohnel (Lt. Ludwig von) DISCOVERY OF 

LAKES RUDOLF AND STEFANIE, 2 vol., FIRST EDITION, 
translated by Nancy Bell, half-titles, portrait 
frontispiece, 35 plates and illustrations, 2 
folding maps, both strengthened at margin on 
verso, scattered spotting, scattered spotting, 
previous owner's pencil signature to half-
titles, bookplate, original pictorial cloth, slight 
bumping to corners and extremities, [Czech 
p.78], 8vo, 1894. 
£300 - 400 
 
74  
Africa.- Holub (Dr. Emil) SEVEN YEARS IN SOUTH 

AFRICA, 2 vol., second edition, frontispieces, 
plates and illustrations, folding colour map, 
tears at gutter, tape repairs to verso, 
advertisements dated Jan. 1881 at end vol. 1, 
small loss to front free endpaper upper corner 
in vol. 1, previous owner's ink and pencil 
signatures, bookplate, faint spotting to first 

and last few leaves, original pictorial cloth, 
slight bumping to corners and extremities, 
1881 § Livingstone (David) Missionary Travels 
and Researches in South Africa, FIRST EDITION, 
SECOND ISSUE, folding tinted lithograph 
frontispiece, engraved portrait, 2 tinted 
lithographs, wood-engraved plates, 1 folding 
table, 2 folding maps, 1 in pocket at end, 
publisher's advertisements dated Nov. 1. 1857 
at end, plain brown endpapers, occasional 
marginal water-staining, original cloth, 
recased, neat repairs to spine extremities, 
slight bumping to corners, 1857 § Baines 
(Thomas) The Victoria Falls Zambesi River, 
portrait frontispiece, 11 plates, tissue-guards, 
bookplate, original cloth, Bulawayo, 1969; 8vo 
(4). 
*** The first has the ink-stamp of Edward C. 
Tabler to the final free endpaper verso. Tabler 
(1863-1977) was an Africanist and author. His 
correspondence, research notes and related 
ephemera are housed in the archives of Yale 
University.  
With the second mentioned there is some 
confusion over which variant is the first 
edition, second issue. This copy matches the 
precedence given by Gaston Renard with the 
tinted lithographs by T. Picken facing pp.66 
and 225.  
£300 - 400 
 
75  
Africa.- Hudson Gurney.- Pearce (Nathaniel) 
THE LIFE AND ADVENTURES OF ...DURING A 

RESIDENCE IN ABYSSINIA ..., 2 vol., FIRST EDITION, 
scattered very faint spotting, advertisements 
at end vol. 2, bookplates, vol. 1 with pencil 
signature of Hudson Gurney, ex-library with 
presentation label to front pastedowns, 
contemporary cloth-backed drab boards, 
library labels to upper covers, slight bumping 
to corners and extremities, 8vo, 1831. 
*** Provenance: Pencil signature of the 
antiquary Hudson Gurney (1775-1864) to 
front free endpaper of vol. 1. Norfolk & 
Norwich Library presentation labels with John 
Henry Gurney, son of Hudson, named. 
Bookplate of the physician and collector Bent 
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Einer Juel-Jensen (1922-2006).  
£300 - 400 
 
76  
Africa.- James (F.L.) THE UNKNOWN HORN OF 

AFRICA, FIRST EDITION, SECOND ISSUE, half-title, 
lithographed frontispiece and plates, folding 
map in pocket at end, one or two short splits 
to folds, illustrations, joints strengthened, 
bookplate, original pictorial cloth, slight 
bumping to corners and spine extremities, 
8vo, 1888. 
£200 - 300 
 
77  
Africa.- Johnston (Sir Harry H.) THE KILIMA-
NJARO EXPEDITION, A RECORD OF SCIENTIFIC 

EXPLORATION IN EASTERN EQUATORIAL AFRICA, FIRST 

EDITION, portrait frontispiece, vignette title, 
wood engraved plates and illustrations, 4 
maps, 2 folding, publisher's advertisements at 
end, bookplate, previous owner's ink-stamp to 
early blank, original pictorial cloth, expert 
repairs to spine extremities, a little rubbed, 
bumping to corners and extremities, small ink-
stain to lower cover, [Hosken p.110], 8vo, 
1886. 
£100 - 150 
 
78  
Africa.- Johnston (Sir Harry H.) BRITISH CENTRAL 

AFRICA, FIRST EDITION, frontispiece, plates and 
illustrations, 6 maps on 5 folding sheets, 
scattered spotting, bookplate, original 
pictorial cloth, rubbed, bumping to corners 
and extremities, [Hosken p.110] 1897; The 
Nile Quest. A Record of the Exploration of the 
Nile and its Basin, FIRST EDITION, portrait 
frontispiece, plates and maps, scattered 
spotting, previous owner's ink inscription to 
half-title, bookplate, original pictorial cloth, 
gilt, slight bumping to spine extremities, 1903; 
4to & 8vo (2). 
£150 - 200 
 
79  
Africa.- Johnston (Sir Harry H.) THE UGANDA 

PROTECTORATE, 2 vol., FIRST EDITION, 

?PRESENTATION COPY INSCRIBED "E. IRBY FROM H. 
J.", half-titles, colour frontispieces, previous 
owner's ink signatures to half-titles and 
frontispiece verso, plates and illustrations, 
many full-page, 9 folding plates, cracked 
hinges, bookplate, original pictorial cloth, gilt, 
slight bumping to corners and extremities, 
[Hosken p.110], 8vo, 1902. 
*** Sir Harry Johnston married Winifred Mary 
Irby, daughter of Florance George Henry Irby, 
fifth Baron Boston, in 1896. The presentation 
inscription appears to have been given to a 
relative of Winifred's, presumably by the 
author. 
£300 - 400 
 
80  
Africa.- Hosken (I. & F. W.).- Johnston (Sir 
Harry H.) THE RIVER CONGO, FROM ITS MOUTH TO 

BÓLÓBÓ, FIRST EDITION, etched frontispiece, 
vignette title, 2 etchings, 2 folding maps, 1 
with splits to foldlines and old tape repairs to 
verso, wood-engraved plates and illustrations, 
school prize label, bookplates, contemporary 
calf, gilt arms to upper cover, richly gilt spine, 
[Hosken p.110], 1884; George Grenfell and 
the Congo, 2 vol., FIRST EDITION, half-titles, 
frontispieces, marginal staining not affecting 
images, plates and illustrations, 6 maps, 3 
folding, scattered spotting, bookplate, 
previous owner's ink inscription to front 
endpapers, original cloth, slight bumping to 
corners and extremities, 1908, 8vo (3). 
*** The first contains the bookplate of the 
bibliographers I. & F. W. Hosken.  
£300 - 400 
 
81  
Africa.- Junker (Dr. Wilhelm) TRAVELS IN AFRICA 

DURING THE YEARS 1879-1883, FIRST EDITION, vol. 
2 only (of 3), half-title, portrait frontispiece, 
vignette title, plates and illustrations, folding 
map, short marginal tear, advertisements at 
end, bookplate, original pictorial cloth, 
bumping to corners and extremities, [Hosken 
p.111], 8vo, 1891. 
£300 - 400 
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82  
Africa.- Kammerer (M. Albert) LA MER ROUGE 

L'ABYSSINIE ET L'ARABIE, 3 vol. bound in 7 as 
issued, VOL. 3 PART 1 INSCRIBED AND SIGNED BY 

AUTHOR, VOL. 3 PART 3 INSCRIBED AND SIGNED BY 

AUTHOR'S WIFE, vol. 1 part 1 with 2 
frontispieces, 469 plates and plans, many 
folding or colour, 1 with short marginal tear, 
illustrations, many full-page, vol. 2 part 2 with 
folding table bound upside down, vol. 1 part 1 
with odd short marginal tear and expert tissue 
repairs, vol. 1 parts 1 & 2 with original 
wrappers bound-in, small chipping and loss to 
edges, neat tape repairs, ex-library with 
occasional discreet ink-stamps, bookplate, vol. 
1 parts 1&2 and vol. 2 parts 1&2 in 
contemporary half-morocco, gilt, vol. 1 parts 
1&2 rebacked retaining original backstrip, vol. 
3 parts 1-3 in original cloth-backed printed 
boards, a little rubbed, slight bumping to 
corners and extremities, 4to, Cairo, 1929-52. 
*** A fine set of this important work, 
commissioned by King Fouad I of Egypt. It 
consists of vol. 15-17 of the Mémoires de la 
Société Royale de Géographie d'Égypte. 
£1,500 - 2,000 
 
83  
Africa.- Kenya & Uganda.- Portal (Sir Gerald) 
THE BRITISH MISSION TO UGANDA IN 1893, FIRST 

EDITION, portrait frontispiece, plates, folding 
map, publisher's advertisements at end, 
previous owner's occasional ink name-stamps, 
ex-library with label and ink-stamp to title 
verso, original pictorial cloth, slight bumping 
to corners and extremities, [Hosken p.161], 
1894 § Cunningham (J. F.) Uganda and its 
Peoples, FIRST EDITION, colour frontispiece, 
illustrations, some full-page, marginal water-
staining to last few leaves, bookplate, original 
cloth, rebacked retaining original backstrip, 
slight mottle, slight bumping to corners, 1905 
§ Cranworth (Lord) Kenya Chronicles, FIRST 

EDITION, frontispiece, plates, bookplate, 
original cloth, [Hosken p.52], 1939 § Dutton 
(E. A. T.) Kenya Mountain, FIRST EDITION, 
frontispiece, plates, folding map at end, faint 
spotting to first and last few leaves, 

bookplate, original cloth, lightly sunned spine, 
slight bumping to corners and extremities, 
[Hosken p.64], 1929 § Kenyatta (Jomo) Facing 
Mount Kenya, FIRST EDITION, frontispiece, 
plates, previous owner's ink signature, 
bookplate, scattered faint spotting, original 
cloth, a little rubbed, 1938; 8vo (5) 
£200 - 300 
 
84  
Africa.- Krapf (Rev. Dr. J. Lewis) TRAVELS, 
RESEARCHES, AND MISSIONARY LABOURS, DURING AN 

EIGHTEEN YEARS' RESIDENCE IN EASTERN AFRICA, 
FIRST EDITION, half-title, portrait frontispiece, 12 
tinted lithographed plates, 2 folding maps, 
occasional spotting, bookplate, original 
pictorial cloth, gilt, slight bumping to corners 
and extremities, a little rubbed, [Neate K47], 
8vo, 1860. 
*** Krapf, having been the first European to 
sight Mount Kenya, in 1849, with his 
companion Rebmann having sighted 
Kilimanjaro the previous year. "They were the 
earliest European explorers of the Kilimanjaro 
and Kamaba regions." (Neate).  
£300 - 400 
 
85  
Africa.- Le Vaillant (François) NEW TRAVELS INTO 

THE INTERIOR PARTS OF AFRICA, BY THE WAY OF THE 

CAPE OF GOOD HOPE ..., 3 vol., FIRST ENGLISH 

EDITION, 22 engraved plates, 5 folding, 1 
folding map hand-coloured in outline, short 
tear, neat old repair to verso, S4 vol. 3 with 
tiny hole affecting odd letter, scattered 
spotting, bookplate, previous owner's ink 
signature to front free endpapers, 
contemporary calf, rebacked, [Hosken p.123], 
8vo, 1796. 
£300 - 500 
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86  
Africa.- Leaky (L. S. B.) THE STONE AGE RACES OF 

KENYA, FIRST EDITION, plates and full-page 
illustrations, bookplate, previous owner's ink 
signature to front free endpaper, bookplate, 
original cloth, slight bumping to spine 
extremities, price-clipped dust-jacket, slight 
creasing to edges, 1935 § Bleek (Dorothea F.) 
Rock Paintings in South Africa, 1930; More 
Rock Paintings in South Africa, 1940, FIRST 

EDITIONS, plates, many with tissue-guards, 
scattered faint spotting, bookplate, original 
cloth-backed boards, fractional bumping to 
spine extremities, price-clipped dust-jackets, a 
little rubbed, the first with small chipping to 
edges and neat tape repairs, 4to (3) 
£150 - 200 
 
87  
Africa.- Lepsius (Dr. Richard) LETTERS FROM 

EGYPT, ETHIOPIA, AND THE PENINSULA OF SINAI, FIRST 

EDITION, colour frontispiece, vignette title, 2 
folding maps, bookplate, modern half-
morocco, 8vo, 1853. 
£150 - 200 
 
88  
Africa.- Livingstone (David) MISSIONARY 

TRAVELS AND RESEARCHES IN SOUTH AFRICA, FIRST 

EDITION, FIRST ISSUE, folding tinted lithograph 
frontispiece, engraved portrait plate, 2 tinted 
lithographs, 20 wood-engraved plates, 1 
folding plan, 2 folding maps, 1 in pocket at 
end, advertisements dated Nov. 1st 1857 at 
end, brown and cream patterned endpapers, 
faint spotting to first and last few leaves, 
bookplate, original cloth, recased, a little 
rubbed, slight bumping to corners and 
extremities, 1857; Missionary Travels and 
Researches in South Africa, fourth issue, 
folding wood engraved frontispiece, engraved 
portrait, wood engraved plates and 
illustrations, 1 folding plan, 2 folding maps, 1 
in pocket at end with holes and small loss to 
centre fold, small tear to pocket at end, small 
hole to title neatly restored, small label to 
front pastedown, hinge strengthened, 
bookplate, original cloth, a little rubbed, 1857, 

[Czech p97; Hosken p.126; Shapero, Africana 
229; Mendelssohn I pp.908-10], 8vo (2). 
*** There is some confusion over which 
variant is the first edition, first issue. The first 
mentioned matches the precedence given by 
Gaston Renard with the tinted lithographs by 
W. West facing pp.66 and 225.  
£200 - 300 
 
89  
Africa.- Livingstone (David & Charles) 
NARRATIVE OF AN EXPEDITION TO THE ZAMBESI AND 

ITS TRIBUTARIES, FIRST EDITION, folding wood 
engraved frontispiece, vignette title, plates, 1 
with tear and neat tape repair, illustrations, 
large folding map at end, very faint spotting 
to first and last few leaves, bookplate, original 
decorative cloth, recased, chipping to spine 
extremities, [Hosken p.126], 8vo, 1865. 
£150 - 200 
 
90  
Africa.- Livingstone (David) THE LAST JOURNALS 

OF DAVID LIVINGSTONE IN CENTRAL AFRICA, 2 vol., 
FIRST EDITION, wood engraved frontispieces and 
19 plates, illustrations, 2 folding maps, 1 on 
pocket at end vol. 1, short splits to folds, vol .1 
with one or two marginal pencil notes or 
underlining, school prize with inscription to 
early blank, bookplate, contemporary calf by 
Zaehnsdorf, rebacked, slight bumping to 
corners, [Hosken p.126], 1874; Missionary 
Travels and Researches in South Africa, FIRST 

EDITION, SECOND ISSUE, folding tinted lithograph 
frontispiece, engraved portrait plate, 2 tinted 
lithographs, wood engraved plates and 
illustrations, 1 folding table, 2 folding maps, 
advertisements dated Nov. 1 1857 at end, 1 in 
pocket at end, brown and cream patterned 
endpapers, newspaper clipping tipped-in at 
p.140, scattered spotting, bookplate, previous 
owner's ink signature to front pastedown, 
original cloth, rebacked retaining original 
backstrip, a little rubbed, 1857; Dr 
Livingstone's Cambridge Lectures, FIRST 

EDITION, lithographed portrait frontispiece, 2 
folding maps, publisher's advertisements at 
end, scattered faint spotting, bookplates, 
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original cloth, gilt, a little rubbed, slight 
bumping to corners and extremities, 1858, 8vo 
(4). 
*** With the second mentioned there is some 
confusion over which variant is the first 
edition, second issue. This copy matches the 
precedence given by Gaston Renard with the 
tinted lithographs by T. Picken facing pp.66 
and 225.  
£200 - 300 
 
91  
Africa.- Long (Colonel C. Chaillé) CENTRAL 

AFRICA: NAKED TRUTHS OF NAKED PEOPLE, FIRST 

EDITION, photographic portrait frontispiece, 8 
wood-engraved plates, illustrations, folding 
map, publisher's advertisements at end, 
cracked hinges, spotting to first and last few 
leaves, bookplates, original decorative cloth, 
gilt, lightly sunned spine as usual, slight 
bumping to corners and extremities, 8vo, 
1876. 
£120 - 180 
 
92  
Africa.- Lord (W. B.) SHIFTS AND EXPEDITIONS OF 

CAMP LIFE TRAVEL AND EXPLORATION, second 
edition, wood-engraved frontispiece and title, 
14 plates, illustrations, cracked hinges, 
bookplate, previous owner's ink-stamp to 
endpapers, original cloth, slight bumping to 
corners and extremities, 8vo, 1876. 
£100 - 150 
 
93  
Africa.- Lugard (Captain Frederick D.) THE RISE 

OF OUR EAST AFRICAN EMPIRE: EARLY EFFORTS IN 

NYASALAND AND UGANDA, 2 vol., FIRST EDITION, 
portrait frontispieces, plates and illustrations, 
9 colour maps, 5 folding, bookplate, previous 
owner's ink signature to front free endpapers, 
contemporary half-morocco, a little rubbed, 
slight bumping to extremities, [Hosken p.129; 
Czech p.100], 8vo, 1893. 
*** "Seeking to recover his health after a stint 
in Burma, Lugard travelled to Mozambique 
and Uganda to fight the slave trade. He 
related numerous adventures in the 

hinterland around Lake Nyassa, with 
recollections of battles and survival in the 
tropics, including vivid descriptions of the 
terrain and peoples." (Czech). 
£200 - 300 
 
94  
Africa.- Maydon (H. C.) SIMEN: ITS HEIGHS AND 

ABYSSES, FIRST EDITION, frontispiece, folding 
map, plates, spotting, bookplate, original 
cloth, slight bumping to spine extremities, 
[Czech p.110], 1925 § Dracopoli (I. N.) 
Through Jubaland to the Lorian Swamp, FIRST 

EDITION, PUBLISHERS PRESENTATION BLIND-STAMP TO 

TITLE, frontispiece, folding map, plates, 
publisher's advertisements at end, bookplate, 
original pictorial cloth, slight bumping to 
corners and spine extremities, Czech p.51], 
1914 § Pearce (Major F. B.) Zanzibar: The 
Island Metropolis of Eastern Africa, FIRST 

EDITION, frontispiece, plates, folding map, short 
marginal tear and marginal water-staining, 
scattered marginal spotting, bookplate, 
original cloth, sunned spine, neat repairs to 
spine extremities, a little rubbed, 1920 § 
Hattersley (C. W.) The Baganda at Home, FIRST 

EDITION, frontispiece, plates, publisher's 
advertisements at end, scattered spotting, 
bookplate, original pictorial cloth, slight 
bumping to corners and extremities, [Hosken 
p.96], 1908 § Lagden (Sir Godfrey) The 
Basutos: the Mountaineers & their Country, 2 
vol., FIRST AMERICAN EDITION, frontispieces, 
plates, 9 maps, 2 folding, scattered spotting, 
bookplate, original cloth, gilt, slight bumping 
to spine extremities, New York, 1910 § 
Wauters (A. J.) Stanley's Emin Pasha 
Expedition, portrait frontispiece, plates, 
folding map, publisher's advertisements at 
end, bookplate, original pictorial cloth, gilt, 
slight bumping to corners and extremities, 
1890; 8vo (7) 
£200 - 300 
 
95  
Africa.- Mecklenburg (Adolf Friedrich, Duke 
of) FROM THE CONGO TO THE NIGER AND THE NILE, 2 
vol., FIRST ENGLISH EDITION, half-titles, colour 



 
 

19 

 

frontispieces, plates, 1 folding map, scattered 
faint spotting, previous owner's ink-stamp to 
vol. 1 title, bookplate, original cloth, gilt, slight 
bumping to corners, [Czech p.112], 8vo, 1913. 
*** "This German expedition explored the 
heavily forested region between Lake Victoria 
and Lake Kivu." (Czech) 
£80 - 120 
 
96  
Africa.- Morell (John Reynell) ALGERIA: THE 

TOPOGRAPHY AND HISTORY, POLITICAL, SOCIAL, AND 

NATURAL OF FRENCH AFRICA, FIRST EDITION, wood-
engraved frontispiece, 10 plates and 
illustrations, large folding map, detached and 
loosely inserted, scattered faint spotting, tiny 
loss to front free endpaper, previous owner's 
ink inscription to early blank, bookplate, 
contemporary calf, red morocco spine label, 
gilt, slight rubbing to corners and extremities, 
8vo, 1854. 
£100 - 150 
 
97  
Africa.- Namibia.- Pager (Harald) THE ROCK 

PAINTINGS OF THE UPPER BRANDBERG. PART 1: AMIS 

GORGE, FIRST EDITION, part 1 only, in 2 vol., 12 
large folding plates housed in portfolio vol. as 
issued, illustrations, many full-page, 
bookplate, original cloth backed boards, 
portfolio housed in slipcase, a little rubbed, 
slight rubbing to corners and extremities, 
folio, Köln, 1989. 
*** Harald Pager (1923-1985) was a graphic 
artists and researcher of prehistoric rock 
carvings in Southern Africa. As part of his 
project documenting the rock carvings, he 
copied c.45,000 rock carvings at 879 sites.  
£150 - 200 
 
98  
Africa.- Nubia.- Wendorf (Fred) THE 

PREHISTORY OF NUBIA, 2 vol. and atlas, FIRST 

EDITION, folding plates, illustrations, bookplate, 
faint spotting, text vol. in original cloth, slight 
bumping to corners and extremities, plate vol. 
loose as issued in original cardboard wrapper, 
Texas, Fort Burgwin Research Center  and 

Southern Methodist University Press, 1968 § 
Adams (William Y.) Nubia: Corridor to Africa, 
FIRST EDITION, plates and illustrations, 
bookplate, original cloth, slight bumping to 
spine extremities, dust-jacket, slight creasing 
and chipping to edges, 1977 § Crawford (O. G. 
S.) The Fung Kingdom of Sennar, FIRST EDITION, 
frontispiece, plates and illustrations, 
bookplate, original cloth, fractional bumping 
to spine extremities, dust-jacket, small tears 
and chipping to edges, neat tape repairs to 
verso, Gloucester, 1951 § Russell (Rev. M.) 
Nubia and Abyssinia, third edition, folding 
map frontispiece, additional vignette title, 
plates, contemporary decorative morocco, 
gilt, g.e., slight rubbing to corners and 
extremities, Edinburgh, n.d. § Sidebotham 
(Steve) & Willemina Wendrich. Berenike ... 
Preliminary Report of the Excavations at 
Berenike ..., 6 vol., illustrations, folding maps 
loosely inserted, bookplate, all but the last in 
original printed wrappers, the last in original 
cloth, dust-jacket, Leiden & Los Angeles, 1995-
2007; 4to & 8vo (12) 
£200 - 300 
 
99  
Africa.- Oates (Frank) MATABELE LAND AND THE 

VICTORIA FALLS, second edition, PRESENTATION 

COPY INSCRIBED BY THE EDITOR C. G. OATES TO HALF-
TITLE, engraved portrait frontispiece, vignette 
title, 6 chromolithographs, 14 hand-coloured 
engraved plates, 2 wood-engraved plates, 
illustrations, 4 folding maps, scattered faint 
spotting, new endpapers, original pictorial 
cloth, recased, gilt, fractional bumping to 
corners and extremities, 8vo, 1889. 
*** Many copies of the first edition of this 
were destroyed in a fire at the publishers 
premises shortly after publication. This, the 
second edition, includes updated information 
including a 6 page preface by C. G. Oates. 
£300 - 400 
 
100  
Africa.- Ogilby (John) AFRICA: BEING AN 

ACCURATE DESCRIPTION OF THE REGIONS OF ÆGYPT, 
BARBARY, LYBIA, AND BILLEDULGERID ..., FIRST 
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EDITION, half-title reading "English Atlas, Tome 
the First', engraved allegorical frontispiece, 
title in red and black, large folding double-
page map of Africa, 42 engraved double-page 
maps, plans and plates, 10 engraved plates, of 
which 4 double-image plates trimmed and 
bound-in separately, illustrations, engraved 
initials and head-pieces, C4 & D3 with tiny 
rust-holes affecting margin and odd letter, G1 
with tear to upper corner affecting printed 
sidenotes, neat old repair, N1 with marginal 
tear and neat old repair, signature 'R' 
complete but misbound, W6 verso with small 
ink-stain, early ink ownership inscription to 
front pastedown, bookplate, contemporary 
panelled calf, sympathetically rebacked, 
retaining original red morocco spine label, 
expert restoration to corners, [Wing O163; 
Hosken p.152; Shapero, Africana, 277], folio, 
by Tho. Johnson, for the Author, 1670. 
*** An excellent copy with crisp, bright maps 
and plates. This copy includes the 'Emperor of 
Morocco' plate which is frequently missing.  
The first edition of this important work on 
Africa. It was the most comprehensive work 
on Africa in English published in the 
seventeenth century, and is largely based on 
the work of Offert Dapper.  
Provenance: Inscribed "Sir Edward Henry Lee 
his book, given him by E. Lindsay" to front 
pastedown, in a juvenile hand. Sir Edward 
Henry Lee (1663-1716) succeeded his Father 
as the 5th Baronet in 1667. In 1674, at the age 
of 10 he was made 1st Earl of Lichfield 
(second creation) on his engagement to 
Charlotte Fitzroy, an illegitimate daughter of 
King Charles II. This inscription is presumably 
dated sometime between 1670 and 1674. 
£4,000 - 6,000 
 
101  
Africa.- Park (Mungo) TRAVELS IN THE INTERIOR 

OF AFRICA, FIRST EDITION, half-title, engraved 
portrait frontispiece, 5 engraved plates, 3 
folding engraved maps, 2 folding, 1 hand-
coloured in outline, short tears to folds with 
neat tape repairs to verso, 2pp. sheet music, 
list of subscribers, 2 marginal pencil notes, 

occasional marginal water-staining, scattered 
spotting, bookplate, [Hosken p.154], 1799; 
The Journal of a Mission to the Interior of 
Africa in the Year 1805, FIRST EDITION, folding 
engraved map frontispiece, illustrations, 
scattered faint spotting, K3 with tear to top 
edge running into text, repaired at margin, X4 
with small marginal loss, 1815, uniformly 
bound in modern half-calf, retaining old black 
morocco spine labels, 4to, (2). 
£300 - 500 
 
102  
Africa.- Pinto (Major Serpa) HOW I CROSSED 

AFRICA, 2 vol., FIRST EDITION, 24 plates, 
illustrations, 10 maps, of which 2 folding and 
1 in pocket at end, folding facsimiles, 
advertisements at end vol. 1, bookplate, 
original pictorial cloth, gilt, slight bumping to 
corners and extremities, [Czech p.131; Hosken 
p.160], 8vo, 1881. 
£200 - 300 
 
103  
Africa.- Playfair (Lieut.-Colonel R. L.) TRAVELS 

IN THE FOOTSTEPS OF BRUCE IN ALGERIA AND TUNIS, 
FIRST EDITION, frontispiece, 28 plates, 
illustrations, 1 folding colour maps, publisher's 
advertisements at end, scattered spotting, 
occasional very faint water-staining, 
bookplate, original pictorial cloth, gilt, slight 
bumping to corners and extremities, 4to, 
1877. 
£100 - 150 
 
104  
Africa.- Randall-Maciver (D., editor) ECKLEY B. 
COXE JUNIOR EXPEDITION TO NUBIA, 5 vol. only (of 
8), FIRST EDITIONS, 227 plates and plans, 1 large 
folding plan, illustrations, scattered faint 
spotting, occasional staining to bottom 
corners, vol. 4 with occasional short marginal 
tears, original cloth-backed boards, a little 
rubbed, slight bumping to corners and 
extremities, vol. 3 with light staining to upper 
cover, 4to, Oxford & Philadelphia, 1909-11. 
*** This was an expedition conducted on 
behalf of the University of Pennsylvania, with 
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the antiquities presented to the University 
museum.  
£300 - 400 
 
105  
Africa.- River Nile.- Lyons (Captain H. G.) THE 

PHYSIOGRAPHY OF THE RIVER NILE AND ITS BASIN, 
FIRST EDITION, half-title, plates and maps, many 
folding, bookplates, near contemporary half-
morocco, Cairo, 1906 § Hayes (Arthur J.) The 
Source of the Blue Nile, FIRST EDITION, half-title, 
frontispiece, plates, 2 folding maps at the end, 
bookplate, original cloth, slight bumping to 
corners and spine extremities, 1905 § 
Cheesman (Major R. E.) Lake Tana & the Blue 
Nile, FIRST EDITION, folding frontispiece, plates, 
2 folding maps at end, bookplate, previous 
owner's ink signature, original cloth, mottling 
to fore-edges, dust-jacket, tears, loss to spine 
extremities, rubbed, 1936; 8vo (3) 
*** The first with the bookplate of Frederick 
DuCane Godman (1834-1919), an English 
lepidopterist, entomologist and ornithologist 
who was one of the founding members of the 
British Ornithologists' Union.  
£200 - 300 
 
106  
Africa.- Roncière (Charles de la) LA 

DÉCOUVERTE DE L'AFRIQUE AU MOYEN ÂGE, 3 vol. 
bound as 1, 40 plates, 2 colour, 18 double-
page, original wrappers bound-in, bookplate, 
modern calf-backed boards, folio, Cairo, 1925. 
£200 - 300 
 
107  
Africa.- Schweinfurth (Dr. Georg) THE HEART OF 

AFRICA, 2 vol., FIRST EDITION, frontispieces, 
plates and illustrations, 2 maps, of which 1 
folding, errata bound into vol. 1, vol. 2 
partially unopened, advertisements at end vol. 
2, scattered faint spotting, bookplates, 
original pictorial cloth, gilt, slight bumping to 
corners and extremities, [Czech p.144], 8vo, 
1873. 
*** "A true classic of African exploration, this 
title relates the travels of Schweinfurth down 
the White Nile into the virtually unknown 

country of southern Sudan and beyond." 
(Czech). 
£300 - 400 
 
108  
Africa.- Selous (Frederick Courteney) TRAVEL 

AND ADVENTURE IN SOUTH-EAST AFRICA, FIRST 

EDITION, half-title, portrait frontispiece, 21 
plates, 1 with short marginal tear, 
illustrations, folding colour map, 
advertisements at end, cracked hinges, 
bookplate, small abrasion marks to front 
pastedown where label removed, original 
pictorial cloth, gilt, rubbed, bumping to 
corners and extremities, [Czech pp.145-146; 
Hosken p.180], 8vo, 1893. 
*** "In this work recounting eleven years of 
exploration, work and sport in the 1880s and 
1890s, Selous describes numerous adventures 
with lion and leopards, particularly near the 
Zambezi, Zweswi, and Manyami rivers ..." 
(Czech) 
£200 - 300 
 
109  
Africa.- Speke (John Hanning) JOURNAL OF THE 

DISCOVERY OF THE SOURCE OF THE NILE, FIRST 

EDITION, engraved portrait frontispiece and 25 
plates, illustrations, 2 maps, of which 1 linen-
backed folding map in pocket at end, 
scattered spotting, bookplate, original 
pictorial cloth, recased, neat spine repairs, 
slight bumping to corners, [Czech p.151; 
Hosken p.188], 8vo, 1863. 
£300 - 400 
 
110  
Africa.- Stanley (Henry Morton) THROUGH THE 

DARK CONTINENT, 2 vol., FIRST EDITION, portrait 
frontispieces, 32 wood-engraved plates, 10 
maps, of which 4 folding and 2 in pockets at 
end, small splits to folds, illustrations, 
advertisements at end, bookplate, scattered 
faint spotting, original cloth, recased, expert 
restoration  to spine extremities, [Hosken 
p.189], 8vo, 1878. 
£300 - 400 
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111  
Africa.- Stanley (Henry Morton) THE CONGO 

AND THE FOUNDING OF ITS FREE STATE, 2 vol., FIRST 

EDITION, portrait frontispieces, wood-engraved 
plates and illustrations, 5 folding maps, 2 in 
pockets at end, bookplates, neat repairs to 
hinges, original pictorial cloth, slight bumping 
to spine extremities, [Hosken p.189], 8vo, 
1885. 
£300 - 400 
 
112  
Africa.- Stanley (Henry Morton) IN DARKEST 

AFRICA, OR THE QUEST RESCUE AND RETREAT OF 

EMIN, 2 vol., FIRST EDITION, portrait 
frontispieces, plates, illustrations, some full-
page, 4 maps, of which 3 folding, 2 with short 
marginal tears, folding table at end vol. 2, 
bookplates to front free endpaper verso, 
original decorative cloth, slight bumping to 
corners and spine extremities, else an 
excellent copy, 1890; Coomassie and Magdala: 
the Story of Two British Campaigns in Africa, 
second edition, portrait frontispiece, wood-
engraved plates and illustrations, 2 folding 
maps, 1 with short marginal tear and tissue 
repair, advertisements at end, occasional 
marginal finger-soiling, scattered faint 
spotting, recased in modern cloth retaining 
original backstrip, 1874, [Hosken p.189], 8vo 
(3). 
£300 - 400 
 
113  
Africa.- Stanley (Dorothy, editor) THE 

AUTOBIOGRAPHY OF SIR HENRY MORTON STANLEY, 
G.C.B., FIRST EDITION, PRESENTATION COPY WITH 

LADY STANLEY'S CARD PASTED IN, half-title, portrait 
frontispiece, plates, tissue-guards, bookplate, 
faint marginal spotting to first and last few 
leaves, original cloth, gilt, fractional bumping 
to spine extremities, 8vo, 1909. 
*** Lady Stanley's card is inscribed to "Dr. 
Graham Little, F. R. C. P.' and dated 
December, 1909. Sir Ernest Graham-Little 
(1867-1950) was a dermatologist and the final 
MP for the London University seat.  
£400 - 600 

114  
Africa.- Stern (Rev. Henry A.) WANDERINGS 

AMONG THE FALASHAS IN ABYSSINIA, FIRST EDITION, 
frontispiece, 7 plates, tissue-guards, 
illustrations, 1 folding map, occasional 
spotting, faint off-setting, bookplate, 
contemporary half-calf, gilt, ex-library with 
gilt stamp to spine foot, a little rubbed, 8vo, 
1862. 
£100 - 150 
 
115  
Africa.- Hosken (I & F. W.).- Stigand (Capt. 
C.H.) THE LAND OF THE ZINJ, FIRST EDITION, half-
title, frontispiece, plates, large folding map in 
pocket at end, one or two marginal pencil 
notes in Braunholtz's hand, bookplates, 
previous owner's pencil inscription reading 
"My original copy of this book, which I took to 
Africa in 1929, was thrown overboard by a 
boy from the steamer between Durban & 
Zanzibar, much to my annoyance", original 
cloth, slight bumping to corners and spine 
extremities, lightly sunned spine, backstrip 
beginning to split at joints but holding firm, 
[Hosken p.192], 8vo, 1913. 
*** Provenance: Pencil inscription of H. J. 
Braunholtz, a curator at the British Museum 
between 1913 and 1953. Bookplate of I & 
F.W. Hosken. 
£200 - 300 
 
116  
Africa.- Ethiopia.- Stigand (Capt. C.H.) TO 

ABYSSINIA THROUGH AN UNKNOWN LAND, FIRST 

EDITION, half-title, frontispiece, plates, 2 maps, 
1 folding, advertisements at end, bookplate, 
new endpapers, original pictorial cloth, gilt, 
mottled boards, slight bumping to spine 
extremities, [Czech p.156], 8vo, 1910. 
£200 - 300 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

23 

 

117  
Africa.- Sudan.- Addison (Frank) & O. G. S. 
Crawford. THE WELLCOME EXCAVATIONS IN THE 

SUDAN, 3 vol., FIRST EDITION, plates and 
illustrations, bookplate, original cloth, price-
clipped dust-jackets, minor creasing to edges, 
4to, Oxford, 1949-51. 
£80 - 120 
 
118  
Africa.- Sudan.- Casati (Maj. Gaetano) TEN 

YEARS IN EQUATORIA AND THE RETURN WITH EMIN 

PASHA, 2 vol., FIRST EDITION, frontispieces, plates 
and illustrations, 4 folding maps in pockets at 
end, scattered spotting, previous owner's ink 
signature to front pastedown vol. 1, 
bookplate, original pictorial cloth, gilt, slight 
bumping to spine extremities, [Hosken p.43], 
8vo, 1891. 
£300 - 400 
 
119  
Africa.- Sudan.- James (F.L.) THE WILD TRIBES OF 

THE SOUDAN, FIRST EDITION, half-title, 
frontispiece, plates, 3 maps, 2 folding, 
publisher's advertisements at end, bookplate, 
original pictorial cloth, gilt, mottling to fore-
edges, bumping to corners and extremities, 
[Czech pp.82-83], 1883 § Slatin Pasha (Rudolf 
C.) Fire and Sword in the Sudan, portrait 
frontispiece, plates, 2 folding maps at end, 
faint off-setting to title, scattered spotting, 
bookplates, contemporary half-calf, a little 
rubbed, 1896 § Seligman (C. G. & Brenda Z.) 
Pagan Tribes of the Nilotic Sudan, FIRST 

EDITION, frontispiece, plates and illustrations, 
folding map at end, previous owner's ink 
signature, bookplate, scattered faint spotting, 
tiny marginal worming to last few leaves, 
original cloth, small worming to upper cover, 
rubbed, bumping to corners and extremities, 
1932, 8vo (3).  
£400 - 600 
 
120  
Africa.- Tanzania.- Craster (Capt. J.E.E.) 
PEMBA, THE SPICE ISLAND OF ZANZIBAR, FIRST 

EDITION, half-title, frontispiece, plates, folding 

map at end, occasional marginal pencil 
annotations, previous owner's blind-stamp to 
front free endpaper, previous owner's ink 
signature, bookplate, discreet ink-stamp to 
title, original cloth, slight bumping to corners 
and extremities, [Hosken p.52], 8vo, 1913. 
£200 - 300 
 
121  
Africa.- Tanzania.- Leakey (L. S. B.) & P. V. S. 
Tobias. OLDUVAI GORGE, 3 vol. only (of 5), FIRST 

EDITIONS, VOL. 2 WITH ENVELOPE INSCRIBED BY 

TOBIAS LOOSELY INSERTED, frontispieces, plates, 
vol. 3 with folding plates in pocket at end, 
faint spotting to first and last few leaves, 
bookplate, original cloth, slight bumping to 
spine extremities, 1965-71 § Hay (Richard L.) 
Geology of Oduvai Gorge, FIRST EDITION, folding 
plates, illustrations, bookplate, original cloth, 
fractional bumping to corners and spine 
extremities, dust-jacket, slight creasing to 
edges, 1976, 4to (4) 
*** Vol. 2 with an envelope commemorating 
the 60th anniversary of the discovery of 
'Australopithecus,' inscribed, "with warm 
personal regards from Phillip Tobias (who 
designed the cover and the postmark)". 
£150 - 200 
 
122  
Africa.- Wellby (Capt. M. S.) 'TWIXT SIRDAR & 

MENELIK: AN ACCOUNT OF A YEARS EXPEDITION 

FROM ZEILA TO CAIRO ..., FIRST EDITION, 
frontispiece, illustrations, bookplate, original 
cloth, slight bumping to corners and 
extremities, 1901 § Bateman (Charles 
Somerville Latrobe) The First Ascent of the 
Kasaï, FIRST EDITION, colour frontispiece, 6 
etchings, 4 colour plates, 2 maps, 1 folding, 
bookplate, modern morocco-backed boards, 
1889 § Kingsley (Mary H.) Travels in West 
Africa, second thousand, frontispiece, 2 
lithographs, full-page illustrations, short 
marginal tear to one or two leaves, scattered 
spotting, advertisements at end, bookplate, 
original cloth, split to upper joint but holding 
firm, bumping to corners and extremities, 
1897 § Thomson (Joseph) Through Masai 
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Land, frontispiece, illustrations, folding map, 
scattered spotting, bookplate, original 
pictorial cloth, gilt, slight bumping to corners 
and extremities, 1887 § Jonveaux (Émilw) 
Deux Ans dans L'Afrique Orientale, 
frontispiece, illustrations, 2 folding maps, 
scattered spotting, bookplate, original 
decorative cloth, g.e., bumping to corners and 
extremities, Tours, 1880 § Dornan (S. S.) 
Pygmies & Bushmen of the Kalahari, FIRST 

EDITION, frontispiece, plates and illustrations, 
bookplate, original pictorial cloth, gilt, 
fractional bumping to spine extremities, 1925 
§ Hodson (Arnold W.) Trekking the Great 
Thirst, second edition, portrait frontispiece, 
plates, 4 folding maps, bookplate, original 
cloth, fractional bumping to corners and 
extremities, 1913 § Randall-Maciver (David) & 
Anthony Wilkin. Libyan Notes, FIRST EDITION, 
chromolithograph frontispiece, plates, original 
pictorial cloth, gilt, slight bumping to corners 
and extremities, 1901; 8vo & 4to (8) 
£300 - 400 
 
123  
Africa.- Weule (Dr. Karl) NATIVE LIFE IN EAST 

AFRICA, FIRST ENGLISH EDITION, half-title, portrait 
frontispiece, plates and illustrations, 
publisher's advertisements at end, new 
endpapers, bookplate, ex-library with ink-
stamps to title verso, original cloth, rebacked 
retaining original backstrip, sunned spine, 
bumping to spine extremities, 1909 § Eliot (Sir 
Charles) The East Africa Protectorate, FIRST 

EDITION, frontispiece, plates and illustrations, 2 
folding maps, one torn in half at fold and 
loosely inserted, scattered spotting, previous 
owner's ink signatures, bookplate, original 
cloth, slight bumping to spine extremities, 
1905 § Routledge (W. Scoresby & Katherine) 
With a Prehistoric People: The Akikuyu of 
British East Africa, FIRST EDITION, I. & F.W. 
HOSKEN'S COPY WITH THEIR BOOKPLATE, 
frontispiece, plates, folding map at end, 
bookplates, original pictorial cloth, lightly 
sunned spine and top edge, slight bumping to 
spine extremities, [Hosken p.172], 1910 § 
Hobley (C. W.) Ethnology of A-Kamba and 

other East African Tribes FIRST EDITION, plates, 
folding map at end, previous owner's ink 
signature, bookplate, original cloth, slight 
bumping to spine extremities, Cambridge, 
1910; and vol. 1 only (of 2) of McLeod's 
'Travels in Eastern Africa', 8vo (5) 
*** Provenance: The third mentioned with 
the bookplate of the bibliographers I. & F. W. 
Hosken.  
£200 - 300 
 
124  
Africa.- Zambia .- Smith (Rev. Edwin W.) & 
Captain Andrew Murray Dale. THE ILA-
SPEAKING PEOPLES OF NORTHERN RHODESIA, 2 vol., 
FIRST EDITION, half-titles, frontispieces, 
illustrations, folding map, bookplate, previous 
owner's ink signature to front free endpapers, 
original cloth, slight bumping to corners and 
extremities, 1920 § Butt (Rev. G. E.) My 
Travels in North West Rhodesia, frontispiece, 
plates, bookplate, previous owner's ink 
inscription dated 1912, scattered spotting, 
original cloth, gilt, slight bumping to corners 
and extremities, n.d. § Gouldesbury (Cullen) & 
Hubert Sheane. The Great Plateau of 
Northern Rhodesia, FIRST EDITION, half-title, 
frontispiece, plates, folding map at end, 
scattered spotting, previous owner's ink 
inscription dated 1911, occasional marginal 
pencil notes by Melland, bookplate, original 
cloth, gilt, a little rubbed, slight bumping to 
extremities, 1911, 8vo (4). 
*** Provenance: The third has the ownership 
inscription of Frank Melland, Kansanshi, 1911. 
Melland, previously Assistant Magistrate, 
Mpika, N.-E.R., is thanked for his help both in 
the author's preface, and elsewhere.  
£100 - 150 
 
125  
Africa.- Zimbabwe.- Hall (R. N.) GREAT 

ZIMBABWE MASHONALAND, RHODESIA, plates and 
plans, 7 folding, occasional very faint spotting, 
original pictorial cloth, slight bumping to 
corners and extremities,  1905; The Ancient 
Ruins of Rhodesia (Monomotapæ Imperium), 
plates, maps, 1 large folding in pocket at end, 
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publisher's advertisements at end, spotting, 
previous owner's ink inscription, original 
pictorial cloth, slight bumping to spine 
extremities, 1902; Pre-Historic Rhodesia, 
plates, 5 maps, 4 folding, list of subscribers, 
original cloth, slight bumping to corners and 
extremities, 1909, FIRST EDITIONS, half-titles, 
frontispieces, bookplate, § Peters (Dr. Carl) 
The Eldorado of the Ancients, FIRST EDITION, 
half-title, portrait frontispiece, plates, 2 
folding maps, blind-stamp of 'Munger 
Africana Library' to title, bookplate, original 
pictorial cloth, gilt, slight bumping to 
extremities, 1902 § Randall-Maciver (David) 
Mediæval Rhodesia, FIRST EDITION, frontispiece, 
half-title, plates, bookplate, original 
decorative cloth, gilt, slight bumping to 
corners and extremities, 1906 § Caton-
Thompson (G.) The Zimbabwe Culture, FIRST 

EDITION, colour frontispiece, plates and 
illustrations, one or two folding, light staining 
to fore-edge not affecting text, 4 related 
newspaper and magazine articles pasted in, 
bookplate, original cloth, light mottling, slight 
bumping to corners and extremities, Oxford, 
1931, 8vo & 4to (6) 
£300 - 400 
 
126  
Africa.- Zimbabwe & Zambesi.- Bent (J. 
Theodore) THE RUINED CITIES OF MASHONALAND, 
FIRST EDITION, folding map frontispiece, plates 
and illustrations, 4 maps, 2 folding, scattered 
faint spotting, bookplate, original pictorial 
cloth, slight bumping to corners and 
extremities, [Hosken p.16], 1892 § 
Blennerhassett (Rose) & Lucy Sleeman. 
Adventures in Mashonaland, FIRST EDITION, 
map frontispiece, bookplate, original pictorial 
cloth, slight bumping to corners and 
extremities, [Hosken p.20], 1894 § Bertrand 
(Alfred) Au Pays des Ba-Rotsi Haut-Zambèze, 
FIRST EDITION, portrait frontispiece, vignette 
title, plates and illustrations, 2 folding maps, 
previous owner's ink inscription, cracked 
hinges, original pictorial cloth, gilt, small split 
to spine head, slight bumping to corners and 
extremities, Paris, 1898 § Rankin (Daniel J.) 

The Zambesi Basin and Nyassaland, FIRST 

EDITION, PUBLISHER'S COMPLIMENTS BLIND-STAMP TO 

TITLE, frontispiece, plates, folding map, 
publisher's advertisements at end, bookplate,  
ex-Royal Empire Society with label and small 
stamp to title, original pictorial cloth, slight 
bumping to corners and extremities, [Hosken 
p.165], 1893 § Harding (Col. Colin) In 
Remotest Barotseland, FIRST EDITION, portrait 
frontispiece, vignette title, plates and 
illustrations, folding map at end, one or two 
neat marginal notes, scattered faint spotting, 
bookplate, near contemporary calf-backed 
boards, 1905; 8vo & 4to (5) 
£200 - 300 
 
127  
Europe.- Stukeley (William) THE MEDALLIC 

HISTORY OF MARCUS AURELIUS VALERIUS 

CARAUSIUS, EMPEROR IN BRITTAIN, 2 vol., FIRST 

EDITION, engraved frontispieces, 41 engraved 
plates, 4 folding, 1 engraved map, faint off-
setting, scattered very faint spotting, 
bookplate, vol. 1 in contemporary speckled 
calf, richly gilt spine, vol. 2 in contemporary 
calf,  1757-59. 
£400 - 600 
 
128  
France.- Girod (Dr. Paul) & Elie Massént. LES 

STATIONS DE L'AGE DU RENNE DANS LE VALLÉES DE LA 

VÉZÈRE ET DE LA CORRÈZE: Laugerie-Basse, half-
title, 110 lithographed plates, loose as issued, 
bookplates, original cloth-backed chemise, 
fabric ties, a little rubbed, 4to, Paris, 1900. 
*** Provenance: Bookplate of Miles Burkitt 
(1890-1971) the British archaeologist and first 
Cambridge University lecturer in Prehistoric 
Archaeology.  
£100 - 150 
 
129  
India.- Robertson (William) AN HISTORICAL 

DISQUISITION CONCERNING THE KNOWLEDGE WHICH 

THE ANCIENTS HAD OF INDIA, FIRST EDITION, half-
title, 2 folding engraved maps, one with short 
marginal tear and neat tape repair, I2 with 
large tear running into text with no loss, 
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modern crushed-morocco backed boards, gilt, 
4to, 1791. 
£200 - 300 
 
130  
India.- Stein (Sir Marc Aurel) ON ALEXANDER'S 

TRACK TO THE INDUS, FIRST EDITION, half-title, 
frontispiece, plates, 2 folding, 2 folding maps 
at end, occasional faint marginal spotting, 
bookplate, modern half-crushed morocco, gilt, 
1929; On Ancient Central-Asian Tracks, FIRST 

EDITION, colour frontispiece, plates, 8 folding, 
14 colour, folding map at end, bookplate, 
modern half-crushed morocco, gilt, 1933, 8vo 
(2).  
£300 - 400 
 
131  
India.- Valentia (George Annesley, Viscount) 
VOYAGES AND TRAVELS TO INDIA, CEYLON, THE RED 

SEA, ABYSSINIA, AND EGYPT, 3 vol., FIRST EDITION, 
59 engraved plates, 1 hand-coloured, 3 
folding, 1 inserted from another copy, 9 
folding engraved maps, 1 with tiny tear to 
folds, 1 with small tear to gutter, engraved 
illustrations, corrections inserted by hand, 
scattered faint spotting, bookplates, previous 
owner's envelope loosely inserted, 
contemporary half-calf, rebacked retaining 
original backstrip, a little rubbed, slight 
bumping to corners, [cf. Abbey, Travel 515], 
4to, 1809. 
*** Provenance: Bookplate of Sir W. G. 
Gordon Cumming, with envelope addressed 
to the same loosely inserted.  
£1,000 - 1,500 
 
132  
Indian Ocean.- Vincent (William) THE 

COMMERCE AND NAVIGATION OF THE ANCIENTS IN 

THE INDIAN OCEAN, 2 vol., second edition, 
portrait frontispieces, 14 engraved maps, all 
but 2 folding, 2 engraved plates, 2 folding 
tables, occasional faint off-setting, scattered 
spotting, U1 vol. 1 with short marginal tear 
and no loss, 2T2 vol. 2 with short marginal 
tear to top edge, new endpapers, 
contemporary diced calf, rebacked retaining 

original backstrips, lightly rubbed, 4to, 1807. 
£300 - 400 
 
133  
Middle East.- Albright (William F., editor) 
PUBLICATIONS OF THE AMERICAN FOUNDATION FOR 

THE STUDY OF MAN, 3 vol. only, comprising; 
Archaeological Discoveries in South Arabia, 
vol. 2; Hajar Bin Humeid, vol. 3, AND Sabaean 
Inscriptions from Mahram Bilqîs, vol. 5, plates, 
plans and illustrations, some folding, 
bookplate, original cloth-backed boards, dust-
jacket, a little rubbed, slight creasing to edges, 
4to, Baltimore, 1958-69. 
£100 - 150 
 
134  
Middle East.- Bent (Theodore) & Mrs. 
Theodore Bent. SOUTHERN ARABIA, FIRST EDITION, 
half-title, portrait frontispiece and 24 plates, 6 
maps, of which 1 tipped-in facsimile and 5 
folding, 4pp. advertisements at end, scattered 
spotting, occasional pencil underlining, 
abrasion mark to front free endpaper, 
bookplates, original cloth, lightly sunned 
spine, bumping to corners and extremities, 
faint staining to upper cover, 8vo, 1900. 
£200 - 300 
 
135  
Middle East.- Burton (Richard F.) PERSONAL 

NARRATIVE OF A PILGRIMAGE TO EL MEDINAH AND 

MECCAH, 2 vol., second edition, half-titles, 
chromolithograph frontispieces, 3 
chromolithographs, 8 tinted lithographs, 1 
plate, 4 plans and maps, of which 3 folding, 
one or two plates trimmed to margins, 
decorative endpapers, polished gilt calf bound 
for J. W. Robinson by Sangorski & Sutcliffe, 
London, black morocco spine label, richly gilt 
spine, g.e., [Penzer p.50], 8vo, 1857. 
£700 - 1,000 
 
136  
Middle East.- Lawrence (T. E.) & C. Leonard 
Woolley. PALESTINE EXPLORATION FUND, 1914. 
THE WILDERNESS OF ZIN (ARCHÆOLOGICAL REPORT.), 
FIRST EDITION, plates and illustrations, maps 
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and plans, faint spotting to endpapers, faint 
abrasion mark to front pastedown where label 
removed, bookplate, original second issue 
cloth-backed boards, fractional bumping to 
corners and spine extremities, 4to, [1915]. 
£150 - 200 
 
137  
Middle East.- Lawrence (T.E.) SEVEN PILLARS OF 

WISDOM, FIRST TRADE EDITION, half-title, 
frontispiece, plates and illustrations, 4 folding 
maps, bookplate, modern half-morocco, gilt, 
1935 § Thomas (Bertram) Arabia Felix: Across 
the Empty Quarter of Arabia, FIRST EDITION, 
SECOND IMPRESSION, with a Foreword by T. E. 
Lawrence, frontispiece, plates, original cloth, 
slight bumping to corners and extremities, 
price-clipped dust-jacket, slight chipping to 
spine head, neat tape repair to verso, 1932, 
8vo (2). 
£100 - 150 
 
138  
Middle East.- Layard (Austen H.) NINEVEH AND 

ITS REMAINS, 2 vol., third edition, half-titles, 
tinted lithograph frontispieces, 24 plates, 6 
folding, illustrations, folding map, short tear 
at edge with neat old repair to verso, previous 
owner's ink inscription to half-titles, scattered 
spotting, printed endpapers, bookplate, 
original decorative cloth, recased, lightly 
sunned spines, slight bumping to corners and 
extremities, 8vo, 1849. 
£200 - 300 
 
139  
Middle East.- Philby (Harry St. John Bridger) 
THE EMPTY QUARTER, FIRST EDITION, frontispiece, 
plates, 3 folding maps, 2 at end, scattered 
faint spotting, previous owner's ink 
inscription, bookplate, original cloth, slight 
bumping to corners and extremities, 1933; 
Sheba's Daughters, FIRST EDITION, frontispiece, 
folding map at end, split to folds, tape repairs 
to verso, scattered spotting, bookplate, 
original cloth, light mottling, slight bumping 
to corners and extremities, 1929 § Dutton (E. 
A. T.) Lillibullero or The Golden Road, 

bookplate, original cloth, slight bumping to 
corners and extremities, Zanzibar, 1947; 8vo 
(3).  
£150 - 200 
 
140  
Middle East.- Sale (George, translator) THE 

KORAN; COMMONLY CALLED THE ALCORAN OF 

MOHAMMED, 2 vol., 3 engraved genealogical 
tables, 2 folding, 1 folding engraved plate, 
bookplates, B1 vol. 2 with tiny scorch-mark to 
fore-edge, scattered faint spotting, 
contemporary calf,slight bumping to corners 
and extremities, 8vo, 1812. 
£300 - 400 
 
141  
Middle East.- Stark (Freya) THE SOUTHERN 

GATES OF ARABIA, FIRST EDITION, half-title, title in 
red and black, plates, folding map at end, 
bookplate, modern half-morocco, 1936 § 
Doughty (Charles M.) Travels in Arabia 
Deserta, half-title, portrait frontispiece, plates, 
several folding, illustrations, large folding 
colour map at end, bookplate, advertisement 
for Hogarth's 'The Life of Charles M. Doughty' 
loosely inserted, modern half-morocco, 1928; 
8vo (2).  
£100 - 150 
 
142  
Scandinavia.- Ellesmere (Francis Egerton, 1st 
Earl) GUIDE TO NORTHERN ARCHÆOLOGY BY THE 

ROYAL SOCIETY OF NORTHERN ANTIQUARIES OF 

COPENHAGEN, FIRST ENGLISH EDITION, illustrations, 
bookplate, scattered spotting, contemporary 
calf, gilt arms of the Earls of Ellesmere to 
centre, lightly rubbed, slight bumping to 
corners and extremities, 8vo, 1848. 
£100 - 150 
 
143  
Scandinavia.- Mallet (Paul Henri) NORTHERN 

ANTIQUITIES: OR, A DESCRIPTION OF THE  ... ANCIENT 

DANES, AND OTHER NORTHERN NATIONS, 2 vol., 
FIRST ENGLISH EDITION, faint spotting to first and 
last few leaves, bookplates, contemporary 
calf, upper cover of vol. 1 becoming detached, 
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slight bumping to corners and spine 
extremities, 8vo, 1770. 
*** This work includes the first reference to 
the Vikings travelling to the New World.  
£200 - 300 
 
144  
Turkey.- Ramsay (Sir W. M.) & Gertrude L. 
Bell. THE THOUSAND AND ONE CHURCHES, FIRST 

EDITION, half-title, plates and plans, some 
folding, illustrations, ex-library with label, ink-
stamps to title and title-verso and occasional 
blind-stamps, bookplate, later buckram, small 
faint abrasion mark to spine foot where label 
removed, 1909 § Bell (Gertrude L.) Amurath to 
Amurath, second edition, half-title, 
frontispiece, plates and illustrations, folding 
colour map at end, marginal tear not affecting 
image with neat tape repair, previous owner's 
ink signatures to front free endpaper, 
bookplate, original decorative cloth, slight 
bumping to corners and spine extremities, 
1924, 8vo (2) 
*** The first is relatively scarce with only one 
copy currently available on vialibri.  
£150 - 200 
 
145  
Turkey.- Schliemann (Dr. Henry) TROY AND ITS 

REMAINS; A NARRATIVE OF RESEARCHES AND 

DISCOVERIES MADE ON THE SITE OF ILIUM, AND IN THE 

TROJAN PLAIN, FIRST ENGLISH EDITION, wood 
engraved frontispiece, wood-engraved and 
lithographed plates, 1 folding, illustrations, 3 
folding maps, advertisements at end, 
bookplates, original decorative cloth, faded 
and mottled, bumping to corners and 
extremities, 8vo, 1875. 
*** Provenance: Bookplate of Sherard Osborn 
Cowper-Coles (1866-1936), British 
metallurgist and inventor of the 'sherardising' 
process of galvanization of ferrous metal 
surfaces.  
£200 - 300 
 
146  
Voyages.- Casson (Lionel) THE PERIPLUS MARIS 

ERYTHRAEI, FIRST EDITION, maps, bookplate, 

original cloth, dust-jacket, fractional creasing 
to spine head, 8vo, Princeton, 1989. 
£80 - 120 
 
147  
World.- Art & Antiquities.- Haddon (Alfred 
C.) EVOLUTION IN ART: AS ILLUSTRATED BY THE LIFE-
HISTORIES OF DESIGNS, FIRST EDITION, plates and 
illustrations, occasional faint marginal 
staining, spotting to first and last few leaves, 
bookplate, original cloth, light mottling, slight 
bumping to corners and extremities, 1895 § 
Sayce (R. U.) Primitive Arts and Crafts, FIRST 

EDITION, frontispiece, illustrations, occasional 
marginal pencil notes, bookplate, previous 
owner's pencil signature, original cloth, slight 
bumping to extremities, Cambridge, 1933 § 
Reade (Julian, editor) The Indian Ocean in 
Antiquity, FIRST EDITION, plates and 
illustrations, bookplate, original cloth, dust-
jacket, fractional creasing to top edge, 1996; 
8vo & 4to (3). 
*** Provenance: The second with the pencil 
signature of Bryan Hugh St.John O'Neil (1905-
54), Chief Inspector of Ancient Monuments 
for England and Wales, to the front free 
endpaper. 
£100 - 150 
 
148  
World.- Bleek (W. H. I.) & L. C. Lloyd. 
SPECIMENS OF BUSHMAN FOLKLORE, FIRST EDITION, 
half-title, colour frontispiece, plates, ex-library 
with label and occasional ink-stamps, lacking 
front free endpaper, bookplate, cracked 
hinges, original pictorial cloth, gilt, slight 
bumping to corners and extremities, 1911 § 
Galton (Francis) Vacation Tourists and Notes 
of Travel in 1861, FIRST EDITION, 10 maps, 
scattered spotting, bookplate, blind-stamp to 
front free endpaper, original cloth, slight 
bumping to corners and extremities, 
Cambridge, 1862 § Haddon (Alfred C.) Head-
Hunters Black, White, and Brown, FIRST 

EDITION, COMPLIMENTS SLIP LOOSELY INSERTED, 
frontispiece, plates and illustrations, 6 maps, 
publisher's advertisements at end, original 
pictorial cloth, gilt, bumping to corners and 
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extremities, 1901; 8vo (3). 
£100 - 150 
 
149  
World.- Diodorus (Siculus) THE HISTORICAL 

LIBRARY OF DIODORUS THE SICILIAN ... CONTAIN THE 

ANTIQUITIES OF EGYPT, ASIA, AFRICA, GREECE, THE 

ISLANDS, AND EUROPE, translated by G. Booth, by 
Edw. Jones, 3 engraved maps, 2 folding, 1 
with short marginal tear to folds, 3M3 with 2 
tiny holes not affecting text, scattered faint 
spotting, occasional browning, bookplate, 
nineteenth-century half-morocco, red 
morocco spine label, slight rubbing to corners 
and extremities, [Wing D1512], folio, for 
Awnsham and John Churchil, 1700. 
£200 - 300 
 
150  
World.- Hakluyt Society.- TRAVELS OF IBN 

BATTUTA (THE) A.D. 1325-1354, 5 vol., 
frontispieces, plates, 5 folding maps, vol. 4 & 5 
with dust-jackets, 1995-2000; The Prester 
John of the Indies, 2 vol., frontispieces, plates 
and illustrations, 2 folding maps, 1 in pocket 
at end vol. 2, price-clipped dust-jackets, slight 
creasing to edges, Cambridge, 1961; The 
Portuguese Expedition to Abyssinia in 1541-
1543, frontispiece, plate, folding map in 
pocket at end, marginal pencil note, sunned 
spine, abrasion mark to spine foot where label 
removed, slight bumping to extremities, 1902; 
The Christian Topography of Cosmas, an 
Egyptian Monk, 4 folding plate, label of 'Royal 
United Service Institution' to front pastedown, 
neat repair to upper hinge, small loss to spine 
head, neatly repaired, abrasion mark to spine 
foot where label removed, 1897; bookplate, 
original cloth, 8vo (9) 
*** Complete sets of the first are relatively 
uncommon.  
£200 - 300 
 
151  
World.- Lubbock (John) PRE-HISTORIC TIMES, AS 

ILLUSTRATED BY ANCIENT REMAINS ..., FIRST EDITION, 
tinted lithograph frontispiece, 1 plan, 1 
lithograph and 1 tinted lithograph, scattered 

spotting, school presentation label to front 
pastedown, bookplate to front free endpaper 
verso, contemporary calf, gilt, fractional 
bumping to corners and extremities, 1865; 
The Origin of Civilisation and the Primitive 
Condition of Man, FIRST EDITION, wood 
engraved frontispiece, 4 plates, illustrations, 
bookplates, without publisher's 
advertisements, near contemporary half-calf, 
cracked and tender upper joint, 1870 § Pitt-
Rivers (Lt.-Gen. A Lane-Fox) The Evolution of 
Culture and other Essays, FIRST EDITION, 21 
plates, several folding, bookplate, original 
buckram, slight bumping to corners and 
extremities, Oxford, 1906 § Fergusson (James) 
Rude Stone Monuments in all Countries, FIRST 

EDITION, wood engraved frontispiece, 
illustrations, folding colour map, publisher's 
advertisements at end, spotting to endpapers 
and frontispiece verso, bookplate, original 
pictorial cloth, gilt, slight bumping to corners 
and extremities, 1872, 8vo (4) 
£200 - 300 
 
152  
World.- Rennell (James) THE GEOGRAPHICAL 

SYSTEM OF HERODOTUS, FIRST EDITION, engraved 
portrait frontispiece, 11 engraved maps, 10 
folding, occasional faint off-setting, scattered 
spotting, bookplate, contemporary straight-
grain morocco, gilt arms of the Earls of 
Camden to boards, gilt, lightly sunned spine, 
1800 § Smith (William) Dictionary of Greek 
and Roman Geography, 2 vol., half-title, 
illustrations, spotting to first few leaves, 
bookplates, contemporary half-morocco, gilt, 
1856; 4to & 8vo (3) 
*** Provenance: The first was sold by 
Bloomsbury in 2010 as part of, "The Library of 
the 5th Marquis Camden Will Trust".  
£300 - 400 
 
153  
World.- THE ANNUAL REGISTER... OF THE YEAR 

1758, third edition, ink ownership inscription 
to title, a few ff. working loose, contemporary 
calf, red morocco label to spine, spine ends 
and corners worn, for R. and J. Dodsley, 1762; 
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and 6 others of the same, mixed vol., late 
1700s, 8vo (7); sold not subject to return. 
*** This vol. 1758 contains a gruelling first-
hand account of imprisonment in the Black 
Hole of Calcutta, Bengal (pp.278-285), as well 
as content on North America, including 
capture by Natives Americans.  The other 
volumes and their content are as follows: 
1760 (1773); 1763 (1796, Canada and the 
Siege of Quebec); 1768 (1768); 1771 (1772, 
China, North and South America); 1784-5 
(1800, India, the United States, Russia and 
Captain Cook); 1799 (1813, India and treaty 
with Russia)  
£150 - 200 
 
154  
World.- Apianus (Petrus) COSMOGRAPHIA PETRI 

APIANI, PER GEMMAM FRISIUM, with a folding 
variant version of Gemma Frisius' larger 
cordiform map of the world, after Apianus's 
map of the world, inserted before title, 
woodcut title and globe vignette with entire 
lower half of leaf with loss replaced in pen 
facsimile, all volvelles with moving parts 
lacking and replaced with printed facsimile 
additions, ink manuscript inscriptions to title 
and others elsewhere, scattered spotting and 
browning, heavy surface dirt in places with 
damp-stains, later endpapers with owners ink 
inscription to front free endpaper, vellum, 
browned, slightly warped and scuffed, worn, 
4to, [Sabin 1756], [Cologne, 1574]; sold not 
subject to return. 
Provenance: 
Gabriel Molina, Madrid (bookplate to front 
pastedown) 
A. Garcia-Hernandez (stamp to reverse of title 
and rear endpaper) 
£1,000 - 1,500 
 
155  
World.- Arrowsmith (Aaron) A NEW GENERAL 

ATLAS... OF ALL THE KNOWN COUNTRIES IN THE 

WORLD, engraved title, index and 53 maps, a 
few with hand-colouring, each interleaved 
with tissue, each map sheet approx. 290 x 230 
mm (11 1/2 x 9 in), spotting and surface dirt 

throughout, handling creases, contemporary 
half calf, spine split with repairs to upper and 
lower section keeping boards attached, 
owners ink inscription to front pastedown, 
bookplate to front free endpaper, publisher's 
printed label to upper cover, worn, 4to, 1817 
£200 - 300 
 
156  
World.- Blackie (W.G.) THE IMPERIAL ATLAS OF 

MODERN GEOGRAPHY, 100 maps over 75 double-
pages, mounted on stubs, including the 
Arabian Peninsula, Indian Subcontinent, 
America, Asia, China, engravings with outline 
hand-colouring, each double-page approx. 
535 x 370 mm (21 x 14 1/2 in), scattered 
spotting, browning and minor surface dirt, 
contemporary half morocco, gilt upper cover, 
g.e., worn, 1860. 
£200 - 300 
 
157  
World.- Buy de Mornas (Claude) FIVE DOUBLE 

PAGE HEMISPHERE CHARTS FROM: 'ATLAS 

MÉTHODIQUE ET ÉLÉMENTAIRE DE GÉOGRAPHIE ET 

D'HISTOIRE', engravings with hand-colouring, 
platemarks each approx. 390 x 525 mm (15 
1/4 x 20 5/8 in), full margins, minor spotting 
and surface dirt, unframed, 1760s; together 
with a good mixed group of works on paper 
with Travel and topographical interest, 
including six maps from French publishers of 
the mid 19th century, 3 engraved views from 
'Atlas du Voyage de la Perouse', 10 
lithographed views from Vaillant's 'Voyage de 
la Bonite', and a mixed group of 20 others 
with Travel interest, all unframed, mainly 18th 
and 19th century (sm. qty.)   
£200 - 300 
 
158  
World.- Doppelmayr (Johann Gabriel) BASIS 

GEOGRAPHIAE RECENTIORIS ASTRONOMICA IN QUA 

SITUS LOCORUM INSIGNIORUM GEOGRAPHICI EA 

EXACTITUDINE, QUA CELEBERRIMI ASTRONOMI 

EOSDEM PER OBSERVATIONES..., double 
hemisphere world map showing the 
continents without political divisions, with 
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California as an island, and only the western 
and northern coastlines of Australia shown, 
the surrounds are decorated with vignettes of 
putto with scientific instruments, and with 
solar events occurring in the sky, engraving 
with vibrant hand-colouring, on laid paper 
with indistinct text-based watermark, 
platemark 490 x 580 mm (19 1/4 x 22 3/4 in), 
sheet 530 x 615 mm (20 3/4 x 24 1/4 in), 
central vertical fold, minor handling creases, 
scattered surface dirt, unframed, Johann 
Baptist Homann, [circa 1742] 
£400 - 600 
 
159  
World.- Jaillot (Alexis-Hubert) MAPPE-MONDE 

GEO-HYDROGRAPHIQUE, OU DESCRIPTION GENERALE 

DU GLOBE TERRESTRE ET AQUATIQUE EN DEUX-
PLANS-HEMISPHERES..., large double-hemisphere 
world map after Nicolas Sanson's world map, 
showing California as an island, with parts of 
New Zealand and Australia, with decorative 
ornament in-between the hemispheres, 
engraving with hand-colouring, on two sheets 
joined, total sheet 580 x 940 mm (22 3/4 x 37 
in), laid onto support with repaired tears, 
central vertical fold with splitting, some 
spotting and browning, unframed, Paris, 1691. 
£500 - 700 
 
160  
World.- Laurie & Whittle (publishers) A NEW 

CHART OF THE WORLD ON WRIGHT'S OR MERCATOR'S 

PROJECTION IN WHICH ARE EXHIBITED ALL THE PARTS 

HITHERTO EXPLORED AND DISCOVERED WITH THE 

TRACKS OF THE BRITISH CIRCUMNAVIGATORS, BYRON, 
WALLIS, CARTERET AND COOK &C., engraved chart 
with outline hand-colouring, two sheets 
conjoined, total size approx. 750 x 940 mm (29 
1/2 x 37 in), heavy browning and damp-stains, 
some splitting and small losses to folds, nicks 
and losses to extremities, unframed, 1808; 
together with a 3 variant hemisphere world 
maps for Thomson's atlas, a double 
hemisphere world map by Jehoshaphat Aspin 
from 1838, and a good group of 23 terrestrial 
and celestial hemisphere maps by Louis Brion 
de la Tour, from 'Atlas Général Méthodique et 

élémentaire', engravings, some hand-
colouring, various sizes, all unframed, 18th 
and 19th century (28) 
£300 - 500 
 
161  
World.- Meyer (Joseph) NEUESTER UNIVERSAL-
ATLAS FUR ALTE & NEUE ERDKUNDE, title, index, 
and 89 engraved maps with outline hand-
colouring, the celestial chart with movable 
volvelle, each map sheet approx. 255 x 305 
mm (10 x 12 in), a few leaves detached, some 
scattered spotting and surface dirt, hald calf, 
spine splitting, slightly worn, oblong 4to, [circa 
1840]. 
£300 - 500 
 
162  
World.- Northern hemisphere.- Van der Aa 
(Pieter) PLANISPHERE TERRESTRE, SUIVANT LES 

NOUVELLES OBSERVATIONS DES ASTRONOMES, map 
of the World based on Cassini's important 
north polar projection, with Greenland 
attached to mainland North America and 
California as an island, with much of the 
Pacific Northwest left blank, with border 
decorations of the four elements engraved by 
by G. Van Gouwen, engraving on thick laid 
paper, sheet 553 x 760 mm (21 3/4 x 29 7/8 
in), mounted on conservation support, central 
vertical fold with repairs to old splits and 
associated losses, section of loss to lower left 
margin restored, not affecting the map, some 
browning and surface dirt, unframed, Leiden, 
1713. 
£700 - 1,000 
 
163  
World.- Plancius (Petrus) ORBIS TERRARUM 

TYPUS DE INTEGRO MULTIS IN LOCIS EMENDATUS 

AUCTORE PETRO PLANCIO, double-hemisphere 
world map, after Mercator's world map of 
1587, and the first map to show Japan as four 
islands, with the addition of 'Magallanica' to 
the large southern continent, engraving by 
Baptista Doetecomus, on laid paper with 
indistinct watermark, platemark 285 x 510 
mm (11 1/4 x 20 in), sheet 365 x 510 mm (14 
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1/4 x 20 in), Dutch text verso, old vertical 
folds, some marginal damp-stains, handling 
creases and surface dirt, unframed, [circa 
1590] 
Literature: 
Shirley 177 [second state]  
*** First map to show Japan as four islands. 
£1,500 - 2,000 
 
164  
World.- Postlethwayt (Malachi) THE UNIVERSAL 

DICTIONARY OF TRADE AND COMMERCE, 2 VOL., first 
edition in English, titles in red and black with 
engraved vignettes, engraved allegorical 
frontispiece (offset onto title), 24 engraved 
folding maps, including North America, some 
browning and offsetting, occasional minor 
surface dirt, contemporary calf, spines split 
with upper covers detached from both but 
present, worn, printed for John and Paul 
Knapton, 1751-1755 
£600 - 800 
 
165  
World.- Santini (Francois) and G.A. Raimondi. 
NOUVELLE MAPPE MONDE DEDIEE AU PROGRES DE 

NOS CONNOISSANCES, double-hemisphere world 
map, decorative spandrels and border 
ornaments by Choffard, text below, engraving 
with some outline hand-colouring, on thick 
laid paper with watermark of the letter 'R', 
platemark 490 x 670 mm (19 1/4 x 26 3/8 in), 
sheet 525 x 755 mm (20 3/4 x 29 3/4 in), 
minor handling creases, minor spotting, 
unframed, Venice, Raimondi, [1784]; together 
with 2 further world maps, including A.J. 
Johnston's 'Johnston's World on Mercators 
Projection', and 'The World on Mercator's 
Projection', both unframed, 19th century (3) 
£400 - 600 
 
166  
World.- Severin (Tim) THE AFRICAN ADVENTURE, 
1973; The Brendan Voyage, 1978; The Jason 
Voyage, 1985; Crusader, 1989; In Search of 
Genghis Khan, 1991; In Search of Moby Dick, 
1999, FIRST EDITIONS, half-titles, dust jackets 
bound in (some trimmed at head or with small 

repairs), bookplate of Michael Matantos, 
uniformly bound in modern half green 
morocco, gilt, t.e.g., 8vo (6) 
£150 - 200 
 
167  
World in miniature.- Mercator (Rumold) and 
Giovanni Magini. ORBIS TERRAE COMPENDIOSA 

DESCRIPTIO EX EA, QUAM EX MAGNA UNIVERSALI 

MERCATOR RUMOLDUS FIERI CURABAT IN HAC 

COMODIORE FORMA A HIERON: PORRO REDACT:, 
miniature double-hemisphere world map, 
engraving by Girolamo Porro, with fine hand-
colouring, sheet 205 x 250 mm (8 x 9 7/8 in), 
blank verso, central vertical fold as issued, 
minor browning and handling creases, 
unframed, [circa 1642] § Jansson (Jan) and 
Philip Cluver. TYPUS ORBIS TERRARUM, 
engraving with hand-colouring, sheet 170 x 
220 mm (6 3/4 x 8 1/2 in), French text verso, 
minor toning and surface dirt, unframed, 
[circa 1661] (2) 
£1,000 - 1,500 
 
168  
Voyages.- CRUISE OF HER MAJESTY'S SHIP 

"BACCHANTE" 1879-1882 (THE), 2 vol., FIRST 

EDITION, half-title, plates, maps and 
illustrations, vol. 1 bookplate to front 
endpaper, vol. 1 occasional light foxing, 
original pictorial cloth, vol. 1 old repairs to 
upper joint and spine head, spine ends, joints 
and corners rubbed, 8vo, 1886. 
*** Compiled from the private journals, 
letters and note-books of Prince Albert Victor 
and Prince George of Wales, with additions by 
John N. Dalton. Covering: China; Shanghai; 
Hong Kong; Singapore; West Indies; Bermuda; 
South America; South Africa; Australia; Japan 
and the Middle East.  
£150 - 200 
 
169  
Voyages.- HAKLUYT SOCIETY, 42 vol. comprising 
Series II vol. 111-116, 118-119, 21, 23-34 and 
Series III vol. 4 - 22 (vol. 8 duplicated), plates 
and illustrations, original cloth, dust-jackets, 
those from Series II with sunning to spines and 
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chipping to spine ends, 1959-2010; and 24 
others from the Hakluyt Society, 8vo (66) 
£150 - 200 
 
170  
Voyages.- Byron (John) THE NARRATIVE OF THE 

HONOURABLE JOHN BYRON (COMMODORE IN A LATE 

EXPEDITION ROUND THE WORLD) CONTAINING AN 

ACCOUNT OF THE GREAT DISTRESSES SUFFERED BY 

HIMSELF AND HIS COMPANIONS ON THE COAST OF 

PATAGONIA, FROM THE YEAR 1740, TILL THEIR 

ARRIVAL IN ENGLAND, 1746... ALSO WITH A 

DESCRIPTION OF THE LOSS OF THE WAGER MAN OF 

WAR, FIRST EDITION, half-title, engraved 
frontispiece (a little foxed and offset), 
bookplate of Sir Robert Johnson Eden to front 
pastedown, contemporary calf, rubbed, [Sabin 
9730], 8vo, S. Baker and G. Leigh, 1768. 
*** "Admiral Byron's narrative of the loss of 
the Wager is one of the most thrilling 
accounts in the language, and supplied his 
illustrious descendant with many particulars 
for the shipwreck in Don Juan" - Sabin. 
£300 - 400 
 
171  
Voyages.- Craven (Elizabeth) A JOURNEY 

THROUGH THE CRIMEA TO CONSTANTINOPLE, folding 
engraved map, 6 engraved plates, 1 folding, 
original drab boards, rebacked, rubbed and 
worn, 4to,  1789. 
£200 - 300 
 
172  
Voyages.- Irving (Washington) A HISTORY OF 

THE LIFE AND VOYAGES OF CHRISTOPHER COLUMBUS, 
4 vol., FIRST ENGLISH EDITION, half-titles, 2 
engraved folding maps, armorial bookplate of 
Sir William Eden to front pastedowns, 
contemporary polished calf, spines gilt in 
compartments with red morocco labels, spines 
a little rubbed but an attractive set overall, 
8vo, John Murray, 1828. 
£150 - 200 
 
173  
Voyages.- Sparks (Jared) MEMOIRS OF THE LIFE 

AND TRAVELS OF JOHN LEDYARD, FIRST ENGLISH 

EDITION, lacking half-title, armorial bookplate 
of Robert Eden to front pastedown, 
contemporary aubergine calf, gilt, spine gilt in 
compartments, a little rubbed, 8vo, Henry 
Colburn, 1828. 
*** Ledyard accompanied Cook on his third 
voyage and would later travel to Siberia 
before dying in Cairo in 1789. 
£150 - 200 
 
174  
Atlases.- Blaeu (Joan) ATLAS MAIOR OF 1665, 
facsimile edition, colour illustrations 
throughout, original boards, dust-jacket a fine 
copy, preserved in original box, Taschen, 2005; 
and 15 others on maps and mapping, v.s. (16) 
£150 - 200 
 
175  
Atlases.- Johnston (Alexander Keith) & G. H. 
Johnston. THE HANDY ROYAL ATLAS OF MODERN 

GEOGRAPHY, 2 folding map frontispieces, 59 
double-page maps, scattered faint spotting, 
original half-morocco, rubbed and worn, folio, 
Edinburgh & London, 1915. 
£40 - 60 
 
176  
Atlases.- Kitchin (Thomas) KITCHIN'S GENERAL 

ATLAS, DESCRIBING THE WHOLE UNIVERSE, title, 
with 18 maps only (of 40), lacking the maps of 
America and the World, with only one part (of 
two) of Ireland, but includes the two part map 
of 'The East Indies' showing the entirety of 
India by Thomas Jefferys, engravings on 
various papers, various sizes, all on stubs, a 
few loose, some folds with splitting, a few 
with even toning, scattered surface dirt, 
handling creases and minor nicks, later 
marbled boards, very worn with spine 
splitting, folio, Laurie & Whittle, 1804. 
£300 - 500 
 
177  
Africa.- FURTHER CORRESPONDENCE RESPECTING 

THE AFFAIRS OF SOUTH AFRICA, 1881; 
Correspondence respecting the Conference of 
Delegates from the Orange Free State ... on 
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the question of Customs Union and Railways 
Extension, 1888, original paper wrappers, 
light fading to edges, § Johannesburg South 
Africa, illustrations, previous owner's ink 
signature to title, original paper wrappers, a 
little rubbed, Johannesburg, 1924 § South 
Africa the Land of Flowers and Sunshine, 12 
mounted postcards, photograph and 
newspaper clipping tipped-in at end, post 
label pasted inside upper cover, original stiff 
paper wrappers, rubbed, chipping to corners, 
n.d.; and others, governmental papers and 
ephemera, v.s. (12) 
£100 - 150 
 
178  
Africa.- Burton (Richard F.) FIRST FOOTSTEPS IN 

EAST AFRICA; OR, AN EXPLORATION OF HARAR, FIRST 

EDITION, second issue without Appendix 4, half-
title, 4 lithographs printed in colour, 2 maps, 
without advertisements to endpapers, 
endpapers spotted, 19th century half calf, 
repairs to spine ends, rubbed, [Penzer p.60], 
8vo, 1856. 
£150 - 200 
 
179  
Africa.- De L'Isle (Guillaume) CARTE D'AFRIQUE 

DRESSEE POUR L'INSTRUCTION PAR GUILLAUME 

DELISLE, double-page map of Africa, engraving 
with outline hand-colouring, platemark 490 x 
630 mm (19 1/4 x 24 3/4 in), full margins, 
central vertical fold, faint damp-staining, 
handling creases, spottting and surface dirt, 
unframed, 1800; together with Jan Jansson's 
'Fezzae et Marocchi Regna Africae', map of 
Morocco, engraving, on laid paper without 
watermark, platemark 385 x 500 mm (15 1/8 
x 19 3/4 in), full margins, some spotting and 
surface dirt, handling creases, unframed, 
[circa 1650]; and Pieter van der Aa's 
'Royaumes de Congo et d'Angola', and J.V. 
Schley's 'Carte de la Coste d'Angola', all 
unframed, 18th century (4) 
£120 - 180 
 
180  
Africa.- Migeod (Frederick William Hugh) THE 

LANGUAGES OF WEST AFRICA, 2 vol., FIRST EDITION, 
folding map, folding table, original cloth, 
spines sunned, spine ends and corners 
bumped, 8vo, 1911-13. 
£100 - 150 
 
181  
Africa.- Ortelius (Abraham) AFRICAE TABULA 

NOVA, detailed map of Africa based upon 
Gastaldi's 8 sheet wall map and Mercator's 
world map of 1569, decorated with a 
strapwork title cartouche, a sea battle in the 
lower right corner, and sea monsters, 
engraving with hand-colouring, platemark 375 
x 500 mm (14 3/4 x 19 3/4 in), sheet 430 x 560 
mm (16 7/8 x 22 in), Latin text verso with 
page number '4', central vertical fold with 
expert repairs to lower section, other minor 
handling creases, light surface dirt and 
browning, unframed, [Antwerp, circa 1570-
1612] 
Literature: 
VdB 8 
£500 - 700 
 
182  
Africa.- Sudan.- Sartorius (Ernestine) THREE 

MONTHS IN THE SOUDAN, FIRST EDITION, title loose, 
half-title and list of illustrations coming loose, 
8 photogravure plates only (of 11; lacking 
frontispiece and 2 others) text block broken in 
several places, stitching and contents loose, 
uniform browning throughout, some foxing, 
worm holes throughout, affecting text and 
plates but with no major loss, contemporary 
half cloth, spine coming loose, heavily worn, 
1885; and 3 others including a framed 
coloured engraving, 8vo (4) 
*** Primarily focused upon life in the port city 
of Suakin, where her husband was 
Commandant, Sartorius' account covers 
events in the build-up to the disastrous Battle 
of El-Teb, where British led Egyptian forces 
were massacred by the Mahdist Islamic forces 
pushing north towards Egypt from south 
Sudan (a war which was to continue for 
another 5 years).     
£100 - 150 
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183  
Africa.- Waldseemüller (Martin) TABULA 

QUARTA AFRICAE, Ptolemaic Map of Northern 
Africa, woodcut, on laid paper with small 
watermark of a crown, sheet 415 x 570 mm 
(16 1/4 x 22 1/2 in), central vertical fold with 
some careful repairs to splitting and minor 
loss, upper edge with support verso and small 
repaired nick, unframed, [Strasbourg, circa 
1513].  
*** Scarce early map of Northern Africa. 
£400 - 600 
 
184  
Africa.- Ward (Rowland) RECORDS OF BIG GAME, 
fourth edition, half-title, portrait frontispiece, 
vignette title, illustrations, advertisements at 
end, previous owner's ink inscription to half-
title, bookplate, decorative endpapers, 
original cloth, gilt, slight bumping to corners 
and extremities, 8vo, 1903. 
£80 - 120 
 
185  
America.- THE REGISTER OF THE TIMES, OR 

POLITICAL MUSEUM, 3 vol., mixed vol. (vol. 3, 4 
and 6), titles with engraved vignettes, plates, 
vol. 4 title defective, some spotting and finger 
soiling, contemporary half morocco, rubbed, 
[c.1794-5]; and a copy of Town and Country 
Magazine, 1782, 8vo (4); sold not subject to 
return. 
*** Scarce late 18th century magazines, with 
United States and West Indies content. 
Wilberforce plate present in vol. 3. 
£100 - 150 
 
186  
America.- Catlin (George) LETTERS AND NOTES 

ON THE MANNERS, CUSTOMS, AND CONDITION OF 

THE NORTH AMERICAN INDIANS, 2 vol., second 
edition, 176 wood-engraved plates, 3 maps 
(one folding), lacking frontispiece and title to 
vol.2, some offsetting, spotting or light foxing, 
hinge broken in places, some plates and maps 
reinforced with paper, some repaired tears, 
contemporary half morocco, upper covers 
detached, joint broken to vol.1, portion of 

spine head missing to vol.2, rubbed, [Sabin 
11536], 8vo, 1841. 
£150 - 200 
 
187  
America.- Robertson (William) THE HISTORY OF 

AMERICA, 2 vol., FIRST EDITION, 4 folding 
engraved maps by Thomas Kitchin, folding 
plate, scattered spotting, some offsetting, 
armorial bookplate of Sir John Eden to front 
pastedowns, contemporary mottled calf, gilt, 
spines gilt in compartments, spines rubbed, 
some chipping and loss to spine labels, 
cracking to joints, extremities a little rubbed, 
[Sabin 71973], 4to, W. Strahan, 1777. 
£150 - 200 
 
188  
America.- Weller (Edward) SEAT OF WAR IN 

VIRGINIA AND MARYLAND [AND] SEAT OF WAR IN 

VIRGINIA, &C. SHEET 2 [AND] SEAT OF WAR IN 

VIRGINIA. SHEET 3... WEEKLY DISPATCH ATLAS, 3 
lithographed maps with some hand-colouring, 
each sheet approx. 490 x 340 mm (19 1/4 x 13 
1/2 in), or the reverse, minor nicks and some 
even light toning, unframed, 1862 (3) 
£100 - 150 
 
189  
Asia.- Jenanyan (H. S.) HARUTUNE OR LIGHTS AND 

SHADOWS IN THE ORIENT, FIRST EDITION, 
frontispiece, illustrations, many full-page, 
patterned endpapers, original pictorial cloth, 
fractional bumping to corners and extremities, 
Toronto, 1898 § Dasxuranci (Movses) The 
History of Caucasian Albanians, translated by 
C. J. F. Dowsett, original cloth, dust-jacket, 
minor creasing to edges, Oxford, 1961 § 
Hopkins (J. Castell) The Sword of Islam or 
Suffering Armenia, frontispiece, illustrations, 
many full-page, evenly browned, original 
pictorial cloth, gilt, fractional bumping to 
spine extremities, Brantford & Toronto, 1896; 
8vo (3). 
£200 - 300 
 
190  
Asia.- English School (19th century) 
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HIMALAYAN LANDSCAPE WITH SNOW-TOPPED 

MOUNTAINS IN THE DISTANCE, oil on panel, signed 
with monogram 'MC' lower centre, 210 x 160 
mm (8 1/4 x 6 1/4 in), Charles Roberson & Co. 
label verso, framed,  [circa 1870-1900]. 
£100 - 150 
 
191  
Asia.- [Shuttleworth (H. Lee.)] 14 LARGE 

VINTAGE PHOTOGRAPHIC PRINTS, depicting images 
of the mountains, valleys and villagers, c.305 x 
400 mm (12 x 15 3/4 in.) and c.360 x 470 mm 
(14 x 18 1/2 in), most captioned in pencil to 
verso, 6 mounted on thick card, 1 mounted on 
paper, slight creasing to edges, [c.1920]. 
*** Henry Lee Shuttleworth (1882-1960) was 
a British officer and orientalist who between 
1917 and 1925 spent much of his time 
documenting the Western Himalayas on 
behalf of the Indian Civil Service.  
£750 - 1,000 
 
192  
Asia Minor.- Barrows (J. O.) ON HORSEBACK IN 

CAPPADOCIA, FIRST AMERICAN EDITION, double-
page map, full-page illustrations, scattered 
spotting, new endpapers, original cloth, gilt, 
slight bumping to spine extremities, Boston, 
1884 § Burnaby (Captain Fred) On Horseback 
Through Asia Minor, 2 vol., fourth edition, 
half-titles, photographic portrait frontispiece, 
3 folding maps, 1 with short marginal tear, 
original pictorial cloth, gilt, fractional bumping 
to corners and extremities, ex-library with 
blind-stamp to lower boards, 1877; 8vo (3). 
*** The first is scarce.  
£100 - 150 
 
193  
Australia.- Westgarth (William) VICTORIA, LATE 

AUSTRALIA FELIX. OR PORT PHILIP DISTRICT OF NEW 

SOUTH WALES, FIRST EDITION, PRESENTATION 

INSCRIPTION "Major Mercer with the author's 
regards" to endpaper with later gift inscription 
from the Mercer family below, folding map 
(short split to one fold), hand-coloured in 
outline, errata slip, folding table, 8pp. 
advertisements at end, original pink blind-

stamped cloth, slight sunning to spine, slight 
bumping and fraying to spine ends and 
corners, occasional fraying to joints, light 
surface soiling to covers, but a very good 
example overall, [Ferguson 18415], 8vo, 
Edinburgh, 1853. 
£150 - 200 
 
194  
Balkans.- De Bosset (Lieut.-Colonel C. P.) 
PROCEEDINGS IN PARGA AND THE IONIAN ISLANDS, 
FIRST EDITION, folding engraved map, B1 with 
small hole affecting odd letter, occasional 
staining, contemporary half-calf, rebacked, 
[Blackmer 462], 8vo, 1819. 
*** This edition scarce at auction.  
£400 - 600 
 
195  
Balkans.- Paton (A. A.) HIGHLANDS AND ISLANDS 

OF THE ADRIATIC, INCLUDING DALMATIA, CROATIA 

AND THE SOUTHERN PROVINCES OF THE AUSTRALIAN 

EMPIRE, 2 vol. bound in 1, FIRST EDITION, tinted 
lithograph frontispieces, vignette titles, 8 
tinted lithographs, double-page plan, folding 
map, pp.47-48 with short tear in to text neatly 
repaired, scattered spotting, original blind-
stamped cloth, a little rubbed, slight bumping 
to corners and extremities, 8vo, 1849. 
£150 - 200 
 
196  
Canada.- Davis Strait.- Keulen (Gerard van) 
NIEUWE PLATTE PASKAART VAN DE STRAAT DAVIDS, 
large chart with inset of the South Bay of 
Greenland, engraving with bright original 
hand-colouring, on two sheets conjoined, total 
sheet approx. 615 x 1020 mm (24 1/4 x 40 1/8 
in), vertical folds and minor handling creases, 
some minor browning, spotting and surface 
dirt, minor marginal nicks and tears, 
unframed, rolled, [Amsterdam, circa 1728]  
*** Scarce. 
£300 - 400 
 
197  
China.- YANGTZE KIANG PILOT, COMPRISING THE 

YANGTZE KIANG FROM WOOSUNG BAR TO THE HEAD 
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OF NAVIGATION, second edition, 16 plain plates 
only (of 17), 31 maps and charts (2 folding), 
contemporary ink ownership inscription, very 
occasional spotting, front endpaper browned, 
original printed cloth, some discolouration, for 
the Hydrographic Department, Admiralty, 
1928. 
*** Inscription; 'Surg Cdr [?] H. H. Fisher Royal 
Navy - H.M.S Aphis 1928'.  The Aphis was an 
Insect-class gunboat, designed for shallow, 
fast flowing rivers that could also carry out 
inshore operations, supporting the Army with 
relatively heavy weaponry.  In 1927 the Aphis 
was transferred to the China Squadron for 
service in the Yangtze Flotilla to support 
British shipping and nationals in China.  The 
situation in China remained volatile and Aphis 
remained in the Yangtze Flotilla until June 
1940, when she was redeployed to the 
Mediterranean Fleet at Alexandria.    
£100 - 150 
 
198  
China.- Wright (Rev. George Newenham) and 
Thomas Allom. CHINA, IN A SERIES OF VIEWS, 4 

VOL. IN 2, 4 engraved vignette titles and 125 
plates, some foxing and surface dirt, a few 
handling creases and signs of finger soiling, 
green half morocco, spines split with upper 
cover detached to one, the lower cover 
detached from the other, worn, 4to, Fisher, 
Son, & Co, [1843] (2) 
£500 - 700 
 
199  
China.- Blaeu (Willem Jansz. and Johannes) 
CHINA VETERIBUS SINARUM REGIO, map of China, 
Korea and Japan, with decorative cartouche in 
the upper right corner, engraving with 
original hand-colouring on laid paper, 
platemark 415 x 505 mm (16 1/4 x 19 7/8 in), 
505 x 590 mm (19 3/4 x 23 1/4 in), German 
text verso, minor surface dirt and spotting, 
unframed, [Amsterdam, circa 1640]. 
£600 - 800 
 
200  
China.- Blaeu (Johannes) IMPERII SINARUM 

NOVA DESCRIPTIO, map of China, Korea and 
Japan, published in the Jesuit Martino 
Martini's 'Atlas Sinensis', the first western 
atlas of China, engraving with early hand-
colouring, on laid paper with watermark of 
Atlas holding up the heavens, sheet 465 x 600 
mm (18 1/4 x 23 1/2 in), trimmed to 
borderline and expertly inset into paper 
mount to imitate margins, some small 
marginal losses restored, otherwise minor 
spotting and surface dirt, unframed, 
[Amsterdam, 1655]. 
£400 - 600 
 
201  
China.- Brine (Commander Lindesay) THE 

TAEPING REBELLION IN CHINA; A NARRATIVE OF ITS 

RISE AND PROGRESS, FIRST EDITION, half-title, 6 
maps, 1 folding, 2 with short tears, occasional 
soiling, ex-library with label and occasional 
blind-stamps, modern cloth, slight bumping to 
corners and extremities, 8vo, 1862. 
£100 - 150 
 
202  
China.- Campbell (W. M.) THE ARTICLES OF 

CHRISTIAN INSTRUCTION IN FAVORLANG-
FORMOSAN..., manuscript compliments slip 
?from author loosely inserted, half-title, initial 
ff. with small soiled area (lower edge), inital ff. 
working loose, original decorative cloth, gilt, 
spine head bumped with small tear, Paul 
Kegan, Trench, Trubner & Co., 1896. 
*** The full title continues, "Dutch and 
English from Vertrecht's Manuscript of 1650, 
with Psalmanazar's Dialogue between a 
Japanese and a Formosan and Happart's 
Favorlang Vocabulary". The Republic of 
Formosa was a short lived republic on the 
island of Taiwan, during 1895 under the 
Chinese Qing dynasty, its capital Tainan being 
taken by the Japanese in October 1895. Rev. 
W. M. Campbell is cited on title as part of the 
"English Presbyterian Mission, Tainanfu". 
Meanwhile the loose manuscript card 
inserted reads, "With Compliments from W. 
Campbell, Woodville, Helensburgh, N.B"  
£100 - 150 
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203  
China.- Campbell (C.W.) REPORT BY...HIS 

MAJESTY'S CONSUL AT WUCHOW, ON A JOURNEY IN 

MONGOLIA, folding map, Printed for HMSO, 
1904 § Garnett (W.J.) Report...of a Journey 
through the Provinces of Shantung and 
Kiangsu, 2 maps, Printed for HMSO, 1907, 
both in modern boards, folio (2) 
£150 - 200 
 
204  
China.- Cornaby (W. Arthur) A STRING OF 

CHINESE PEACH-STONES, FIRST EDITION, half-title, 
colour frontispiece, vignette title, 1 colour 
plate, illustrations, patterned endpapers, 
original pictorial cloth, gilt, slight bumping to 
corners and spine extremities, chipping and 
tiny loss to spine foot, 8vo, 1895. 
£100 - 150 
 
205  
China.- d'Anville (Jean Baptiste Bourguignon) 
CARTE GENERALE DE LA CHINE DRESSÉE SUR LES 

CARTES PARTICULIERES QUE L' EMPEREUR CHANG-HI 

A FAIT LEVER SUR LES LIEUX.., large map of China, 
including Hainan and Formosa in the south, 
and Quantong and parts of the Gobi Desert in 
the north, engraving with outline hand-
colouring, on thick laid paper, sheet 685 x 560 
mm (27 x 22 in), horizontal fold, with 
associated repaired tear to left section, 
handling creases, spotting and surface dirt, 
unframed, Paris, 1730. 
£200 - 300 
 
206  
China.- d'Anville (Jean Baptiste Bourguignon) 
and Jean Baptiste Du Halde. CARTE LA PLUS 

GENERALE ET QUI COMPREND LA CHINE, LA TARTARIE 

CHINOISE ET LE THIBET,  map of China showing 
from the Caspian Sea to Sakhalin Island, based 
on maps prepared for the Kangxi Emperor by 
Jesuit missionaries for a woodblock Chinese 
atlas published in 1718 or 1719, engraving on 
thick laid paper, with watermark of rosary 
beads, platemark 500 x 710 (19 3/4 x 28 in), 
sheet 545 x 780 mm (21 1/2 x 30 3/4 in), old 
folds as issued, some minor handling creases 

and surface dirt, unframed, Paris, 1734. 
£500 - 700 
 
207  
China.- Davis  (John Francis) THE CHINESE: A 

GENERAL DESCRIPTION OF THE EMPIRE OF CHINA, 2 
vol., half-titles, plates and illustrations, ex-
library with label and blind-stamps, scattered 
spotting, original cloth, rubbed, bumping to 
corners and extremities, shelfmark to spines, 
vol. 2 with small split to upper joint, 1836 § 
Scidmore (Eliza Ruhamah) China: the Long-
Lived Empire, frontispiece, plates and 
illustrations, scattered spotting, original 
pictorial cloth, rubbed, slight bumping to 
corners and extremities, 1900 § Caunter (Rev. 
Hobart) Caunter's and Daniell's Oriental 
Annual 1839. Eastern Legends, engraved 
frontispiece, additional engraved title, 20 
engraved plates, tissue-guards, scattered 
spotting, lacking front free endpaper, 
contemporary morocco, split to upper joint 
but holding firm, a little rubbed, 1838 § 
Beresford (Lord Charles) The Break-Up of 
China, half-title, 2 folding maps, 1 folding 
table, previous owner's ink signature to title, 
publisher's advertisements at end, scattered 
faint spotting, original cloth, bumping to 
corners and extremities, 1899; and others, 
China, 8vo (18) 
£200 - 300 
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208  
China.- Du Halde (Jean Baptiste) THE GENERAL 

HISTORY OF CHINA. CONTAINING A ... DESCRIPTION 

OF THE EMPIRE OF CHINA, CHINESE-TARTARY, COREA 

AND THIBET, 4 vol., third edition, titles in red 
and black, engraved frontispieces, 14 
engraved plates only (of 15), 10 folding, 1 
folding map only (of 4), illustrations, worming 
affecting text and images, partially repaired, 
each vol. lacking A1 (?blank), previous owner's 
ink signature to front pastedowns and titles, 
trimmed affecting page numbers and catch-
words, scattered spotting and staining, later 
calf, a little rubbed, slight bumping to corners 
and extremities, 8vo, for J. Watts: and sold by 
B. Dod, 1741. 
£100 - 150 
 
209  
China.- Grosier (Jean Baptiste) A GENERAL 

DESCRIPTION OF CHINA ..., 2 vol., FIRST ENGLISH 

EDITION, half-titles, folding engraved map 
hand-coloured in outline, 15 engraved plates, 
1 folding, occasional faint marginal staining, 
bookplate, previous owner's ink inscription, 
contemporary half-calf, rebacked, a little 
rubbed, 8vo, 1788. 
*** Provenance: Ink inscription of Percy 
Cradock (1923-2010), who served as British 
Ambassador to China between 1978 and 
1983.  
£400 - 600 
 
210  
China.- Japan.- Oliphant (Laurence) NARRATIVE 

OF THE EARL OF ELGIN'S MISSION TO CHINA AND 

JAPAN, 2 vol., FIRST EDITION, half-titles, 2 
chromolithograph frontispieces and 18 plates, 
4 engraved folding maps only (of 5), 1 with 
split to fold and old repair to verso, 
illustrations, vol. 1 with small pencil donkey to 
margin p.201, publisher's catalogue at end 
vol. 1, ex-library with bookplates and 
occasional blind-stamps, scattered spotting 
and staining, contemporary calf-backed 
boards, rubbed, vol. 2 with small tear to spine 
head, shelfmark to spine foot, 8vo, Edinburgh 
& London, 1859. 

*** Oliphant served as Lord Elgin's private 
secretary on his mission to China and Japan 
between 1857 and 1859, which saw the end 
of the Second Opium War with the signing of 
the Treatise of Tianjin in 1858. 
£200 - 300 
 
211  
China, Korea, and Japan.- Zatta (Antonio) 
IMPERO DELLA CHINA COLLE ISOLE DEL GIAPPONE, 
engraved map with outline hand-colouring, 
330 x 420 mm (13 x 16 1/2 in), good margins, 
old folds, repaired tear to left margin, other 
minor marginal nicks and surface dirt, 
unframed, Venice, 1795; together with 
another double-page map of China by Adam 
and Charles Black, lithograph printed in 
colours, 450 x 600 mm (17 3/4 x 23 1/2 in), 
unframed, 19th century (2) 
£150 - 200 
 
212  
China.- Le Comte (Louis) MEMOIRS AND 

OBSERVATIONS ... MADE IN A LATE JOURNEY 

THROUGH THE EMPIRE OF CHINA, third edition, 
engraved portrait frontispiece, 3 engraved 
plates, 2 folding, 1 folding table, 1 folding 
engraved map, small marginal tear, old repair 
to verso, engraved illustrations, scattered 
spotting and staining, trimmed occasionally 
affecting signature of catch-word, previous 
owner's ink signature to title, lacking final free 
endpaper, near contemporary ink signature to 
front free endpaper, later panelled calf, 
rubbed, small loss to lower board, bumping to 
corners and extremities, [Wing L833], 8vo, for 
Benjamin Tooke, 1699. 
£300 - 400 
 
213  
China.- Nagakubo (Sekisui) TÔDO REKIDAI 

SHÛGUN ENKAKU CHIZU, OR HISTORICAL ATLAS OF 

CHINA THROUGHOUT THE SUCCESSIVE DYNASTIES, 
double-page calligraphic title, 12 double-page 
maps of China only, woodblock printed in 
colours, each approx. 360 x 475 mm (14 1/4 x 
18 3/4 in), folding concertina-style, a few 
splits to old folds, some wormhole damage, 
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minor surface dirt, handling creases, folding 
into yellow cloth-covered limp boards, the 
upper cover with publisher's printed title, 
scuffed, slightly worn, 8vo, [circa 1850] 
£2,000 - 3,000 
 
214  
China.- Parker (E. H.) CHINESE ACCOUNT OF THE 

OPIUM WAR, half-title, title and several leaves 
detached and loosely inserted, occasional 
tears, pencil and crayon underlining, ex-library 
with remnants of labels and perforated blind-
stamps, original upper cover loosely inserted, 
modern cloth, Shanghai, 1888 § Hall (Captain 
W. H.) The Nemesis in China, comprising a 
History of the Late War in that Country, third 
edition, SIGNED BY AUTHOR, lacking front free 
endpaper and frontispiece, 2 engraved plates, 
illustrations, 4 folding maps, 1 with short 
marginal tears, scattered spotting and 
staining, publisher's advertisements at end, 
original cloth, chipping and small loss to spine 
head, upper joint beginning to split but 
holding firm, rubbed, 1847; and an 1860 copy 
of "The Scottish Review"  with  an article on 
the opium trade, 8vo (3).  
£100 - 150 
 
215  
China.- Sanson (Nicolas) and Pierre Mariette. 
LA CHINE ROYAUME, a French map of China, 
based on an indigenous Chinese map copied 
by Jesuit Matteo Ricci, and brought back to 
Rome in 1590 by his fellow Jesuit, Michele 
Ruggieri, engraving with original outline hand-
colouring, on laid paper with watermark of a 
compass, platemark 420 x 535 mm (16 1/2 x 
21 in), sheet 435 x 580 mm (17 1/8 x 22 3/4 
in), minor handling creases, some spotting 
and browning, mainly marginal, unframed, 
Paris, 1656. 
£300 - 500 
 
216  
China.- [Scarth (John)] TWELVE YEARS IN CHINA. 
THE PEOPLE, THE REBELS, AND THE MANDARINS, 
second thousand, half-title, additional 
vignette title, 8 hand-coloured plates, 3 tinted 

lithographs, illustrations, folding map at end, 
2 short tears with tape repairs to verso, 
scattered spotting, bookplates, original 
pictorial cloth, rebacked retaining original 
backstrip, 8vo, Edinburgh, 1860. 
*** Provenance: Bookplate of Henri Cordier 
(1849-1925), French linguist, historian and 
Orientalist. He was president of the Société de 
Géographie in Paris. Bookplate of Keith G. 
Stevens.  
£100 - 150 
 
217  
China.- Seutter (Matthäus) OPULENTISSIMUM 

SINARUM IMPERIUM, map of China with large 
decorative title cartouche surmounted with 
figures in the lower right corner, engraving 
with early hand-colouring, cartouches 
uncoloured, on thick laid paper without 
watermark, platemark 505 x 585 mm (19 7/8 
x 23 in), sheet 535 x 605 mm (21 x 23 3/4 in), 
central vertical fold, minor surface dirt, 
unframed, [Augsburg, circa 1740s]. 
£300 - 500 
 
218  
China.- Staunton (Sir George) AN AUTHENTIC 

ACCOUNT OF AN EMBASSY FROM THE KING OF GREAT 

BRITAIN TO THE EMPEROR OF CHINA, 3 vol., FIRST 

8VO EDITION, 2 folding maps only (of 3), 1 with 
split to fold and laid down, 1 with short 
marginal tear and old repair to verso, 1 
folding table, occasional spotting and 
staining, vol. 2 with small paper label to head 
p.v, ex-library with labels, modern cloth, 
sunned spines, 8vo, 1797. 
£150 - 200 
 
219  
China.- Staunton (Sir George) AN AUTHENTIC 

ACCOUNT OF AN EMBASSY FROM THE KING OF GREAT 

BRITAIN TO THE EMPEROR OF CHINA, 2 vol. bound 
as 1, FIRST AMERICAN EDITION, engraved 
frontispieces, 6 engraved plates, folding table, 
spotting and staining, previous owner's pencil 
signature and inscription, previous owner's 
ink-stamp to front pastedown, contemporary 
calf, rubbed and worn, bumping to corners 
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and extremities, Philadelphia, 1799 § The 
Chinese Traveller. Containing a Geographical, 
Commercial, and Political History of China, 
vol. 1 only (of 2), engraved frontispiece, 1 
folding plate, 1 folding table, small marginal 
loss just touching text, scattered spotting, new 
endpapers, contemporary calf, rebacked, 
bumping to corners and extremities, 1775; 
and another, vol. 22 only of 'Histoire Generale 
des Voyages ...', 8vo (3) 
£200 - 300 
 
220  
China.- Wilkinson (E. S.) SHANGHAI COUNTRY 

WALKS, FIRST EDITION, frontispiece, 1 plate, 8 
folding maps, scattered spotting, new 
endpapers, modern cloth, Shanghai, 1932 § 
[Lea (H. Margaret] Peiping, illustrations, 
occasional faint staining, original paper 
wrappers, slight chipping and creasing to 
corners and extremities, Peiping, [1946] § 
Chinese Government Railways, Traveller's 
Guide, illustrations, folding map, original 
cloth-backed pictorial wrappers, a little 
rubbed, Peking, 1922; 8vo (3) 
*** The second is a guide prepared by the 
American Red Cross Embassy Club, for US 
Marines and other US forces stationed there 
after the War.  
£300 - 400 
 
221  
Egypt.- Bey (Max Herz) LA MOSQUÉE DU SULTAN 

HASSAN AU CAIRE, half-title, title in red and 
black, 20 plates, 3 double-page, 1 colour, 
loose as issued, scattered spotting and 
staining, chipping and small hole to half-title 
and title, housed in original green cloth 
portfolio, upper cover becoming detached, 
mottling, some cloth loss to upper cover, 
rubbed, folio, Cairo, 1899. 
£800 - 1,200 
 
222  
Egypt.- Levant.- Pococke (Richard) A 

DESCRIPTION OF THE EAST AND SOME OTHER 

COUNTRIES, 3 parts in 2 vol., FIRST EDITION, 
engraved vignettes to titles, 178 engraved 

maps, planes and plates (some folding; of 
which 2 torn, 1 with portion detached but 
preserved loose), including 12 botanical plates 
by G.D. Ehret, vol. 2 part I with engraved 
dedication page, bookplates, light browning 
and some spotting, twentieth century half calf 
with morocco labels to spine, a little scuffing, 
uncut, [Atabey 965; Blackmer 1323; Hilmy II, 
p.124; Weber II, 513], folio, for the author by 
W. Bowyer, 1743-45 
*** Vol. 1 Egypt; Vol. 2 Part I Palestine or the 
Holy Land, Syria, Mesopotamia, Cyprus and 
Candia; Vol. 2 Part II Islands of Asia Minor, 
Thrace, Greece and some other parts of 
Europe.  
£1000-1500 
 
223  
Egypt.- Palestine.- Brothers (Zangaki) & 
others. ORIENTE 1893: EGYPT AND PALESTINE, 96 
albumen prints, c.275 x 215 mm (10 3/4 x 8 
1/2 in.) and c.129 x 190 mm (5 x 7 1/2 in), 
most captioned and signed in the negative, 
views of Egypt and the Holy Land, most by 
Zangaki and Hyppolyte Arnoux, original 
vellum, gilt, rubbed, oblong folio, [c.1890's]. 
*** In the Holy Land photographs taken by 
the Zangaki Brothers are rare. It is known that 
the majority of Zangaki's production was 
taken in Egypt, however these prints give a 
new insight on the Holy Land by the very well 
known Greek photographers.  
£2,000 - 3,500 
 
224  
Egypt.- Warren (John B.) SCENES OF ANCIENT 

EGYPT, c.152 photographs and postcards, c.93 
x 65 mm (3.5 x 2.5 in), most mounted and 
captioned in manuscript, tissue-guards, 2 
large photographs loosely inserted, 
contemporary half-crushed morocco, a little 
rubbed, slight bumping to corners and 
extremities, oblong folio, [1945]. 
*** The compiler split this into several 
sections, including: Luxor; Karnak; Thebes; 
Assuan; Memphis; Saqqara; Giza; and the 
Treasures of Tut Ank Amun, 
£500 - 700 
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225  
Europe.- Freshfield (Douglas W.) THE 

EXPLORATION OF THE CAUCASUS, 2 vol., second 
edition, half-titles, frontispieces (1 folding), 4 
folding maps in colour, illustrations, some 
spotting and light finger soiling, endpapers 
browned, original cloth, extremities a little 
bumped and rubbed, 8vo, 1902. 
£200 - 300 
 
226  
Europe.- Jaillot (Alexis-Hubert) COLLECTION OF 

13 MAPS OF EUROPE, including double-page 
maps of the British Isles, France, Spain, 
Germany, Russia and others, engravings with 
hand-colouring in outline, each sheet approx. 
520 x 620 mm (20 1/2 x 24 1/2 in), splitting to 
some central vertical folds, numerous nicks, 
tears and handling creases, all loose, 
unframed, mainly late 17th century; together 
with a group of 15 double-page maps 
published by Homann Heirs and Gussefeld, 
mainly regional maps of Germany and Austria, 
each sheet approx. 535 x 640 mm (21 x 25 1/4 
in), all loose, unframed, late 18th century (28)  
£300 - 500 
 
227  
Germany.- Rhine.- Kirchberger (L. L.) 
SOUVENIR D'EMS, lacking title, 15 aquatint 
plates, map hand-coloured in outline, trimmed 
and mounted to final pastedown, bookplate, 
contemporary calf, gilt, bumping to corners 
and spine extremities, oblong 4to, c.1850. 
£100 - 150 
 
228  
Greece.- Speed (John) GREECE, engraved map 
with hand-colouring, on laid paper, platemark 
sheet 395 x 510 mm (15 1/2 x 20 1/8 in), 
under glass, central vertical fold with very 
minor repairs, two small repairs to upper 
right, handling creases, some surface dirt and 
minor surface toning, framed, Bassett & 
Chiswell, [circa 1676] 
£150 - 200 
 
 

229  
Holy Land.- Anonymous (active 1950s) 
HASAHAR HAPORE [THE FERTILE CRESCENT], Hebrew 
map showing Israel, Cyprus, Lebanon, The 
Kingdom of Jordan, Syria, Iraq, map printed in 
colours, sheet 495 x 695 mm (19 1/2 x 27 27 
1/4 in), old folds as issued, minor toning and 
surface dirt, unframed, Foto Opst United, Tel 
Aviv, [1958]; together with a large group of 27 
rolled maps of the World, by various 
publishers, oversized, 20th century, (rolled 
qty) 
£400 - 600 
 
230  
Holy Land.- Leigh (Samuel) THE SCRIPTURE 

ATLAS, OR A SERIES OF MAPS TO ILLUSTRATE THE OLD 

AND NEW TESTAMENT, engraved pictorial title, 
half-title and 20 maps and plans, including 15 
single-page and 5 double-page, all interleaved 
with tissue, with separately titled Complete 
Index bound in at rear, some minor spotting, 
half calf, spine cracked and rubbed, some 
losses, with publisher's printed label mounted 
to upper cover, worn, 4to, Samuel Leigh, 1818. 
£150 - 200 
 
231  
Holy Land.- Palestine.-  PHOTOGRAPH ALBUM, 94 
vintage photographs, c.90 x 65 mm (3 1/2 x 2 
1/2 in.), most mounted, one or two loosely 
inserted, most captioned in manuscript, 
original cloth-backed decorative wooden 
boards, horizontal crack to upper cover, but 
holding firm, lightly sunned spine, oblong 8vo, 
[c.1938] 
*** Including images showing: Mount 
Hermon; Locals; British Military vehicles and 
people; Sea of Galilee; Bethlehem; Damascus 
£200 - 300 
 
232  
Holy Land.- Palestine.-  Bonfils (Felix & 
Adrien) PALESTINE - GREECE 1897, 62 mounted 
photographs, most c.215 x 281 mm (8 1/2 x 11 
1/4 in.), 24 signed Bonfils in negative, 2 signed 
Adrien Bonfils in negative, one with notes in 
manuscript to verso, scattered faint spotting 
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to mounts, including views of Egypt, Greece, 
Pompeii, Amalfi, Naples, Jaffa, Ramleh, 
Jerusalem, Bethlehem, the Dead Sea and the 
Church of Nativity, original half-morocco 
album, gilt, g.e., a little rubbed, oblong folio,  
c.1897. 
*** Félix Bonfils, his wife Lydie, and son 
Adrien were famous French photographers in 
Beirut during the second half of the 
nineteenth century. The family moved to 
Beirut in 1867 where they opened a 
photographic studio called Maison Bonfils.  
£1,500 - 2,500 
 
233  
Holy Land.- Palestine.-  Kitto (John) PALESTINE: 
THE PHYSICAL GEOGRAPHY AND NATURAL HISTORY OF 

THE HOLY LAND, a few chips to spine foot, 1841; 
Palestine: The Bible History of the Holy Land, 
hinges broken, 1841, additional wood-
engraved titles and numerous illustrations, 
contemporary ink ownership inscriptions to 
endpapers, foxing to first and last few leaves, 
uniformly bound in contemporary half green 
calf, gilt, rubbed, large 8vo (2) 
£150 - 200 
 
234  
Holy Land.- Wilkinson (Robert) WILKINSON'S 

ATLAS CLASSICA, engraved vignette title, index, 
46 engraved maps and 7 tables, all with hand-
colouring, 7 double-page maps, and one 
folding table, all mounted on stubs, some 
beginning to come away from spine, damp-
stain to title and first map, otherwise minor 
spotting and light offsetting in places, half 
calf, rubbed and scuffed, 4to, 1820. 
£200 - 300 
 
235  
India.- Atkinson (Capt. George Francklin) 
CURRY & RICE, FIRST EDITION, additional title and 
39 plates, all tinted lithographs, a few plates 
or leaves becoming loose, occasional chips to 
edges, original pictorial cloth, gilt, recased, 
rubbed and slightly soiled, 4to, [c.1859]. 
£150 - 200 
 

236  
India.- Dury (Andrew) A MAP OF THE PROVINCES 

OF DELHI, AGRAH, OUDE, AND ELLAHABAD, 
COMPREHENDING THE COUNTRIES LYING BETWEEN 

DELHI, AND THE BENGAL-PROVINCES, SURVEYED BY 

JAMES RENNELL, large two-sheet map of Delhi 
and Bengal, illustrating the Ganges River from 
the foothills of the Himalayas, to just outside 
Patna, engravings with outline hand-
colouring, four sheets joined as two, each 
sheet approx 540 x 1050 mm (21 1/4 x 41 1/4 
in), folds as issued, handling creases, some 
offsetting, surface dirt, and minor nicks, 
unframed, Laurie & Whittle, 1794. 
£200 - 300 
 
237  
India.- East Indies.- Laurie (Richard Holmes, 
publisher) A NEW GENERAL MAP OF THE EAST 

INDIES... AND THE DOMINIONS OF THE ENGLISH EAST 

INDIA COMPANY, engraved map with full hand-
colouring, on thick wove paper without 
watermark, platemark 595 x 730 mm (23 1/2 
x 28 3/4 in), good margins but with some 
losses and tears, a few just into the plate, 
surface dirt and browning, handling creases, 
unframed, 1829; together with a good group 
of 16 other maps of the East Indies, by 
publishers and cartographers that include 
Vaugondy, J. Bartholomew, Thomson and 
others, various sizes, all unframed, mainly 
18th and 19th century (17) 
£300 - 500 
 
238  
India.- Gresley (Francis, 1808-1870) LANDSCAPE 

WITH HILLTOP MOSQUE, pen and black ink, grey 
wash, inscribed 'Huzrut Imam' and dated 
lower left, on cream wove paper, tipped onto 
support with pencil attribution to 'F. Gresley', 
sheet 195 x 255 mm (7 3/4 x 10 in), minor 
spotting and surface dirt, unframed, 1833; 
together with two further topographical 
watercolour studies by a different hand, one 
of ruins near Athens, both inscribed verso, 
each sheet approx. 315 x 225 mm (12 1/4 x 8 
7/8 in), unframed, early 20th century (3) 
£200 - 300 
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239  
India.- Hodges (William) TRAVELS IN INDIA, FIRST 

EDITION, large folding engraved map and 14 
plates, some foxing and offsetting, first few 
leaves with repaired tear to inner margin, old 
marbled boards with modern calf spine, 
corners rubbed, 4to, Printed for the Author, 
1793. 
£400 - 600 
 
240  
India.- Laurie & Whittle (publishers) A NEW 

MAP OF THE JAGHIR LANDS, ON THE COAST OF 

COROMANDEL, THE TERRITORY BELONGING TO THE 

EAST INDIA COMPANY ROUND MADRAS FROM AN 

ACTUAL SURVEY IN THE POSSESSION OF THE 

COMPANY, detailed map of the coastal region 
of India centred on Madras and Fort St. 
George (Chennai), extending north to Erikans 
Lake (Pulicat Lake) and south to Cheeyer Tank 
and Allumparva (Cheyyur) engraving with 
some outline hand-colouring, on wove paper, 
sheet 730 x 540 mm (28 3/4 x 21 1/4 in), 
central horizontal fold as issued, some light 
offsetting, minor surface dirt, unframed, 1794 
§ India.- Dury (Andrew) AN ACTUAL SURVEY OF 

THE PROVINCES OF BENGAL, BAHAR &C., BY MAJOR 

JAMES RENNELL [...] PUBLISHED FROM A DRAWING BY 

A. DURY, large two-sheet wall map of Bengal, 
illustrating the course of the Ganges River 
from Varanasi (Benares) eastward to the 
Ganges Delta and the Bay of Bengal, including 
Varanasi (Benares), Dacca (Dahka, 
Bengladesh), and Patna among many other 
important Indian cities, with the foothills of 
the Himalayan Mountains and the border with 
Bhutan to the north, engravings with outline 
hand-colouring, four sheets joined as two, 
each sheet approx. 540 x 1480 mm (21 1/4 x 
58 1/4 in), folds as issued, some handling 
creases, surface dirt and old stains, nicks and 
tears, unframed, Laurie & Whittle, 1794 (2) 
£150 - 200 
 
241  
India.- Laurie & Whittle (publishers) A NEW 

MAP OF HINDOOSTAN FROM THE LATEST AUTHORITES 

MADE BY MAJOR JAMES RENNELL, SURVEYOR 

GENERAL TO THE HBLE. EAST INDIA COMPANY, OF THE 

BENGAL PROVINCES AND OF THE COUNTRIES LYING 

BETWEEN THEM AND DEHLY..., large engraved 
map with outline colouring, presented in two 
horizontal sections, each section approx. 610 x 
1400 mm (24 x 55 1/8 in), old folds, some 
splitting and loss associated to folds, heaving 
spotting and browning, handling creases, 
nicks and tears, unframed, 1794; together 
with a good group of maps of India, including 
'A Map of the Northern Part of Hindoostan or 
A Geographical Survey of the Provinces of 
Bengal, Bahar, Awd, Ellahabad, Agra, and 
Dehli', 1794, with some losses and tears to 
map, and with 4 others by Thomson, Kitchin, 
and another, various sizes, unframed, 18th 
and 19th century (6) 
£200 - 300 
 
242  
India.- Moor (Edward) HINDU INFANTICIDE. AN 

ACCOUNT...OF THE SYSTEMATIC MURDER BY THEIR 

PARENTS OF FEMALE INFANTS, FIRST EDITION, some 
light foxing and toning, silk ribbon with some 
offsetting, bookplate of Robert Townsend 
Farquhar, contemporary blind-stamped russia, 
rebacked and recornered, rubbed, 4to, 1811. 
£200 - 300 
 
243  
India.- Müller (Dr. Johannes) BESCHREIBUNG 

DER INSEL JAVA, hand-coloured lithograph 
frontispiece, 9 tinted lithographs, 7 hand-
coloured lithographs, 1 folding engraved map, 
tissue-guards, scattered spotting, bookplate, 
original cloth, gilt, slight bumping to corners 
and extremities, 8vo, Berlin, 1860. 
£300 - 400 
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244  
India.- Orme (Robert) HISTORICAL FRAGMENTS OF 

THE MOGUL EMPIRE, OF THE MORATTOES, AND OF 

THE ENGLISH CONCERNS IN INDOSTAN, FIRST EDITION, 
engraved portrait frontispiece, 3 maps (2 
folding) and another engraved portrait, 
occasional foxing, bookplate of Holland 
House, contemporary calf, gilt, rebacked, 
rubbed, 4to, 1805. 
£250 - 350 
 
245  
India.- Robertson (William) AN HISTORICAL 

DISQUISITION CONCERNING THE KNOWLEDGE WHICH 

THE ANCIENTS HAD OF INDIA, second edition, 2 
folding engraved maps, light damp-staining to 
lower edge (including 2nd map), light 
browning, contemporary tree calf with red 
morocco label to spine, joints cracked but 
firm, a little rubbed, 8vo, for A. Strahan et al., 
1794. 
*** Includes trading before discovery of the 
passage around the Cape of Good Hope.  
£100 - 150 
 
246  
India.- White (Lieut. George Francis) VIEWS IN 

INDIA, CHIEFLY AMONG THE HIMALAYA MOUNTAINS, 
engraved frontispiece, additional engraved 
title, 36 engraved plates, tissue-guards, one 
with tear, scattered spotting, marginal 
staining to first few leaves, contemporary 
morocco, gilt, rubbing to corners and 
extremities, folio, 1838. 
£150 - 200 
 
247  
Italy.- Costello (Dudley) PIEDMONT AND ITALY 

FROM THE ALPS TO THE TIBER, 2 vol. in the original 
6 parts, FIRST EDITION, vol. 1 & 6 with engraved 
vignette titles, 130 engraved plates, 6 double-
page maps, tissue guards (1 loose), some 
scattered spotting, a few hinges tender, 
original decorative cloth, gilt, corners worn, a 
few marks or scattered ink spots, spine ends 
slightly frayed, still a bright and attractive set, 
g.e., 4to, [1859-61]. 
*** Rare to find in 6 parts and in the original 

cloth, as opposed to the more common two 
volume edition of 1861. The letterpress titles 
for this edition are bound in at the end of vol. 
6.  
£200 - 300 
 
248  
Italy.- Grand Tour.- Rossini (Luigi), after. 
COLLECTION OF 8 ORIGINAL WATERCOLOURS OF VIEWS 

OF ROME AND ITS ENVIRONS, BASED ON DESIGNS 

FROM "LE ANTICHITA ROMANE", including views 
of the Forum, View of the Ruins of the Great 
Triumphal Arch of S. Paolo Fuori le Mura, 
Portico of Octavia, Theatre of Marcellus, and 
The Colosseum, pen and inks, with 
monochrome wash, on cream wove paper, 
various sizes between 160 x 180 mm (6 1/4 x 7 
in) and 160 x 215 mm (6 1/4 x 8 1/2 in), each 
with extensive pen and ink text description 
affixed to reverse of frames, all but one under 
glass, some minor surface dirt and toning, 
uniformly framed, [mid-to-late 19th century] 
(8) 
£200 - 300 
 
249  
Italy.- Hare (Augustus Joh Cuthbert, 1834-
1903) NAPLES WITH VESUVIUS IN THE DISTANCE, 
watercolour over pencil, on wove paper, 122 x 
355 mm (4 3/4 x 13 7/8 in), under glass, 
colours bright, framed, [probably circa 1870s] 
Provenance: 
The Fine Art Society, London (November 
1998) 
£150 - 200 
 
250  
Italy.- Harper (John, 1809-1842) THE GROTTO 

OF EGERIA, ROME, watercolour over pencil, 
inscribed in pencil 'Grotto of Egeria, Nr. Rome/ 
10 Sept/ 42', 265 x 430 mm (10 1/2 x 16 7/8 
in), under glass, minor toning and small 
repairs to corners, framed, 1842 
Provenance: 
Abbott and Holder, London  
£150 - 200 
 
 



 
 

46 

 

251  
Italy.- Italian School (19th century) ARCO DI 

COSTANTINO; SAN MARCO; TEMPIO DELLA PACE, 
three original drawings, watercolours, each 
inscribed with location and date, 240 x 155 
mm (9 1/2 x 6 1/4 in), or the reverse, under 
glass, minor surface dirt, uniformly framed, 
1839. 
£200 - 300 
 
252  
Italy.- Maffei (Francisco Scipione de) 
COMPENDIO DELLA VERONA ILLUSTRATA, 2 vol. in 1, 
engraved portrait frontispiece, 32 engraved 
plates (folding), the odd small paper repair to 
plate verso, occasional very light marginal 
spotting, repairs to hinges, contemporary 
blind-stamped calf by J. Atkinson of York (with 
ticket), rebacked, corners lightly rubbed, 8vo, 
Verona, nella Stamperia Moroni, 1795. 
£200 - 300 
 
253  
Europe.- Relief maps.- Marchisio (B.) ITALIA IN 

RILIEVO [...]. FERROVIE CHE ATTREVERSANO LE ALPI; 
EUROPA IN RILIEVO, two relief maps, the first of 
the Italian Alps, the other of Europe, both 
after Giuseppe Roggero, lithographs printed in 
colours, embossed card, 555 x 500 mm (21 3/4 
x 19 3/4 in), and 415 x 520 mm (16 1/4 x 20 
1/2 in), respectively, surface dirt and heavy 
browning in places, unframed, 1886-1890 (2) 
£200 - 300 
 
254  
Japan.- Japanese School (19th or early 20th 
century) ALBUM WITH 91 ORIGINAL WATERCOLOURS 

ILLUSTRATING SCENES OF DAILY LIFE, including 89 
vignette views of various trades, occupations, 
pastimes, entertainments, scenes of family 
life, punishments, and sports, including sumo 
wrestling, with 2 larger double-page 
landscapes with figures (one hunting scene, 
the other a procession, brush and ink with 
watercolour, executed on double-page sheets, 
approx. 255 x 375 mm (10 x 14 3/4 in), pasted 
on support, folding concertina-style into 
original paper covers, upper cover with worn 

label with title in Japanese, worn, 8vo, [late 
19th or early 20th century] 
£300 - 500 
 
255  
Low Countries.- Leo Belgicus.- FAMIANUS 

STRADA VERDUYTSCHT DOOR GUILLIAM VAN AELST, 
miniature version of the Leo Belgicus, based 
on the original 1538 Aitsinger form with the 
lion standing facing right with the right paw 
raised and holding a shield, engraving with 
full hand-colouring, sheet 150 x 95 mm (5 3/4 
x 3 3/4 in), on mount support with margins 
made-up, small losses and nicks into the map 
itself, restored, unframed, [circa 1645] 
£300 - 500 
 
256  
Low Countries.- Third Anglo-Dutch War.- 
Hooghe (Romeyn de) [EVENTS FROM THE 

BEGINNING OF THE WAR IN 1672 TO THE PEACE 

BETWEEN ENGLAND AND HOLLAND IN 1674], 
engraving with numerous vignettes showing 
battles, treaties signed, fortifications, and 
scenes relating to the Third Anglo-Dutch War, 
sheet 380 x 500 mm (15 x 19 3/4 in), mounted 
on paper support, some even toning and 
surface dirt, unframed, [c. 1674]; together 
with 2 processional scenes relating to King 
Charles III of Spain by Francisco Tramullas, 
engravings, each 470 x 590 mm (16 1/2 x 23 
1/4 in), unframed, [1764] (3) 
£100 - 150 
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257  
Middle East.-  ADEN FIELD FORCE 1916-1919, 
title in manuscript inside upper cover, 76 
vintage silver gelatin and other prints, various 
sizes, one or two partially hand-coloured, 
some loosely inserted, many captioned by 
hand, original cloth, a little rubbed, bumping 
to corners and extremities, oblong folio, 
[1919]. 
*** Depicting topographical and ethnic views 
from Aden, including British military 
personnel and facilities, desert scenes and 
caravans, Turkish officers, Turkish prisoners 
and aerial views.  
£2,500 - 3,500 
 
258  
Middle East.- Anet (Claude) THROUGH PERSIA IN 

A MOTOR-CAR, FIRST EDITION, frontispiece, plates, 
spotting, original pictorial cloth, gilt, slight 
bumping to corners and extremities, small 
stain to spine foot, 1907 § Jackson (A. V. 
Williams) From Constantinople to the Home 
of Omar Khayyam, frontispiece, plates and 
illustrations, folding map, publisher's 
advertisements at end, ex-library with blind-
stamp to title, original pictorial cloth, slight 
bumping to corners and extremities, New 
York, 1911; 8vo (2). 
£100 - 150 
 
259  
Middle East.- Burckhardt (John Lewis) TRAVELS 

IN ARABIA, 2 vol., second edition, engraved 
folding map and 4 folding plans, scattered 
spotting, lacking half-titles and final 
advertisement f., bookplate, near 
contemporary half-calf, a little rubbed, slight 
bumping to corners and extremities, 
[Blackmer 239], 8vo, 1829. 
*** Burckhardt travelled to Mecca and 
Medina in 1814 disguised as an Arab Sheikh 
and through his extensive knowledge of 
Arabic and Muslim practices managed to 
avoid exposure.  
£800 - 1,200 
 
 

260  
Middle East.- Owen (Roderic) The Golden 
Bubble, FIRST EDITION, frontispiece, plates, 
original cloth, fractional bumping to spine 
extremities, dust-jacket, tiny tears and 
creasing to edges and extremities, 8vo, 1957 
£100 - 150 
 
261  
Middle East.- Russell (Alexander) THE NATURAL 

HISTORY OF ALEPPO, AND PARTS ADJACENT, FIRST 

EDITION, 17 engraved plates, all but 1 folding, 
scattered spotting, bookplate, later half-calf, 
rubbing to corners and spine extremities, 4to, 
for A. Millar, 1856 [but 1756]. 
£600 - 800 
 
262  
Middle East.- Stark (Freya) A WINTER IN ARABIA, 
FIRST EDITION, maps (one folding) and 
illustrations, Book Society bookplate, modern 
half calf with red and green morocco labels, 
spine gilt in compartments, endpapers 
renewed, 1940. 
£100 - 150 
 
263  
Middle East.- Sykes (Sir Percy) A HISTORY OF 

PERSIA, 2 vol., second edition, half-title, 
frontispieces, plates, maps, 3 large folding 
maps in pockets at end, 4pp. prospectus for 
second edition loosely inserted, small labels to 
front pastedowns, scattered very faint 
spotting, original pictorial cloth, gilt, slight 
bumping to corners and extremities, 1921. 
£100 - 150 
 
264  
Middle East.- Sykes (Sir Percy) A HISTORY OF 

PERSIA, 2 vol., third edition, frontispieces, 
plates and illustrations, 2 folding maps,1 in 
pocket at end vol. 2, previous owner's ink 
signature, original pictorial cloth, gilt, slight 
bumping to corners and extremities,  1930; 
and a later edition of the same, 8vo (4). 
£100 - 150 
 
 



 
 

48 

 

265  
Middle East.- Temple (Richard) PALESTINE 

ILLUSTRATED, chromolithograph frontispiece 
and 31 chromolithograph plates, 2 
lithographed plates, 4 maps, 2 double-page, 
contemporary morocco, a little rubbed, slight 
bumping to corners and extremities, 1888 § 
Fisher's Vires. Syria, The Holy Lan, Asia Minor, 
&c. &c. Illustrated, 3 vol., additional engraved 
titles, engraved plates, maps, tissue-guards, 
scattered spotting, occasional marginal 
water-staining, contemporary half-calf, 
rubbed and worn, [1836]; and others Middle 
East, 4to & 8vo (13) 
£300 - 400 
 
266  
Middle East.- Tristram (H.B.) THE SURVEY OF 

WESTERN PALESTINE: THE FAUNA AND FLORA OF 

PALESTINE, FIRST EDITION, ALS FROM AUTHOR 

LOOSELY INSERTED, 20 lithographed plates, 13 
hand-coloured, scattered spotting, bookplate, 
contemporary half-morocco, rubbed, 4to, 
1884. 
£200 - 300 
 
267  
Middle East.- U.S. Army Air Forces 
(publisher) LONG RANGE AIR NAVIGATION CHART. 
ARABIA, showing Arabia, Bahrein, Rhodes, and 
Cyprus Islands, captioned "Restricted", 
centred on Basra, with Bahrain and Rhodes on 
the verso, lithograph, sheet 960 x 1300 mm 
(37 3/4 x 51 1/4 in), rolled with minor nicks to 
extremities, but very clean copy, unframed, 
Compiled for the U.S. Army Air Forces, by the 
Army Air Forces... Aeronautical Data, April 
1942 
£800 - 1,200 
 
268  
Middle East.- U.S. Geological Survey (Saudi 
Arabian Project) TOPOGRAPHIC MAP OF THE 

ARABIAN PENINSULA, double-sided information 
booklet, with 2 maps of the Arabian 
Peninsula, one with text exclusively in Arabic, 
colour print, sheet 470 x 850 mm (18 1/2 x 33 
1/2 in), old folds as issued, minor surface dirt, 

unframed, 1972. 
£300 - 500 
 
269  
Mountaineering.- Conway (Sir William 
Martin) CLIMBING AND EXPLORATION IN THE 

KARAKORAM-HIMALAYAS, FIRST EDITION, 1 vol. only 
(of 2), frontispiece, illustrations, folding map, 
scattered spotting, contemporary half-
morocco, a little rubbed, slight bumping to 
corners and extremities, 1894. 
*** Without the later, and scarce, second 
supplementary volume.  
£150 - 200 
 
270  
Mountaineering.- Hunt (John) THE ASCENT OF 

EVEREST, FIRST EDITION, endpapers lightly toned, 
dust-jacket, a few chips and tears to 
extremities, 1953 § Burlingham (Frederick) 
How to Become an Alpinist, bookplate of 
Yorkshire Ramblers' Club, a few ink spots to 
upper cover, [c.1910] § Yeld (George) 
Scrambles in the Eastern Graians 1878-1897, 
some cracking at gutter, hinges broken, spine 
sunned with ends chipped, 1900, plates, all 
but first with some foxing, original cloth, 
rubbed; and others on mountaineering, v.s. 
(c.55) 
£100 - 150 
 
271  
Polar.- Parry (William Edward) JOURNAL OF A 

VOYAGE FOR THE DISCOVERY OF A NORTH-WEST 

PASSAGE FROM THE ATLANTIC TO THE PACIFIC, 
second edition, folding maps and plates (1 
with small tear; occasional off-setting), ink 
ownership inscriptions, book label, one or two 
instances of spotting, John Murray, 1821 
BOUND WITH A Supplement to the Appendix of 
Captain Parry's Voyage, FIRST EDITION, 6 plates 
(with foxing), John Murray, 1824, together 2 
in 1, contemporary half calf, rebacked 
preserving original back-strip, extremities 
lightly scuffed § Leadbeater (Mary) Memoirs 
and Letters of Richard and Elizabeth 
Shackleton..., second edition, ink ownership 
inscription to title, others to front free 
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endpaper, original boards, uncut, spine split 
and with loss at head and foot, 1823, 4to and 
8vo (2) 
£300 - 400 
 
272  
Polar.- Shackleton (Ernest H.) THE HEART OF 

THE ANTARCTIC, popular edition, folding map, 
covers stained at extremities, 1911 § Johansen 
(Hjalmar) With Nansen in the North, ex-library 
with ink stamp to head of contents leaf, 
gutters cracked and contents shaken, upper 
hinge cracked, 1899 § Fuchs (Sir Vivian) and 
Sir Edmund Hillary. The Crossing of Antarctica, 
dust-jacket, price-clipped, light scattered 
spotting, some chipping to extremities, 1958, 
plates or illustrations, all but last with 
occasional light spotting, original cloth, 
rubbed, spines sunned; and others polar 
exploration, v.s. (c.35) 
£150 - 200 
 
273  
Sicily.- Smyth (Capt. William Henry) 
MEMOIR...OF SICILY AND ITS ISLANDS, FIRST EDITION, 
lacking half-title, with folding engraved map, 
16 fine aquatint views on 13 plates by William 
Daniell, plate 6 trimmed at fore-edge, 
affecting imprint but not image, offsetting, 
very occasional spotting, ink stamp of King's 
Inn Library Dublin to verso of final leaf, later 
half calf over marbled boards, spine gilt, 
rubbed, [Abbey Travel, 263], 4to, 1824. 
£150 - 200 
 
274  
South America.- Argentina & Uruguay.- 
Arrowsmith (Aaron) A MAP OF PART OF THE 

VICEROYALTY OF BUENOS AYRES, engraved map 
with hand-colouring, 990 x 550 mm (39 x 21 
3/4 in), dissected and mounted on linen, light 
blue silk edges, minor spotting and browning, 
folding into marbled slipcase, 4to, 1806. 
£100 - 150 
 
275  
South America.- Brazil.- Seutter (Matthäus) 
RECENS ELABORATA MAPPA GEOGRAPHICA REGNI 

BRASILIAE IN AMERICA MERIDIONALI, MAXIME 

CELEBRIS ACCURATAE DELINEATA..., showing Brazil 
from the Amazon delta to Sao Paolo, 
engraving with original hand-colouring, on 
laid paper without watermark, platemark 495 
x 560 mm (19 1/2 x 22 in), sheet 520 x 605 
mm (20 1/2 x 23 3/4 in), small nick in the 
upper right corner, handling creases, minor 
surface dirt, unframed, [circa 1730] 
£200 - 300 
 
276  
South America.- Blaeu (Willem Jansz.) and 
Jodocus Hondius. VENEZUELA, CUM PARTE 

AUSTRALI NOVAE ANDALUSIAE, showing the 
northern coast of South America east to the 
mouth of the Orinoco, and includes the 
offshore islands from Aruba through Dominica 
and Tobago, engraving with hand-colouring, 
platemark 380 x 490 mm (15 x 19 1/4 in), 
sheet 490 x 590 mm (19 1/4 x 23 1/4 in), 
German text verso, central vertical fold, minor 
handling creases, unframed, Amsterdam, 
[circa 1630]. 
£100 - 150 
 
277  
South America.- Sayer (Robert) A MAP OF 

SOUTH AMERICA CONTAINING TIERRA-FIRMA, 
GUAYANA, NEW GRANADA AMAZONIA, BRASIL, 
PERU, PARAGUAY, CHACO, TUCUMAN, CHILI AND 

PATAGONIA. FROM MR. D'ANVILLE, large map with 
an inset plan of the Falkland's Islands in the 
upper right corner, descriptive text in the 
lower left corner, and an elegant rococo-style 
cartouche in the lower right corner, engraving 
with outline hand-colouring, on four sheets 
joined in two horizontal sections,  each section 
approx. 550 x 1230 mm (21 3/4 x 48 1/2 in), 
folds and handling creases, some minor 
splitting and small nicks and tears, scattered 
surface dirt, unframed, 1775; together with 
Delarochette D'Arcy's two-part map 
'Colombia Prima or South America Drawn 
from the Large Map in Eight Sheets', 
published by Faden in 1811, and a duplicate 
slightly damaged copy of Sayer's map but 
published by Laurie & Whittle, and 2 other 
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double-page maps of the the North Atlantic, 
various sizes, all unframed, 18th and 19th 
century (5 maps in 8 sections)  
£200 - 300 
 
278  
Spain.- Drinkwater (John) A HISTORY OF THE 

LATE SIEGE OF GIBRALTAR, fourth edition, 
subscribers' list, 10 folding engraved maps 
and plates, occasional light foxing or 
browning, bookplate of Sir John Eden to front 
pastedown, contemporary tree calf, cracking 
to joints, chip to spine label, extremities 
rubbed, 4to, for J. Johnson, T. and G. Egerton, 
and J. Edwards, 1790. 
£150 - 200 
 
279  
Sweden.- Billmark (C. J.) and Oscar Cardon, 
VOYAGE PITTORESQUE DE STOCKHOLM À 

GOTHENBURG, SUR LE CANAL DE GOTHIE ET SES 

ENVIRONS, 24 tinted lithographs by Cardon 
after Billmark, light damp-stains to lower 
margin, otherwise a few isolated spots, 2 
plates with very small nick to top margin, one 
or two plates slightly trimmed at margins, 
contemporary half calf, covers lightly damp-
stained, oblong 4to, Stockholm, 1843. 
*** The album depicts an excursion along the 
Göta Canal, built at the beginning of the 19th 
century and 190km long, featuring views of 
Gothenburg, Trollhättan, Leckö, Wadstena, 
Motala, Norrköping, Söderköping, and 
Stockholm. 
£400 - 500 
 
280  
Switzerland.- Beattie (William) SWITZERLAND. 
ILLUSTRATED IN A SERIES OF VIEWS TAKEN EXPRESSLY 

FOR THIS WORK, 2 vol., additional engraved 
titles, 106 steel-engraved plates by W. H. 
Bartlett, folding map, tissue-guards, 
bookplates of ?Thomas Kelly and Michael 
Matantos, slight damp-staining to fore-edge 
of some plates, not affecting engravings, 
tissue-guards with offsetting from plates, map 
with some creasing and short tear at inner 
margin, very occasional spotting, handsome 

contemporary maroon straight-grain 
morocco, gilt, lightly rubbed, g.e., 1836; and 
others travel, most Switzerland related, v.s. 
(17) 
£200 - 300 
 
281  
Tibet.- Kinloch (Alexander A.A.) LARGE GAME 

SHOOTING IN THIBET AND THE NORTH WEST, FIRST 

EDITION, 12 mounted albumen prints on 11 ff., 
folding map, folding wood-engraved plates, 
errata slip, some light scattered foxing, 
original pictorial cloth, spine ends and corners 
bumped and a little frayed, 1869 § Rundall 
(Lieut. L. B.) The Ibex of Sha-Ping, colour 
tipped-in plates, captioned tissue-guards, 
browning to endpapers, cracking to hinges but 
firm, original pictorial cloth, light toning to 
spine, spine ends and corners slightly bumped 
at frayed, light rubbing to extremities, 1915; 
and 2 others, similar, 4to & 8vo (4) 
£150 - 200 
 
282  
Turkey.- Allom (Thomas) FISHER'S ILLUSTRATIONS 

OF CONSTANTINOPLE AND ITS ENVIRONS, 2 vol., 
engraved frontispieces,  additional engraved 
titles, engraved plates, tissue-guards, 2 maps, 
1 folding, scattered spotting, contemporary 
half-morocco, a little rubbed, [1838] § Pardoe 
(Miss) The Beauties of the Bosphorus, 
engraved frontispiece, vignette title, plates, 
tissue-guards, 2 maps, scattered spotting, 
bookplate, contemporary morocco, slight 
rubbing to corners and joints, n.d.; and 
another similar, 4to (4). 
£200 - 300 
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283  
Turkey.- Barker (William Burckhardt) A 

READING BOOK ON THE TURKISH LANGUAGE, WITH A 

GRAMMAR AND VOCABULARY, FIRST EDITION, ex-
library with shelfmark to title verso, abrasion 
mark to front free endpaper where label 
removed, 1pp. manuscript notes loosely 
inserted, original cloth, gilt, slight bumping to 
corners and extremities, 1854; A Practical 
Grammar of the Turkish Language, ex-library 
with ink-stamp to title and shelfmark to title 
verso, new endpapers, original cloth, rebacked 
retaining original spine, a little rubbed, 1854 § 
Arnold (Edwin) A Simple Transliteral Grammar 
of the Turkish Language, original cloth, a little 
rubbed, 1891; v.s. (3).  
£100 - 150 
 
284  
Turkey.- Constantinople.- von Moltke 
(Helmuth) KARTE VON CONSTANTINOPEL DEN 

VORSTAEDTEN, DER UM GEGEND UND DEM 

BOSPHORUS, map centered on plan of Istanbul, 
engraving with some hand-colouring, sheet 
730 x 815 mm (28 3/4 x 32 in), dissected and 
mounted on linen, folding with marbled ends, 
without slipcase, published by Simon Schropp 
& Co., Berlin, 8vo, 1837; together with a map 
of the Balkan Peninsula by K. u K. titled 'Der 
Europaische Orient', printed in colours, 1190 x 
1140 mm, (46 3/4 x 44 3/4 in), dissected and 
linen backed, folding with publisher's yellow 
endpapers, original slipcase,  published by 
Edward Stanford, 1901 (2) 
£100 - 150 
 
285  
Turkey.- Fraser (David) PERSIA AND TURKEY IN 

REVOLT, FIRST EDITION, "SENT BY DESIRE OF AUTHOR" 

SLIP LOOSELY INSERTED, frontispiece, plates, 
folding map at end, scattered spotting, 
previous owner's pencil signature, original 
cloth, gilt, slight bumping to corners and 
extremities, 1910 § Spencer (Captain) Turkey, 
Russia, the Black Sea, and Circassia, fifth 
thousand, chromolithograph frontispiece and 
3 plates, illustrations, folding map at end, 
short tear with tape repairs to verso, 

bookplate, upper corner trimmed from front 
free endpaper, original cloth, gilt, bumping to 
corners and extremities, 1855 § Gautier 
(Theophile) Constantinople of Today, FIRST 

EDITION, frontispiece, additional vignette title, 
plates, scattered spotting, previous owner's 
ink signature to front free endpaper, original 
cloth, a little rubbed, slight bumping to 
corners and extremities, 1854; and 2 others 
similar, 8vo (5). 
£300 - 400 
 
286  
Turkey.- Knolles (Richard) THE GENERALL 

HISTORIE OF THE TURKES, FROM THE FIRST BEGINNING 

OF THAT NATION TO THE RISING OF THE OTTOMAN 

FAMILIE ..., fifth edition, engraved title, 
engraved illustrations, woodcut initials, head-
and tail pieces, lacking A1 (blank) as usual, A4 
becoming detached, 2H1 and 5C5 with tiny 
marginal holes, one or two tiny rust spots, 
faint marginal damp-staining towards the 
end, bookplate, later calf, rebacked, a little 
rubbed, [Blackmer 920], folio, Adam Islip, 
1638. 
*** "Knolles spent twelve years on the 
completion of his great history, which is based 
on the works of such authorities as Busbecq, 
Giovio, Georgievitz, Barletius etc. One of his 
most important sources is Boissard: Vitae et 
Icones Sultanorum, from which the portraits 
were re-engraved... Knolles' work was greatly 
praised by Dr. Johnson and its influence was 
acknowledged by Byron" (Blackmer). 
£1,500 - 2,000 
 
287  
Turkey.- Montagu (Lady Mary Wortley) THE 

LETTERS AND WORKS, 3 vol., FIRST EDITION, 
engraved frontispieces, lacking half-titles, 
occasional scattered spotting, bookplate of Sir 
William Eden, contemporary half calf, spines 
gilt in compartments, light rubbing to 
extremities, some spotting to spine and 
corners, 8vo, Richard Bentley, 1837. 
£120 - 180 
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288  
Turkey.- Rycaut  (Paul) THE PRESENT STATE OF 

THE OTTOMAN EMPIRE, third edition, engraved 
frontispiece, 2 engraved plates, illustrations, 
4pp. publisher's advertisements at end not 
called for by Wing, M3 with small rust hole 
affecting odd letter, scattered spotting, faint 
marginal staining towards end, contemporary 
calf, rubbed and worn, bumping and small loss 
to corners and extremities, [Wing R2414], 
folio, for John Starkey and Henry Brome ..., 
1670. 
£400 - 600 
 
289  
Turkey.- Rycaut (Paul) DER NEU-EROFFNETEN 

OTTOMANNISCHEN PFORTEN FORTSETZUNG, half-
title, title in red and black, engraved 
frontispiece (trimmed and laid-down), 
portrait, woodcut initials and tail-pieces, 
engraved head-pieces and numerous 
illustrations in the text, lacking final f. 
(?blank), half-title, title and early leaf with 
marginal tears and small loss, each laid down 
with expert repairs, occasional patches of 
foxing or browning, a few small repairs to 
margins, new endpapers, contemporary calf, 
rebacked in morocco, folio, Augsburg,  
Wagner for Kroniger and others, 1701 
£300 - 400 
 
290  
Turkey.- Thornton (Thomas) THE PRESENT STATE 

OF TURKEY, FIRST EDITION, scattered spotting, 
contemporary half-calf, a little rubbed, 
bumping to corners and extremities, 1807 § 
Shoberl (Frederic, editor) The World in 
Miniature: Turkey, 6 vol., 73 stipple-engraved 
plates, lacking 2 maps, occasional faint off-
setting, previous owner's ink signature to 
blanks, contemporary straight-grain morocco, 
rebacked, rubbed, R. Ackermann, [1821] § 
Eton (W.) A Survey of the Turkish Empire, 
scattered spotting, modern half-calf, 1798; 
and 4 others, Turkey, v.s. (12) 
£400 - 600 
 
 

291  
Uzbekistan.- Mac Gahan (J. A.) CAMPAIGNING 

ON THE OXUS, AND THE FALL OF KHIVA, second 
edition, frontispiece, vignette title, folding 
map, publisher's advertisements at end, 
scattered spotting, new endpapers, original 
pictorial cloth, recased, a little rubbed, 1874 § 
Burnaby (Fred) A Ride to Khiva, folding map 
frontispiece, cracked hinges, ex-Imperial War 
Museum, bookplate, original pictorial cloth, 
slight bumping to corners and extremities, 
1877; 8vo (2). 
£100 - 150 


